УДК 177:316.32 

А.С. Топал, студентка 

Чернігівський національний технологічний університет, м. Чернігів, Україна
Н.В. Шакун, к.філос.н., доцент

Чернігівський національний технологічний університет, м. Чернігів, Україна

Філософські аспекти концепції громадянського суспільства: 

ґенеза і сучасність
Анотація: в статті дається філософський аналіз формування сучасної концепції громадянського суспільства та його складових; досліджується роль громадянського суспільства як запоруки та можливість реалізації кожного члена суспільства в якості громадянина; висвітлюється значення становлення громадянського суспільства як нового напрямку розвитку суспільного життя сучасних країн.

Аннотация: в статье даётся философский анализ формирования современной концепции гражданского общества и его компонентов; исследуется роль гражданского общества как залог и возможность реализации каждого члена общества в качестве гражданина; освещается значение становлення гражданского общества как нового направления развития общественной жизни современных государств.
Annotation: in the article the modern conception of civil society and of its components is given; the role of civil society as an essential condition and possibility of every society member’s realization in the quality of citizen is studied; the significance of civil society formation as a new direction of social life development in modern states is clarified.
Ключові слова: громадянське суспільство, індивідуальна свобода, втручання держави.
Ключевые слова: гражданское общество, индивидуальная свобода, вмешательство государства.
Key words: civil society, individual freedom, government intervention.
Сучасний поступ громадянських інституцій та злет активності громадян нашої держави вимагає теоретичного осмислення суті громадянського суспільства, визначення його теоретичного підґрунтя, моделей та шляхів розбудови в Україні 

Різні аспекти взаємодії держави і суспільства дослідили О.Бородій, С.Костючков, В.Кравченко, Л.Нагорна, Л.Ярічевська. Питання історичної еволюції громадянського суспільства та уявлень про нього докладно проаналізувала А.Колодій. Дослідження ідей громадянського суспільства в історії соціально-філософської думки здійснили А.Карась, С.Сидоренко. 
Водночас, попри значний дослідницький інтерес до різних вимірів (історичного, політичного, психологічного, соціологічного, управлінського тощо) громадянського суспільства, парадигмальна філософська рефлексія щодо цього феномену соціальної дійсності відсутня. На наш погляд, саме філософські аспекти є найбільш значущими та основоположними для розуміння сутності громадянського суспільства як соціального феномену та концепту. Це зумовлює постановку мети нашої статті – дослідити світоглядно-філософські аспекти громадянського суспільства та окреслити особливості сучасної концепції громадянського суспільства. 

Перші спроби осмислення питань суспільної організації та ідеї щодо свободи громадян у суспільстві належать ще до античних часів. Вони представлені у творах Платона, Аристотеля, Цицерона та інших мислителів античності. Появі філософських уявлень про вільне суспільство сприяла така форма устрою суспільного життя в давньогрецьких полісах, за якої чітко дотримувалися законів. Так, Платон найвищим благом суспільного буття вважав справедливість і стверджував, що «творити несправедливість буває добре, а терпіти її – погано» [5, с. 88]. 

У Аристотеля зустрічаємо інтерпретацію держави-поліса як найвищої форми спільноти та втілення загальнолюдського блага [4, с. 179]. Філософ дотримувався думки, що «власність повинна бути спільною лише у відносному розумінні, а взагалі - приватною». Цей стан речей вчений вважав найраціональнішим, оскільки приватна власність, на його думку, сприяла більш гармонійним стосункам завдяки необхідності для кожної людини піклуватися про власне майно.
В середньовічній філософській думці поняття «суспільство» і «держава» також не розрізнялися, а будь-яка форма соціальної організації розглядалась в контексті теоцентризму. Тобто мислителі середньовіччя (Аврелій Августин, Тома Аквінський) вважали, що кожна держава і людство в цілому підпорядковані одному Богу, як центру всієї організації людей та речей. 
Підстави справедливої суспільної організації стали предметом  аналізу філософів ренесансної доби. Зокрема, Н.Макіавелі зосерередив увагу на особистих якостях управлінця та його мистецтві долати суспільний хаос заради встановлення соціального порядку [5, c. 126-128]. Мислитель вважав, що керівник держави повинен мати ті якості, які б одобрювало суспільство та ніколи не забувати про своїх прибічників, завдяки яким він отримав владу. Філософ також застерігав, що правитель не повинен утискати народ без необхідності. В свою чергу народ, на його думку, наділений свободою обирати правителя, який може бути так само і усунутий народом.
Теоеретичне підгрунтя сучасних концепцій громадянського суспільства заклали Т.Гоббс та Дж.Локк. Так, Т.Гоббс зазначав, що будь-яке об’єднання людей створюється для спільної безпеки. Отже, громадянське суспільство повинно не лише давати можливість висловлюватися, але й захищати це право. В свою чергу, Дж.Локк описував такий природний стан людей, за якого кожна людина вільна у своїх діях. «Будь-яке політичне суспільство – підкреслював філософ – неможливе без добровільної спільноти та взаємної домовленості людей [3, 183.]. Рівність Дж.Локк визначав як природне право людей діяти на власний розсуд без обмежень. 
Таким чином, західноєвропейські філософи модерної доби розставили абсолютно інші акценти у розумінні підстав суспільного буття, спрямовуючи свою увагу на вивчення питань громадянської ідентичності та громадянського самоврядування. Аналіз індивідуальної свободи громадянина, дозволив філософам наблизитись до осмислення передумов правової держави та громадянського суспільства, що сприяло формуванню в XVII ст.. поняття громадянського суспільства, яке не втрачає актуальності й нині.
Сучасна вітчизняна дослідниця А.Колодій відзначає, що загалом процес становлення громадянського суспільства (як соціального феномена і як концепції) в Європі відбувся в три етапи [2]. Зокрема його перша фаза, на думку вченої, припадає на кінець XVII та першу половину XIX ст., коли у студіях А.Ферґюссона, Ш.Монтеск’є, І.Канта, Ф.Геґеля вперше протиставляється держава та суспільство, розмежовується громадське та приватне життя. Рання концепція громадянського суспільства передбачала індивідуальну свободу та мінімальне втручання держави в суспільні відносини. Разом з тим, вищезгадана концепція загострювала суспільну нерівність та поглиблювала соціальні суперечки, що спонукало мислителів до пошуків нових моделей міжкласового діалогу в суспільстві. 

Внаслідок перегляду класичних підходів до розуміння сутності соціального, виник другий етап формування уявлень про громадянське суспільство, який тривав від середини ХІХ до другої половини ХХ століття. Цей етап позначився активною розробкою найрізноманітніших моделей громадянської самоорганізації. Нові концептуальні підходи базувались на виявленні специфічних рис спільноти та суспільства як протилежних способів організації соціального життя (Ф.Тьонніс), розгляді різних типів суспільної солідарності (Е.Дюркгейм), аналізі форм соціалізації індивіда (Г.Зіммель) тощо. Скажімо, з погляду Т. Парсонса, громадянське суспільство організовується навколо «великої модерної тріади зі свободи, рівності і солідарності» [1 , с. 10].

Врешті-решт третій, сучасний етап становлення концепції громадянського суспільства розпочався після Другої світової війни. Післявоєнна перебудова вимагала ефективної організації суспільного життя, отож відроджувались традиційні концепції громадянського суспільства та здійснювались пошуки нових шляхів і форм суспільної організації. У світлі наростаючих тенденцій глобалізації сутність громадянського суспільства осягається крізь призму моральних норм, які сприяють «самоорганізації децентралізованих індивідів» з метою забезпечення їх вибору та особистісної свободи [6]. 
Громадянське суспільство в сучасних філософських студіях розглядається як взаємодія трьох сфер суспільного життя – політичної, економічної та культурної [1, с. 9]. Економічний зміст громадянського суспільства полягає у свободі кожного суб’єкта господарювання обирати власний вид діяльності та приймати економічні рішення на власний розсуд. У політичній сфері громадянське суспільство представляє собою можливість для кожного громадянина брати участь у політичному житті власної країни ти впливати на значущі політичні рішення. Культурологічний прояв громадянського суспільства визначає ті традиції та світоглядні уявлення певного суспільства, на основі яких кожний його член добровільно визнає необхідність узгодження власних інтересів та інтересів оточуючих його людей. 
Громадянське суспільство – модель побудови суспільних відносин, за якої кожний громадянин має рівні права та можливості брати участь у суспільному житті країни. Проте, з часом з’явилося розуміння, що абсолютна соціальна справедливість не можлива. Тому сучасна концепція громадянського суспільства передбачає досягнення відносної соціальної справедливості, тобто пропорційного представництва кожного класу в суспільному діалозі. Більше того, громадянське суспільство виступає полем реалізації активності та суб'єктності сучасної людини, засобом забезпечення її індивідуального вибору та особистісної свободи.
Ураховуючи все вище зазначене, можна дійти висновку, що поняття «громадянське суспільство» мало довгий шлях еволюції в людській свідомості. Спочатку зазначений тип суспільних відносин розглядали як абсолютну свободу кожного індивіда. З часом прийшло розуміння того, що свобода може бути лише відносною по відношенню до кожного індивіда у суспільстві. Сьогодні концепція громадянського суспільства полягає у визнанні рівних прав та можливостей кожного громадянина, проте, у межах, що ураховують інтереси інших індивідів та не порушують моральний порядок у  суспільстві. 
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