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OCНОВНІ НАПРЯМИ ПОДОЛАННЯ ДИСКРИМІНАЦІЇ У ТРУДОВИХ ВІДНОСИНАХ
Проблема запобігання дискримінації у трудових відносинах в різних її аспектах є на сьогоднішній день одним з актуальних питань в науці трудового права. Рівність громадян є основою будь-якого демократичного суспільства. В жодній іншій сфері дискримінація не сприймається так гостро, як у сфері праці, оскільки саме в цій сфері людина має можливість реалізувати свої здібності та забезпечити необхідний рівень життя собі та своїй родині.
Статтями 24 та 43 Конституції України встановлено, що не може бути привілеїв чи обмежень, зокрема, за ознаками статі, а рівність прав жінки і чоловіка забезпечується наданням жінкам рівних із чоловіками можливостей у праці та винагороді за неї, створенням державою умов для повного здійснення громадянами права на працю та гарантуванням нею рівних можливостей у виборі професії та роду трудової діяльності.

Принцип рівності трудових прав жінок і чоловіків закріплений також і в КЗпП. Інші спеціальні законодавчі акти, які регулюють окремі питання, пов’язані з трудовими відносинами, зокрема, Закони України «Про зайнятість населення», «Про оплату праці», «Про відпустки», «Про охорону праці», а також законодавчі акти, які регулюють питання конкретної галузі (освіти, охорони здоров’я, науки, культури, підприємництва, державної служби) також містять відповідні правові норми, які мають забезпечувати рівність трудових прав жінок і чоловіків.

Законом України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» (далі - Закон № 2866) визначено, що рівні права жінок і чоловіків - це відсутність обмежень і привілеїв за ознакою статі, а гендерна рівність - рівний правовий статус жінок і чоловіків та рівні можливості для його реалізації. Закон зобов’язує керівників органів державної влади та органів місцевого самоврядування забезпечити рівний доступ громадян до державної служби та служби в органах місцевого самоврядування відповідно до кваліфікації та професійної підготовки незалежно від статі претендента, а також містить норми, які повинні забезпечити рівні права та можливості жінок і чоловіків у праці та одержанні винагороди за неї.

Забороняючи дискримінацію за ознакою статі законодавство одночасно містить і такі правові норми, які закріплюють певні пільги та гарантії для жінок, зумовлені особливостями їхньої біологічної природи, зокрема репродуктивною функцією жіночого організму.

Так, стаття 24 Конституції України передбачає спеціальні заходи щодо охорони праці і здоров’я жінок, створення умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством, надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям.

У КЗпП та в окремих законах України закріплено спеціальні норми, які регулюють працю жінок. Так, статтею 174 КЗпП встановлено заборону застосування праці жінок на важких роботах і на роботах зі шкідливими або небезпечними умовами праці, а також залучення жінок до підіймання та переміщення речей, маса яких перевищує встановлені для них граничні норми.

Статтями 175-186 КЗпП встановлено обмеження праці жінок на роботах у нічний час, пільги для вагітних жінок та жінок, які мають дітей, відпустки у зв’язку з вагітністю та пологами і для догляду за дитиною, перерви для годування дитини, гарантії під час прийняття на роботу та заборону звільнення вагітних жінок і жінок, котрі мають дітей.

Стаття 56 КЗпП зобов’язує власника або уповноважений ним орган на прохання вагітної жінки, жінки, яка має дитину віком до чотирнадцяти років або дитину-інваліда, у т. ч. таку, що знаходиться під її опікуванням, або здійснює догляд за хворим членом сім’ї відповідно до медичного висновку, встановлювати їй неповний робочий день або неповний робочий тиждень.

Закон України «Про охорону праці», визначаючи основні положення щодо охорони життя і здоров’я всіх працівників, встановив спеціальні норми щодо охорони праці жінок.

Законом України «Про зайнятість населення» передбачено додаткові гарантії зайнятості для жінок, які мають дітей віком до шести років та одиноким матерям, які мають дітей віком до чотирнадцяти років або дітей-інвалідів.

При цьому слід зазначити, що, згідно Закону № 2866 спеціальний захист жінок під час вагітності, пологів та грудного вигодовування дитини, особливі вимоги щодо охорони праці жінок і чоловіків, пов’язані з охороною їх репродуктивного здоров’я, а також позитивні дії не вважаються дискримінацією за ознакою статі.

Звичайно, утвердження гендерної рівності вимагає захисту специфічних потреб не тільки жінок, а й чоловіків. У зв’язку з цим варто зазначити, що прикладом установлення гендерної рівності та ліквідації дискримінації за ознакою статі є стаття 1861 КЗпП, яка поширила гарантії, установлені статтями 56, 176, 177, частинами третьою - восьмою статті 179, статтями 181-1821, 184-186 КЗпП, також на батьків, які виховують дітей без матері (у т. ч. в разі тривалого перебування матері в лікувальному закладі).

Принцип рівності прав в трудових відносинах закріплений і в багатьох міжнародно-правових актах. Так, Загальною декларацією прав людини проголошено, що всі люди народжуються вільними і рівними у своїй гідності та правах, у т. ч. незалежно від статі. Вимоги щодо рівного статусу жінки і чоловіка в трудових відносинах містять Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації стосовно жінок та відповідні конвенції Міжнародної Організації Праці.

Правовою гарантією захисту працівників від установлення дискримінаційних положень у трудовому договорі є норма статті 9 КЗпП, якою встановлено, що умови договорів про працю, які погіршують становище працівників порівняно із законодавством України про працю, є недійсними.

Законом № 2866 визначено відповідальність за порушення законодавства про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків.

Відповідальність за порушення рівності в законодавстві про працю поки що не конкретизується. Проте загальні норми щодо відповідальності службових осіб, керівників підприємств, установ, організацій, а також власників або уповноважених ними органів за порушення законодавства про працю, зокрема статті 45, 237, 2371 КЗпП, не виключають можливості їх застосування й у випадках установлення факту дискримінації за ознакою статі, оскільки принцип рівності трудових прав жінок і чоловіків є складовою частиною законодавства про працю, якого власник або уповноважений ним орган, згідно зі статтею 141 КЗпП, зобов’язаний неухильно додержуватись.
Ураховуючи вищевикладене, можна зробити висновок про те, що й надалі слід удосконалювати законодавство про рівність у сфері праці, звернувши головну увагу на реалізацію закріплених положень з даного питання. Необхідно конкретизувати відповідальність за порушення рівності. У Державній інспекції України з питань праці доцільно створити спеціальний відділ, який би контролював дотримання законодавства з даного питання. Необхідно дещо змінити рівень гендерної професійної сегрегації. Це стане можливим, якщо Україна буде обмінюватися досвідом і знаннями з іншими країнами Європи, щоб потім розробити стратегії, які будуть спрямовані на запобігання виробничим ризикам і небезпекам для того, щоб деякі галузі виробництва стали більш доступні для жінок.
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