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З історії формування фондів фундаментальної бібліотеки Ніжинського

державного університету ім. М.В. Гоголя
(дорадянський період)
Історія фундаментальної бібліотеки ім. М.В. Гоголя невіддільна від яскравої 200-літньої історії самого вузу. Це засвідчують як спеціальні [1], так і узагальнюючі історичні студії різних років [2]. Головною метою даного повідомлення є спроба узагальнити наявний історіографічний та інший доробок попередніх авторів і проаналізувати еволюцію формування фондів фундаментальної бібліотеки ніжинського державного університету ім. М.В. Гоголя у дорадянський період.
На рубежі ХVIII – ХІХ століть українські землі переживають нове піднесення науки та культури. Це значною мірою сприяло формуванню тут нових культурно-освітніх осередків, якими стали свого часу маєтки поміщиків Тарновських у Качанівці, Галаганів – у Сокиринцях, Лизогубів у Седневі тощо. Та, безумовно, найпомітнішим таким осередком на Лівобережній Україні став провінційний козацько-купецький Ніжин. Ще у 1789 році тут було відкрито народне училище, реорганізоване згодом у повітове [3], на початку 1817 року – Олександрівське грецьке училище [5-6]. Нарешті, з 4 вересня (ст. ст.) 1820 року почав діяти головний навчальний заклад міста – гімназія вищих наук. Її будівництво й оснащення здійснювалося по заповіту й на кошти братів Безбородьків – канцлера Росії Олександра Андрійовича та графа Іллі Андрійовича і тривало майже 15 років [6]. Вибір місця для заснування привілейованого навчального закладу, який перетворив Ніжин у визначний „культурно-освітній центр на Україні” [7], був не випадковий. Придбана Олександром Андрійовичем незадовго до цього економія у містечку Веркіївка (нині смт. Вертіївка Ніжинського району Чернігівської області – авт.) неподалік від Ніжина утримувала в місті по контракту від міської думи селітряний завод, продукція якого поставлялася до порохового заводу в м. Шостка [8]. На час відкриття гімназії почесним її опікуном був тогочасний власник веркіївскої економії онук Іллі Андрійовича О.Г. Кушельов–Безбородько. Він же й започаткував фактично створення бібліотеки, подарувавши гімназії 1877 томів переважно творів французької літературної класики [9]. І надалі перші бібліотечні фонди гімназії формувались головним чином за рахунок приватних пожертвувань. Урядом було передано до бібліотеки усього 158 томів літератури, тоді як жителі міста подарували 677 томів, а викладач латині Платон Кукольник – 506 томів відбірної класики [10]. Надзвичайно цінний подарунок гімназії з нагоди її відкриття зробив уродженець Ніжина, видатний український мореплавець і вчений Ю.Ф. Лисянський. У 1820 році він надіслав до гімназичної бібліотеки кілька примірників своєї книги про першу російську кругосвітню подорож, здійснену ним разом з І.Ф. Крузенштерном у 1803-1806 рр. Пізніше, у 1828 році, Юрій Федорович надіслав у бібліотеку гімназії комплект малюнків і карт, зроблених ним під час кругосвітньої подорожі [11].
Надзвичайно цікавим і цінним виданням поповнив бібліотечні фонди гімназії Вищих наук син легендарного полководця графа П. Румянцева М.П. Румянцев. Виконуючи прохання директора гімназії І.С. Орлая, з яким листувався, надіслати в бібліотеку опис кругосвітньої подорожі капітан-лейтенанта Коцебу, граф у одному з листів до Івана Семеновича, від 6 березня 1825 року писав: „Р.S. Я точно с большим удовольствием выполняю волю вашу и по тяжёлой почте отправляю Вам для библиотеки Нежинской знаменитой гимназии полный экземпляр Рюрикова путешествия, при всём и атлас найдёте…” [12]. Велику увагу комплектуванню гімназичної бібліотеки приділяв її перший директор Василь Григорович Кукольник. Ще перебуваючи у Петербурзі, звідки отримав пропозицію очолити гімназію від свого колишнього студента О.Г. Кушельова-Безбородька, а з нею і 9 тис. крб. для придбання усього необхідного, він купував для неї необхідну літературу [13]. А вже ставши директором гімназії постійно дбав про її поповнення. Такою ж турботою про бібліотеку гімназії відзначались і його наступники І.С. Орлай, К.В. Шапалінський та інші, а згодом – директори фізико-математичного та юридичного ліцеїв. Невипадково у спадок історико-філологічному інститутові, заснованому в Ніжині на базі перелічених вище навчальних закладів у 1875 році, перейшло від них понад 14,5 тисяч примірників (близько 3,9 тис. назв) найрізноманітнішої літератури [14]. Значна їх частина збереглася до наших днів, а найцінніші видання експонуються в музеї рідкісної книги при фундаментальній бібліотеці Ніжинського державного університету ім. М.В. Гоголя.
З відкриттям у Ніжині історико-філологічного інституту вузівська бібліотека була суттєво реорганізована. Помітно збільшилась кількість бібліотечних приміщень. Спочатку вона містилась у приватній, а від того недоторканій, резиденції почесного попечителя графа О.І. Мусіна-Пушкіна (нащадка графів Кушельових-Безбородьків) з його особистого дозволу [15]. З розширенням інфраструктури вузу бібліотека отримала у 1878 році п’ять повноцінних кімнат на другому поверсі північного крила центрального корпусу. Згодом, у 1887 році, одна з кімнат була виділена під даровану Г.І. Кушельовим-Безбородьком картинну галерею. Розширення корисних площ бібліотеки було конче необхідним заходом з огляду на швидке зростання її фондів. Адже зміна статусу навчального закладу настійно потребувало різкого збільшення кількості відповідної літератури, особливо з історії та філології. Тому з самого початку існування історико-філологічного інституту його бібліотека регулярно і швидко поповнювалась. Так, на виділені міністерством освіти кошти, інститутом була придбана бібліотека покійного на той час директора санкт-петербурзького історико-філологічного інституту І.Б. Штеймана. Вона налічувала 960 томів (у 457 назвах) творів класичних авторів з мови, літератури, історії та міфології. Водночас Варшавський університет пожертвував інституту з нагоди його відкриття 639 томів польської та латинської класики [16]. Окрім того, на пожертвування графині Суворової-Римнікської були закуплені дві великі бібліотеки професорів С.П. Шевирьова (Московський університет) та Ф. Ригля (Лейпцігський університет) у кількості відповідно 7359 і 4930 томів [17]. Великим надбанням бібліотеки історико-філологічного інституту стало поповнення її фондів бібліотекою Олександрівського грецького училища. Як свідчать наявні публікації різних поколінь істориків, цьому передувало досить серйозне протистояння між керівництвом інституту та училища.
Почалося все з того, що у вересні 1856 р. Олександрівське грецьке училище у Ніжині відвідав міністр Народної освіти А. Норов. Оглядаючи навчальний заклад, він особливо відзначив його бібліотеку, „хвалил редкость и достоинство сочинений” [18]. І дійсно, захоплюватись було чим. За свідченням А. Добіаша, бібліотека училища містила 254 назви у 647 томах вельми цінних видань, в тому числі богословських, класичних, а також на загальноісторичну і загальнолітературну тематику. Окремі з них були видані у XVIII, і навіть у XVII ст. [19]. Ознайомившись із книгозбірнею, Норов згодом висловив думку про те, що й юридичному ліцею „не худо бы иметь подобные сочинения” [20]. Як виявилось, слова міністра народної освіти виявились пророчими. Рівно через двадцять років частина бібліотеки грецького училища перейшла до історико-філологічного інституту. Вперше питання про передачу бібліотеки грецького училища до інституту поставив ректор останнього Н. Лавровський. Однак М. Манцов, директор Грецького училища, відстоюючи інтереси свого навчального закладу, усилено намагався зберегти бібліотеку в училищі. Перипетії складних і тривалих за часом переговорів інституту та училища з приводу передачі бібліотеки першому досить ґрунтовно викладені колишнім директором музею рідкісної книги при фундаментальній бібліотеці НДУ ім. М.В. Гоголя кандидатом історичних наук, доцентом І.П. Костенком [21]. Зазначимо лише, що тільки у 1888 році питання про передачу бібліотеки училища до історико-філологічного інституту було вирішено остаточно. Таким чином, упродовж усього ХІХ ст. бібліотека ніжинської вищої школи постійно поповнювалася все новими і новими навчальними посібниками з різних дисциплін, різноманітною науковою літературою та літературною класикою. Значна частина цих фондів збереглася до наших днів і є безцінним надбанням ніжинської вищої школи, яке бережно оберігається й примножується сучасниками.
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