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СУБ’ЄКТНІСТЬ ЯК ПСИХОЛОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН
В статті проведено теоретичний аналіз поняття суб’єктності, як психологічного феномену. Проаналізовано наукові підходи вивчення розвитку суб’єктності особистості. Акцентується увага на проблемі дослідження психологічних детермінант розвитку суб’єктністі особистості в різних психологічних джерелах. Що дає можливість охарактеризувати цей процес як внутрішньо детермінований.
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В статье проведен теоретический анализ понятия субъектности, как психологического феномена. Анализируются научные подходы изучения развития субъектности личности. Акцентируется внимание на проблеме исследования психологических детерминант развития субъектности личности в различных психологических источниках. Это дает возможность обозначить этот процесс как внутренне детерминированный.
Ключові слова: субъектность, субъект, субъективный мир, личность, деятельность, психологические детерминанты, становление, развитие, самосознание.
In the article the analysis of scientific concepts «subjectness» is carried out as the psychological phenomena. The features of the psychological going are considered near their study in researches of modern scientists. Attention is focused on the problem of psychological determinants of individual subjectivity period of growing up in different psychological sources.
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Проблема суб’єктності людини складна, багатоступінчата, комплексна. Суб’єктність є предметом дослідженя як для філософії так і для психології, соціології, педагогіки [1, 8, 10, 18, 19]. Утвердження в психологічній науці суб’єктного підходу, що до дослідження особистості не випадкове. Розробка теоретико-методологічних концепцій на філософському, конкретно-науковому та практичному  рівнях дозволяє стверджувати, що виникла суспільна необхідність більш детального вивчення феномену суб’єктності людини, розвитку всіх її компонентів. Засновниками нового направлення в психології, яке на сьогоднішній день  називається «Суб’єктна психологія» по праву вважаються: Л. Анциферова, К. Абульханова-Славська, Г. Балл, І. Бех, А. Брушлінський, О. Волкова, А. Деркач, З. Карпенко, О. Конопкин, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Петровський, В. Татенко, Т. Титаренко та ін. Послідовне впровадження науковцями принципу суб’єктності, дозволяє розглядати психіку в її зародженні, становленні й розвитку як початково так і згодом детерміновану самим індивідом, який онтологічно є суб’єктом  за своєю суттю. А різні впливи  середовища слід розуміти як умови, що допомагають або перешкоджають активності  суб’єкта, спрямованої на розвиток своєї психіки і саморозвиток [12]. Суб’єктні прояви особистості досліджувались різними психологічними школами. 

Психоаналітична теорія З. Фрейда констатує, що особистість – взаємодія спонукаючих та стримуючих сил. Інстанція “Я“, як компонент особистості, слідує принципу реальності і враховує особливості зовнішнього світу у всіх його проявах та відношеннях. На нашу думку, саме «Я» є одним із основних суб’єктних проявів психічної активності людини [14,15]. «Індивідуальна психологія» А. Адлера спирається на такі основні принципи – цілісність психічного життя особистості, прагнення  до переваги, яке є основною мотиваційною силою в житті особистості. Саме ця сила змушує людину проявляти активність (суб’єктні прояви) по відношенню до себе та інших в пошуках «досконалості» [17]. К. Юнг в своїй теорії (Аналітична психологія) вважає «Cамість» центром особистості, сутнісним ядром, в “Самості” закладений унікальний потенціал, який визначає динаміку особистісного розвитку [6]. В “Епігенетичній теорії“ Е. Еріксон стверджує, що кожна психосоціальна стадія супроводжується кризою, яка і є передумовою особистісного росту, саморозвитку на шляху подолання перешкод. Саме це дозволяє формувати дорослу ідентичність, а ми б сказали, стверджуватися в якості “суб’єкта “ свого життя [19]. Е. Фромм, в рамках гуманістичного психоаналізу, зазначає, що «...життєве завдання людини  поєднує у собі реалізацію індивідуальності і в тей же час вихід за її межі і  досягнення універсальності. Тільки повністю розвинена індивідуальна самість здатна відкинути Его» [16, С. 372]. Саме з індивідуальністю Е. Фромм пов’язує суб’єктні прояви особистості. Гуманістична психологія К. Роджерса в якості рушійної сили функціонування особистості розглядає тенденцію до самоактуалізації, як найповнішого розкриття потенційних можливостей особистості. І саме це, дозволяє розглядати людину, як суб’єкта свого розвитку [6]. Дослідник стверджує, що людина з самого народження має потребу в прийнятті себе. Це потребує ставлення до людини як до найвищої цінності, яка здібна до саморозвитку та самоактуалізації, як проявів її суб’єктності [11].
Суб’єктний підхід у вітчизняній психологічній науці пов’язаний з іменами: Б. Ананьєва, Л. Виготського, Г. Костюка, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна, Д. Узнадзе та ін. На окрему увагу заслуговує філософсько-психологічна концепція суб’єкта і суб’єктно-діяльнісний підхід, розроблений С. Рубінштейном, який дав класичне визначення суб’єкта як носія свідомості, активності ( діяльності), яка знаходить своє вираження в саморозвитку, самодетермінації, самоудосконаленні особистості. А суб’єктність проявляється в «усвідомленні себе як істоти світу, що усвідомлює, і змінює його, як суб'єкта, особи що діє в процесі власної діяльності – практичної та теоретичної, суб'єкта діяльності свідомості в тому числі» [10, С. 332-335]. Виходячи з цього, ми можемо зазначити, що суб’єкт змінює буття, але і буття, тобто будь які зміни в бутті, змінюють і самого  суб’єкта, який є невід’ємною складовою буття. С. Рубінштейн підкреслює: «Людина повинна бути взятою із середини буття, в своєму специфічному відношенні до нього, як суб’єкт пізнання і дії, як суб’єкт життя» [10, С. 332]. Д. Узнадзе вважав, що людина є суб’єктом на всіх рівнях своєї активності: «Кожна активність означає ставлення суб’єкта до оточуючої дійсності. При появі якої-небуть конкретної потреби суб’єкт, з метою її задоволення, спрямовує свої сили на оточуючу його дійсність. Так виникає поведінка» [13]. Індивідуальність Б. Ананьєв вважав, вищим рівенем розвитку суб’єктної активності, а поєднання всіх властивостей людини: індивіда, особистості, суб’єкта діяльності зумовлює її індивідуальність [3]. Сутність поняття “суб’єкт” в радянській психологічній науці традиційно пов’язувалось з уявленням про людину як “суб’єкта діяльності”, ініціатора, розпорядника певних видів предметної діяльності, яка завжди є спрямованою на об’єкт. Людина розглядалась як носій активності, який творчо, продуктивно виконує певну діяльність, людину яка розвивається в цій діяльності та наділена свідомою саморегуляцією. О. Леонтьєв стверджує, що суб’єктом людина стає тільки завдяки діяльності: в діяльності здійснюються взаємопереходи між полюсами  «суб’єкт – об’єкт» [7]. Хоча, поняття  «суб’єкт» складає певний аспект «виробника», зміни в людині були б неможливі, якщо суб’єкт діяльності не був би занурений в процес діяльності, а стояв би над ним [5]. Поняття «суб’єкт діяльності» відображає єдність матеріального та ідеального в людині.
У діалектичному взаємозв’язку поняття суб’єкт, особистість, індивідуальність розглядає О. Весна. Як зазначає О. Весна, суб’єкт  це своєрідне ядро, воно вміщує  у себе і активність, і свідомість буття людини і в якості її індивідуальності, і в якості її особистості. Якщо суб’єкт  пізнає та здійснює певні дії в межах нормативного поля суспільства, засвоює суспільні норми, реалізує їх у своїй діяльності то він виступає як особистість. Суб’єкт виступає як індивідуальність, коли він сам творить норми і в залежності від цих норм будує нову діяльність [4, С. 279-295]. Зокрема, К. Абульханова-Славська вказує на суб’єктність як одну із якісних характеристик активності людини, а поняття “суб’єкт”, з її точки зору, обумовлює роль та місце  людини в оточуючому світі, а також здатність людини до свідомої діяльності, до самовизначення і саморозвитку [2 С. 109]. Показниками суб’єктності К. Абульханова-Славська вважає цілісність, ініціативність та відповідальність [1]. В. Сластьонін розуміє cуб’єктність як  «центральну складову людської cуб’єктивності, складну інтегративну характеристику особистості, яка відображає її активно-вибіркове, ініціативно-відповідальне, перетворювальне відношення до самої себе, до діяльності, до людей, до світу і до життя вцілому» [8, С. 265]. К. Поліванова визначає суб’єктність як авторство людини, тобто, як здатність замислювати власну дію, здійснювати її, отримувати продукт дії і тим самим реалізувати власний задум [9]. Г. Цукерман дотримується думки, що суб’єктність – відчуття себе автором власної біографії єства зі свободною волею і здатністю до контролю над собою і обставинами своєї життєдіяльності [18].
Підводячи підсумок вище зазначеному, ми пов’язуємо феномен поняття суб’єктності, в психології, з володінням людським індивідом певними здібностями: самостійністю, здібністю ставити цілі і досягати поставлених цілей, відповідальністю, ініціативністю, що підкреслюють функціональну складову людського індивіда. Суб’єктність як психологічний феномен, ми розглядаємо як інтегративне утворення особистості, як авторство людини у становленні і розвитку власної психіки, як одну із граней суб’єктивного світу людини. Розвиток суб’єктності детермінований психологічними чинниками, як внутрішніми умовами розвитку суб’єктності людини. Впливаючи на них, ми впливаємо на розвиток її суб’єктності  вцілому.
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