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АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕННЯ ФЕНОМЕНУ СУБ’ЄКТНОСТІ ТА ЧИННИКІВ ЇЇ РОЗВИТКУ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ РОЗВИТКУ ПСИХОЛОГІЧНОЇ НАУКИ
Трансформації, що відбуваються в сучасному українському суспільстві, впливають на становлення й розвиток свідомості, самосвідомості, а також суб’єктності молодої людини. Розбудова демократичного суспільства в Україні ставить вимоги до розвитку ініціативної, відповідальної, самостійної особистості, здатної до активного перетворення себе та довкілля. Ці завдання безпосередньо пов’язані з розвитком у молоді суб’єктності як складної системно-інтегративної властивості особистості, яка робить її автономною у своїх життєвих проявах та є результатом освоєння соціального досвіду. 

Проблема суб’єктності була предметом вивчення в зарубіжних теоріях, де розвиток суб’єктності особистості загалом та в юнацькому віці зокрема розглядається як пов’язаний з ідентифікацію та інтеріоризацію батьківського авторитету (З. Фрейд); набуттям особистісної автономії як незалежності, свободи та відповідальності (Г. Крайг, Ф. Райс); самоідентичністю (Е. Еріксон); саморегуляцією, самоконтролем та самоефективністю (А. Бандура); незалежністю мислення й саморегуляцією поведінки (Дж. Хілл); самовираженням та самоздійсненням (Р. Хевігхерст); розвитком когнітивних процесів (Ж. Піаже); внутрішніми силами особистості, її здатністю цілеспрямовано осмислювати теперішнє, що включає в себе й майбутнє, і минуле (Ф. Перлз);  розвитком «Самості» і становленням «Я-концепції» (К. Роджерс). 

У радянській та вітчизняній психології розвиток суб’єктності особистості розглядається у зв’язку з: процесом привласнення цінностей, зразків поведінки, які формують полісуб’єкта розвитку (О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн, В. В. Давидов); активністю, що є основою розвитку особистості в якості суб’єкта (Л. І. Божович); ідеєю саморозвитку як вільного спричинення, яка розкриває «Я» людини за рахунок осмислення чотирьох його граней (ідеальне, іманентне, трансцендентне, трансфінітне (А. В. Петровський); континуальною суб’єктною здатністю особистості до усвідомлення (В. О. Татенко); зі здатністю не тільки відображати світ, а й творити його, виступати чинником змін у ньому й у собі (В. А. Чернобривкіна); з полісуб’єктною взаємодією, спрямованою на перебудову себе і світу (Ю. В. Лановенко); з екофасилітативним підходом до процесів реконструкції можливостей людини в умовах системних переходів і змін (П. В. Лушин); психологічними механізми зародження й здійснення особистості як суб’єкта власної життєдіяльності (С. Д. Максименко).

Ряд публікацій безпосередньо присвячені дослідженню розвитку суб’єктності в підлітковому та юнацькому віці, де предметом вивчення дослідників є: суб’єктність учбової і професійної діяльності та самовизначення (І. С. Булах, Л. А. Головей, Л. В. Долинська, В. Т. Кудрявцев, М. О. Щукіна); процес відкриття межі між реальною та ідеальною формою дорослості, що носить авторський характер (Д. Б. Ельконін).
Є дослідження, присвячені вивченню окремих психологічних чинників розвитку суб’єктності: цілепокладання (А. С. Мельничук, Ю. М. Швалб); самопізнання та саморозуміння (Л. В. Меньшикова, Т. А. Ольхова, Н. І. Протасова); самоставлення (С. В. Пантилєєв, В. В. Столін), самоповаги (І. С. Кон, О. Г. Спіркін, І. І. Чеснокова), самооцінки та рівня домагань (Л. В. Божович, М. Й. Боришевський, Б. С. Братусь, І. С. Кон, Г. І. Меднікова) як компоненти самосвідомості; самоповаги як компонента людського самоздійснення, життєтворчості, прагнення до самовираження (К. О. Абульханова-Славська, Л. І. Анциферова, Т. М. Титаренко); самоцінності особистості (Л. Є. Просандєєва); особистісної автономії як результату освоєння соціального досвіду (І. Д. Бех). 
Утім, системного дослідження чинників розвитку суб’єктності не проводилося, тоді як їх виявлення й врахування в організації життєдіяльності молоді сприятиме актуалізації їх особистісної активності щодо реалізації власного суб’єктного потенціалу. 
Дослідженням проблеми розвитку суб’єктності особистості займаються вчені різних наукових напрямів: філософії, психології, соціології, педагогіки тому, ми можемо стверджувати, що існує комплексний підхід до її розв’язання. Розроблені теоретико-методологічні концепції надали можливість обґрунтувати новий перспективний напрям в психології, який представлений дослідженнями таких вчених як (Л. І. Анциферова, Г. О. Балл, І. Д. Бех, А. В. Брушлинський, О. М. Волкова, А. О. Деркач, З. С. Карпенко, О. О. Конопкін, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, В. А. Петровський, В. А. Татенко, Т. М. Титаренко та ін.) і може розглядатися як «суб’єктна психологія» 
Психолого-педагогічні дослідження проблеми суб’єктності розкривають її через різні аспекти: пізнавальної активності і життєдіяльності особистості (К. О. Абульханова-Славська, Б. Ф. Ломов) [1; 2; 9], особистісно-діяльнісного і особистісно-орієнтованого навчання (І. Д. Бех, Е Ф. Зєєр, Б. Б. Косов, В. В. Сєріков, І. С. Якиманська) [4; 5; 7; 14; 16 ], професійної діяльності (Є. О. Климов, В. С. Мерлін, В. Д. Шадриков) [8; 10; 15], неадаптивної активності (В. А. Петровський) [13], соціогенезу (О. Г. Асмолов, В. С. Мухіна) [3; 11], суб’єктогенезу (О. В. Огнєв) [12], свідомої саморегуляції довільної активності (О. О. Конопкин) [6].
Досягнення людиною рівня суб’єктності означає оволодіння вищими формами психічної діяльності: вищими психічними функціями, свідомістю, самосвідомістю, діяльністю тощо [1; 3; 4; 6; 11; 12; 13; 16].
Зарубіжні і вітчизняні теорії психічного розвитку поклали початок суб’єктному підходу, щодо розуміння розвитку особистості. Передусім, напрямок гуманістичного психоаналізу в зарубіжних теоріях сформував основу для розвитку суб’єктного підходу. Вітчизняні теорії психічного розвитку базуються на історично-діяльнісному підході до розвитку особистості. Особистість розвивається, змінюється, є невід’ємною частиною соціуму і впливає на нього, а соціум впливає на особистість в процесі її розвитку.
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