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ПРАВОВІ ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ НАДАННЯ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ СПОЖИВАЧАМ У СФЕРІ СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ

Затяжна економічна криза в Україні, привели до того ,що великі групи людей, які займалися сільським господарством залишилися без роботи. Найефективнішим шляхом зайнятості сільського населення є розвиток сфери послуг та народних промислів. Протягом останніх років в Україні формується розуміння сільського зеленого туризму як специфічної форми відпочинку в селі з широкими можливостями використання матеріального та культурного потенціалу певних регіонів. Розвиток сільського зеленого туризму розглядається як основна складова соціально-економічного розвитку села. Особливо це актуально для України де особливо загострені соціально-економічні проблеми села. 

Позитивний вплив сільського зеленого туризму на поліпшення умов і якості життя селян полягає передусім у тому, що він розширює сферу зайнятості сільського населення, особливо жінок, і дає селянам додатковий заробіток. При цьому їхні прибутки надходять не тільки від здавання в найм приміщень для проживання, а й від таких послуг:

· безпосередня реалізація власних сільськогосподарських продуктів без посередників і транспортних витрат);

· приготування їжі для гостей (з власноруч вирощених продуктів);

· прокат спортивного та рибацького інвентарю;

· продаж ремісничих та інших виробів;

· ознайомлення з місцевими традиціями та культурою;

· залучення до участі у сільськогосподарських роботах, зокрема, на пасіці, у косовиці;

· організація розваг (катання на човні, спостереження за птахами, рибальство тощо).

Сьогодні сільський зелений туризм або відпочинок у селі - це вид дозвілля який стає дедалі популярнішим серед міського населення у всьому світі,тому що він дозволяє реалізувати такі заходи для споживачів туристичних послуг:
· відпочинок міських жителів у сільській місцевості;
· популяризацію української культури;
· поширення знань та інформації про історичні, природні, етнографічні особливості України;
· комплексний розвиток сільських територій і сільської інфраструктури, створення нових джерел доходів сільського населення.
У законодавстві України сільський зелений туризм розглядається як одна із послуг, що може надаватися в рамках господарської діяльності особистих селянських господарств (далі - ОСГ). Тому вирішення комплексу організаційно-правових питань щодо розвитку сільського зеленого туризму необхідно розглядати через призму правового становища ОСГ, правовий режим землі та майна цих господарств, основних засад господарської діяльності особистих селянських господарств тощо.
Вперше поняття "особисте селянське господарство" було вжито у Земельному кодексі України від 25 жовтня 2001 року. Однак юридичні ознаки цієї категорії не розкривалися у законі, що на практиці призвело до проблем щодо набуття і реалізації прав на земельні ділянки для ОСГ.
За законом України "Про особисте селянське господарство" від 15 травня 2003 року, юридична природа ОСГ полягає в тому, що це господарська діяльність, яка проводиться без створення юридичної особи фізичною особою індивідуально або особами, які перебувають у сімейних чи родинних відносинах і спільно проживають, з метою задоволення особистих потреб шляхом виробництва, переробки і споживання сільськогосподарської продукції; реалізації її надлишків та надання послуг з використанням майна особистого селянського господарства, у тому числі й у сфері сільського зеленого туризму. Члени особистого селянського господарства здійснюють діяльність на свій розсуд і ризик у межах встановленого правового господарського порядку, дотримуючись вимог цього Закону, законів України, інших нормативно-правових актів. Діяльність, пов'язана з веденням особистого селянського господарства, не відноситься до підприємницької діяльності. Передусім, закон визначає ОСГ як вид господарської діяльності, яка здійснюється з метою надання послуг з використанням майна ОСГ у сфері сільського зеленого туризму.
На сьогодні у світі індустрія сільського туризму — це найбільш динамічний сектор світового туристичного господарства. Європейський Союз вбачає в розвитку сільського туризму основний важіль економічного підйому сільських територій.
Права споживача - це те, що стосується буквально кожного жителя, тому що в той чи інший момент часу кожна людина виступає в ролі споживача. Незнання громадянами свої права як споживачів та відсутність навиків у їх відстоюванні призводить до зловживань в цій сфері як з боку недобросовісних виробники та продавці товарів і послуг, так і представників органів виконавчої влади, які часто ігнорують чинне законодавств,тому держава повинна надати відповідні гарантії які б носили сферу захисту прав споживачів у сфері зеленого сільського туризму.
Діяльність у галузі СТ базується на Законі України «Про туризм», Законі України «Про особисте селянське господарство», Указі Президента України «Про основні засади розвитку соціальної сфери села» (№ 1356 від 20.12.2000), Державній програми розвитку туризму на 2002-2010 роки (Постанова Кабінету міністрів України від 29.04.2002 №58д3), Указі Президента України «Про основні напрями розвитку туризму в Україні до 2010 року» (від 10.08.1999 № 973/99), проекті Закону України «Про сільський зелений туризм», інших законодавчих актах України, які встановлюють засади раціонального використання туристичних ресурсів сільських територій і регулюють відносини, пов'язані з організацією і здійсненням сільського туризму на території України. Метою є створення правових і соціально-економічних умов для функціонування і подальшого розвитку в Україні сільського туризму — відпочинку туристів у сільській місцевості, пов'язаного з їх перебуванням у будинку сільського господаря й використанням ресурсів місцевості.
Отже, в Україні відбувається стабільний розвиток діяльності в галузі сільського туризму. Але оскільки цей вид економічної діяльності є новим для нашої країни, то існує низка проблем для захисту прав споживачів, над вирішенням яких необхідно працювати.
 Подальший розвиток сільського туризму в Україні вимагає впровадження низки заходів,які дозволять розвинути цей вид діяльності:
1. Удосконалення нормативно-правової бази, її гармонізація з міжнародними стандартами:
· доопрацювання та прийняття Закону України «Про сільський і сільський зелений туризм», розроблення нормативних вимог до облаштування сільських осель і об'єктів туристичної інфраструктури;
· визначення нормативних вимог до інформації про туристичні маршрути й об'єкти туристичної інфраструктури та порядку їх встановлення.
2. Розроблення нормативно-правової бази з питань функціонування системи стандартизації та сертифікації послуг у сфері сільського туризму, присвоєння господарству і послугам, які надаються туристам, відповідної категорії якості та рівня обслуговування.

3. Сертифікація послуг сільського туризму з метою підвищення привабливості особистого селянського господарства для туристів. Для цього має бути розроблений стандарт, який регламентує вимоги щодо послуг сільського туризму, а саме вимоги до приміщень, санітарно-гігієнічних умов, обслуговуючого персоналу, умов харчування, протипожежні вимоги, вимоги до реєстрації відпочивальників, цивільної відповідальності господарів, страхування майна.
4. Створення інформаційної бази з сільського туризму, електронної бази даних особистих селянських господарств, які займаються туристичною діяльністю з сільського туризму, доступної населенню, випуск рекламно-інформаційні каталогів об'єктів сільського туризму,що приверне увагу населення до відпочинку в сільській місцевості і дозволить полегшити вибір місця відпочинку туристам.
Впровадження вищезазначених заходів дозволить створити конкуренцію на ринку послуг сільського туризму, зрости доходам сільських жителів та виведе з «тіні» селянські господарства, які займаються туристичною діяльністю з сільського туризму. Сприяння розвитку сільського туризму має стати невід'ємною складовою державної регіональної політики, одним із шляхів вирішення питання зайнятості населення та соціально-економічного розвитку на селі.
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