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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ
Загострення соціальних проблем та дефіцит бюджетних коштів привело до необхідності пошуку додаткових джерел фінансування та використання підприємницьких підходів у соціальній сфері України. Інноваційним видом підприємництва, яке є досить різноманітним світовим явищем, є соціальне підприємство. 
У працях Н. Доброва, З. Глушка, К. Смоглій, А .Свинчук, О. Сотула та інших науковців висвітлено питання адаптації соціального підприємництва до сучасних умов України 
Метою даної публікації є розкриття особливостей розвитку соціального підприємництва як організаційної форми модернізації соціальної сфери України. 

На сучасному етапі соціальне підприємництво – це підприємницька діяльність, що спрямована на пом’якшення обо вирішення соціальних проблем. Соціальні підприємства можуть бути кооперативами, асоціаціями, благодійними організаціями, громадськими товариствами, іншими видами підприємств, що перебувають у спільній власності громади. Їх діяльність поширюється на освіту, охорону навколишнього середовища, боротьбу з бідністю та безробіттям, захист прав людини тощо. Головним чином, прибутки соціального підприємства спрямовуються на розвиток місцевої громади та вирішення конкретних соціальних проблем.
В Україні не ухвалено закон про соціальне підприємництво. Серед проблем, що гальмують розвиток соціального підприємництва: нерозуміння його природи; відсутність системного підходу до популяризації та створення інформаційної мережі; відсутність нормативно-правової бази; протиріччя між соціальними та економічними ефектами; відсутність державної стратегії та програм для розвитку. 
Спроби легалізувати на вітчизняному просторі соціальне підприємництво залишилися на рівні законопроекту «Про соціальні підприємства». Тому, підприємств, які б мали офіційний статус соціального підприємства в Україні, немає. Однак, низка нормативно-правових актів дозволяє відносити певні вітчизняні підприємства до соціальних підприємств. 

Згідно з законопроектом, під соціальним підприємством визначається суб’єкт господарювання, утворений юридичними та/або фізичними особами, пріоритетом діяльності якого є досягнення соціальних результатів, зокрема у сфері здоров`я, освіти, науки, культури, навколишнього середовища, надання соціальних послуг та підтримки соціально-вразливих груп населення (безробітних, малозабезпечених, осіб похилого віку, осіб з інвалідністю та інших встановлених законодавством осіб). Надання статусу соціального підприємства може бути здійснено за такими критеріями: 
1) забезпечення робочими місцями осіб, віднесених до соціально-вразливих верств населення, частка яких становить не менше половини загальної кількості працюючих на підприємстві;

2) надання соціальних послуг, визначених Законом України «Про соціальні послуги», за умови, що більше половини отримувачів цих послуг є соціально вразливі верстви населення;

3) реалізація продукції підприємства особам із числа соціально вразливих верств за цінами собівартості продукції або нижче собівартості;

4) інвестиції у соціально значимі проекти. 
Виходячи із зазначеного, для соціальних підприємств характерний широкий спектр діяльності від створення нових робочих місць до реалізації потужних соціальних проектів.

Серед позитивних ефектів діяльності соціальних підприємств можна зазначити:
• працевлаштування людей з обмеженими фізичними та психічними можливостями, безробітних, представників груп ризику;

• знаходження нових шляхів для реформування державних соціальних послуг;

• залучення громадян до участі у соціальних ініціативах на волонтерських засадах, об’єднання громад навколо соціальних проблем;

• більш ефективне використання наявних ресурсів регіону у вирішенні соціальних проблем;

• зниження навантаження на місцеві бюджети у вирішенні соціальних проблем.
Реалії сьогодення свідчать, що найбільш поширеними моделями соціальних підприємств в Україні є:

· надання платних соціальних послуг;
· виробництво та реалізація товарів;
· здача нерухомості та майна в оренду.
Найбільш дієвою та розповсюдженою формою діяльності для вітчизняних соціальних підприємств є надання платних соціальних послуг. Згідно із Законом України «Про соціальні послуги» сфера надання платних соціальних послуг заснована на використанні та розвитку всіх форм власності і складається з державного та недержавного секторів. До державного сектору входять установи та заклади, що знаходяться у державній та комунальній власності. До недержавного сектору відносяться громадські, благодійні, релігійні організації та фізичні особи діяльність яких пов’язана з наданням соціальних послуг. Реально платні соціальні послуги надають територіальні центри надання соціальних послуг, соціальні служби для сім’ї, дітей та молоді та інші спеціалізовані служби особам, на яких спрямована їхня діяльність. Внесок у надання платних соціальних послуг організаціями недержавного сектору досить мала. 
Важливою моделлю вітчизняного соціального підприємництва є організація підприємств, де працюють особи з обмеженими можливостями. Зараз в Україні діє 20 соціально-економічних підприємств, де працюють інваліди. Їх основна діяльність не може бути направлена на вилучення прибутку. Однак вони займаються діяльністю, що приносить доход, оскільки він направляється на здійснення статутної діяльності підприємства. Крім того, соціальні підприємства сприяють реабілітації, залученню до суспільного життя, соціальній інтеграції в суспільство, економічній самостійності осіб з обмеженими можливостями.
Головною прогалиною залишається мала участь вітчизняних соціальних підприємств у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування, особливо при складанні планів соціально-економічного розвитку регіонів та вирішенні локальних соціальних проблем. 
Отже, соціальне підприємництво є сучасним дієздатним засобом соціальної підтримки вразливих верств населення, що сприяє економічному розвитку та модернізує соціальну сферу України. 
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