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ОСОБЛИВОСТІ РЕЄСТРАЦІЇ СМЕРТІ НАСЕЛЕННЯ ЧЕРНІГОВА У ХVІІІ – ПОЧ. ХХ СТ.
У статті розглядаються особливості реєстрації та обліку смерті населення Чернігова, зумовлених змінами у законодавстві та соціально-економічними процесами, що відбувалися наприкінці ХVІІІ – на початку ХХ ст. 
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В статье рассматриваются особенности регистрации и учета смерти населения Чернигова, обусловленные изменениями в законодательстве и социально-экономическими процессами, которые присходили в конце ХVІІІ – начале ХХ вв.
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In the article below the features registration and accounting of death of population in Chernihiv, associated with changes in legislation and socio-economic processes that took place at the end of XVIII – the beginning of XX century.
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Поховальна культура охоплює широкий спектр соціальних проявів, які включають нормативну, регулятивну, ідеологічну та практичну сфери людського буття. Вона ілюструє механізм накопичення, трансляції та відтворення соціального досвіду, пов’язаного зі смертю. Одним з її важливих елементів була реєстрація смерті населення, яка дозволяла не тільки зафіксувати дату, місце, причину смерті, місця поховання, але й поховальні традиції. 

Метою публікації є розкриття особливостей введення єдиної системи реєстрації, церковного та адміністративного обліку смертності населення Чернігова, які були зумовлені змінами в законодавстві. 
Для досягнення поставленої мети передбачається висвітлити зміни в законодавчій регламентації поховання померлих в умовах модернізації поховальної сфери, а також виявити причини, особливості реєстрації та обліку смертності населення Чернігова населення наприкінці ХVІІІ – початку ХХ ст.
Для встановлення особливостей реєстрації смерті Д. Антонов та І. Антонова розробили методику, яка спирається на хронологічний принцип оформлення у законодавстві питань метрикації. Інформацію метричних книг про смертність методами соціальної демографії опрацьовували фахівці у студіх з історичної регіоналістики, у яких особлива увага приділена дослідженням смертності на території Гетьманщини у ХVІІІ – на початку ХХ ст. О. Васик, С. Гузенков, О. Замура, Є. Кондратюк, І. Лиман, Н. Лобко, В. Мордвінцев, І. Ситий, І. Скочипляс та інші визначили регіональну специфіку записів актів про смерть у метричних книгах [1].
Реєстрація смерті населення, як і народження та шлюбу, здійснювалась у метричних книгах, які велися у церквах. Дані про смерть фіксувалися у третій частині метричних книг «Об умерших». Записи у метричній книзі робив священик, диякон або причетник, а згідно з указом Синоду від 16 квітня 1869 р., діловодство парафії покладалося на псаломщика. За вимогами «Прибавления к Духовному регламенту» наприкінці кожного року на основі даних метричних книг складалися списки обліку населення та надавалися в єпархіальне управління [2, т. 6, с. 707; т. 7, с. 266–267].

Відповідно до підходу, побудованого за хронологічним принципом оформлення у законодавстві питань метрикації [3, с. 33], метричні книги Чернігова досліджуваного періоду відображають три часові відрізки: першу половину ХІХ ст., останню чверть ХІХ ст. та початок ХХ ст. Перший період, для якого характерно закріплення правового статусу та розвиток формуляра метрик, представлений окремими книгами Воскресенської церкви за 1807–1842 рр., Хресто-Воздвиженської церкви за 1810–1842 рр., церкви Покрова Богоматері за 1813, 1816–1817 рр. та Катерининської церкви за 1839–1844, 1851–1856 рр. До другого періоду, який відрізнявся стійким формуляром джерела, відносяться метричні книги 9 парафіяльних церков, що охоплюють період з 1875 по 1899 рр. Реєстрація смертності у третій період безпосередньо пов’язана з самокорекцією джерела, та розглядається на основі даних метричних книг з 1900 по 1919 рр. Джерела представлені нерівномірно – найбільше збереглося метрик третього періоду, натомість взагалі відсутні метрики першої половини ХІХ ст. 

Найбільш ранні метричні книги відносяться до першого періоду. Ступінь точності, достовірності та об’єму фіксації інформації про смерть доволі низька. У порівнянні з попереднім періодом для метрик останньої чверті ХІХ ст. характерна стандартизація демографічної інформації. У метричних книгах початку ХХ ст. інформація більш урізноманітнюється, доповнюється медичними та адміністративно-поліцейськими даними. 

Спочатку метричні книги у чернігівських парафіях велися у довільній формі, не мали чітко визначеного формуляру і відрізнялися одна від одної якістю заповнення. Відтак, метрична книга про смерть Катерининської церкви за 1722–1763 рр. представлена у формі таблиці, розграфленої власноруч, та включала порядковий номер, дату смерті, прізвище (прізвисько) та ім’я померлого. Запис під №1 повідомляє: «3 января 1722 года умре Стефана Музики син Даниил» [4, арк. 49]. Якщо помирала заміжня жінка, то вказувалося прізвище її чоловіка: «Евдокия Козлиха», або «Анна, вдова». У записах про смерть дитини вказувалося прізвище її батька, у незаконнонародженої – матері. Якщо людина помирала у лікарні, то записано: «Шпиталь, Тихон, старец, 60 л.» [5, арк. 51]. Вік померлих дітей та жінок не вказувався.
Перші графічні форми у вигляді таблиці було введено указом Синоду від 20 лютого 1724 р. [6, т. 7, с. 266–267]. Затверджена форма метричних книг «Частини 3. О умерших» включала порядковий номер (окремо для жінок та чоловіків), «число умертвия», хто саме помер, «лета» – кількість прожитих років (окремо для жінок та чоловіків), «якою хворобою» – причину смерті, ким сповідувані та причащені, де поховані. Але в парафіях Чернігова часто затвердженої форми не дотримувались. 

Метрична книга Воскресенської церкви за 1779–1806 рр. містить порядковий номер, дату смерті, ім’я померлого та кількість прожитих років тільки для «мужеского пола» [7, с. 19–45]. З 1799 р. запис про смерть зроблено по формі: порядковий номер, дата смерті, ім’я померлого, кількість прожитих років тільки для чоловічого полу. Метрична книга про померлих Покровської церкви за 1822–1827 рр. включає дату смерті, соціальний стан, прізвище та ім’я, кількість прожитих років покійних. Наприкінці метрики складена таблиця «Показание в каких летах мужеского пола умерло», де підраховано кількість померлих за віком чоловічого полу. Щорічні екстракти містяться у метричних книгах Вознесенської церкви з 1799 по 1804 р. та відображають дані про смерть чоловіків [8, арк. 60–82].

Під час реєстрації смерті значна увага приділялася її природності та відсутності насильства. Тому в метричних книгах початку ХVІІІ ст. записи зроблені за формою «умре», «натурально умре» або «представился и христиански погребен». У середині ХІХ ст. до складу метрик включено «екстракти», що містили статистичні відомості про померлих. У графи про померлих внесено кількість мерців за п’ятирічними віковими категоріями, соціальними станами та статями.

Згідно з указом Синоду від 7 лютого 1838 р. в частині «О умерших» метричних книг у таблицю було внесено графу «Кто именно померли» з зазначенням звання, імені, по-батькові та прізвища померлого, а графу «Где похоронены» доповнено прізвищем священика, який здійснював поховання [9, т. 13, с. 91–92]. Наприкінці кожного місяця, як правило, проводився підрахунок померлих душ чоловічої та жіночої статі окремо та разом, наприкінці року – загалом за рік. Така форма характерна для багатьох метричних книг Чернігова третього періоду ведення метрик. 

Визнаючи значущість інформаційного матеріалу, виявлено недоліки церковного обліку смертності, що проявилися при заповненні формуляру метрик [10, с. 41–47]. Неуважність парафіяльних священиків Чернігова спричинили неточності у записах: віку небіжчиків, особливо немовлят, дітей до одного року, який часто округлювався, прізвищ у формі прізвиськ, причин смерті, які записувалися за усними свідченнями родичів та були формальними – дитяча хвороба, натуральна хвороба, природна смерть, старість, дряхлість. Хвороби, від яких наступала смерть, часто записувалися не медичними термінами, а буденною мовою: простуда, понос, гарячка, лихоманка, удар, водянка, пологи, старече виснаження. Зустрічаються причини смерті, які викликають здивування – зубний та головний біль, переляк, забій. Часто священнослужителі не заповнювали останню графу метрик, тому місця поховання визначити не можливо.

Синод та єпархіальне начальство контролювали ведення метричних книг священиками, про що свідчать документи Чернігівської духовної консисторії. Помилки, яких припускалися священики міських парафіяльних церков при заповненні метричних книг відображає справа, що розглядалася у Чернігівській духовній дикастерії 1 червня 1788 р. Священик Богоявленської церкви Василь Степанович Донцов у вказаний термін не надав «метрических тетрадей» за 1780 р. Крім того, метричні книги Богоявленської церкви не були затверджені, консисторський варіант містив «подчистки» та виправлення, у парафіяльному варіанті у двох книгах не були вписані роки, пропущено записи про шлюб тощо [11, арк. 22]. 

За постановою церковного суду помилки та пропуски реєстрації заносили до консисторського екземпляру метрик. Так, указом № 20957 архіваріусу Чернігівської духовної консисторії було наказано у метричну книгу Миколаївської церкви за 1881 р. внести статтю наступного змісту: «В июле умер сына псаломщика Александра Иванова Вишневского сын младенец Петр, погребен на кладбище близ Ильинской церкви города Чернигова. Погребение совершал священик Александр Случевский. Ноября 22 дня 1905 года» [12, арк. 229]. Запис завіряли своїми підписами член консисторії, секретар та столоначальник.

Згідно із записами метричних книг, сповідав та причащав парафіян, як правило, парафіяльний священик, він же здійснював обряд поховання «з причтом» – дияконом, псаломщиком та паламарем. Представників світської, службової та духовної еліти ховали за участю єпископа та «всего городского духовенства». 

Здійснювати повний обряд поховання померлих без сповіді священикам заборонялося. Однак, мали місце випадки невиконання цієї вимоги, адже часто люди помирали раптово, і родичі запросити священика не встигали. Тому у графі про причастя зазначали термін останньої сповіді покійного.

Крім іудеїв та католиків, усіх померлих у місті, незалежно від віросповідання та громадянства, записували в метричні книги православних парафій. У метриках трапляються записи про смерть іноземців: саксонських, австрійських, прусських, турецьких, грецьких, французьких, швейцарських підданих. Реєстрували також смерть осіб католицького та лютеранського віросповідання, старообрядців та вихрестів. В основному, усіх іновірців ховали на загальному міському кладовищі. 

Православних небіжчиків ховали відповідно до повного чину поховання, а іновірців – за неповним християнським звичаєм, тобто не сповідували і не причащали Святих Тайн. В обов’язок православного духовенства входило супроводжувати небіжчика неправославного віросповідання до могили. Тому в графі «кто исповедовал и причащал» ставили прочерк або пропуск, а в графі «кто совершал погребение» записували: «сопровождали до могилы (вказано імена священослужителів) с пением Святых Боже». Відтак, 28 січня 1881 року рядовий Яків Андрійович Малишевич, 58 років, римсько-католицького віросповідання, повісився у припадку хвороби. Через хворобу ксьондза тіло його проводили до могили із співами «Святий Боже» священик Федір Сахновський та диякон Петро Давидович [13, арк. 229].

Записи у метричних книгах фіксують поховання померлих не раніше трьох діб з моменту їх смерті, окрім смерті від інфекційних захворювань [14, арк. 186–187]. У таких випадках або у літню спеку дозволялося ховати покійних у день або на наступний день після їх смерті, якщо смерть констатував лікар. У разі відсутності лікаря смерть констатували священик та поліцейський. 

За «Требником» П. Могили, християнського поховання позбавлялися самогубці – особи, які застрелилися, повісилися, померли від пияцтва, що розцінювалося як вільне самогубство, нехрещені немовлята, відступники, які не раскаялися та ті, хто загинув на поєдинках [15, с. 604]. Самогубців «предавали земле без отпевания и погребения» чи ховали «без христианского погребения» на кладовищі або біля нього. Відтак, 22 лютого 1833 р. помер дячок чернігівської Хресто-Воздвиженскої церкви Ігода Микола, 24 роки, від апоплексичного удару, який стався від пияцтва, похований поза кладовищем без християнського обряду [16, арк. 120]. 

У метриках останньої чверті ХІХ ст. записи про самогубство або насильницьку смерть доповнено свідченням поліції та висновком лікаря за формою: «по отношению пристава 1-й (2-й) части Чернигова от (дата) за № с свидетельством о том городского врача о причине смерти». Відтак, в метричній книзі Воскресенської церкви за 1884 р. зафіксовано запис: «10 ноября чиновник Межевой палаты Федор Павлов сын Косьменко, 26 лет, застрелился, исповедован не был, погребали протоиерей Федор Ладухин с дьяконом Никитой Васильевым на общем кладбище, по отношению пристава 1-й части от 13 ноября за № 6169 с свидетельством о том отношении городового врача о причине смерти» [17, арк. 110]. 

У метриках факти насильницької смерті від сильного морозу, вживання отруйних грибів, наїзду кіньми, пожежі, задухи, падіння з церкви, укусу скаженого вовка тощо фіксувались нечасто. У літні місяці траплялися випадки утоплення прочан в річках Десні та Стрижні.

Найбільшою кількістю записів про смерть відрізняються метричні книги церкви, в якій здійснювали поховальний обряд над особами, що померли у богоугодних закладах Чернігова – губернській, психіатричній лікарнях та богадільні. Причина смерті встановлювалася лікарняними закладами, тому можна припустити, що діагностика смерті була більш точною. 

Указ Сенату від 29 лютого 1764 р. вимагав від священиків всіх церков складання зведених відомостей про народжених, померлих і одружених. Щодо померлих, то указ регламентував «…вести подробныя табели о умерших в каждом месяце людях, скольких лет был, и от какой именно болезни умер…» [18, т. 16, с. 569–570]. Форма щодо померлих містила віковий розподіл, об’єднаний у 5-річні інтервали, із зазначенням кількості померлих від окремих хвороб. 

Механізм запровадження метричних відомостей у діловодство церковних парафій відображено у листуванні Чернігівської духовної консисторії з духовними правліннями та монастирями Чернігівської єпархії протягом лютого-квітня 1799 р. Чернігівська духовна консисторія повідомляла про порядок складання метричних відомостей з зазначенням причин смерті осіб, що померли раптовою смертю. На священнослужителів парафіяльних церков покладався обов’язок з’ясовувати випадки смертей мирян від пияцтва, сильних морозів або інших причин насильницької смерті. Зразки форм метричних відомостей додавалися до указів консисторії. 

«Ведомость-экстракт, показывающая сколько в Черниговской Покровской церкви приходе родилось, браком сочеталось и умерло» зафіксовано в метричній книзі за 1816–1817 рр. [19, арк. 21–16] Подібні щорічні екстракти містила метрика Катерининської церкви за 1842–1844 рр. та 1851–1856 рр. [20; 21] Загалом, усі метричні відомості розкреслені власноруч у вигляді таблиці, мають розподіл за віком, об’єднаний у 5-ти або 10-ти річні інтервали, із зазначенням випадків насильницької смерті. Відтак, в «Екстракті» метрики Катерининської церкви за 1852 р. вміщено інформацію: «В выше показанных умерших, убитых, замерзших и во время пожара сгоревших, утопленников, не явилось, кроме показанных под № 19 крестьянки Борковского Варвары Гавриленко от падучей болезни и № 24 крестьянки Рознатовского Марии Канхановой от употребления ядовитых грибов» [22, арк. 101]. У другій половині ХІХ ст. у метричних книгах Чернігова зведених відомостей не зафіксовано.

Після видання указу Синоду від 29 березня 1794 р. «О присылке метрических экстрактов в Синод из всех епархий о рождающихся, браком сочетающихся и умерших» священики парафіяльних церков щорічно доправляли щомісячні виписки з метричних книг до духовних консисторій єпархій, а останні направляли їх до Синоду [23, т. 23, с. 504–505]. До 1830-х рр. цей облік поширювався тільки на християнські віросповідання. 

Найбільш рання відомість (табель) про народжених, укладання шлюбу та померлих у Чернігівській єпархії відноситься до 1723 р. Вона показує, що у 9 парафіях Чернігова народилося 128 осіб, по 64 жіночої та чоловічої статі, померло 78 осіб – 45 чоловічої та 33 жіночої статі [24, арк. 1–3]. Відповідно до «Табелю» за 1785 р. народилося 262 особи – 142 чоловічої та 120 жіночої статі, померло 246 осіб – 146 чоловічої та 100 жіночої статі [25, арк. 2–3].

З метою запобігання порушенням у веденні метричних книг указом Сенату від 25 серпня 1802 р. було введено поліцейський облік: «Для вернейшаго впредь исчисления народа, повелеваем: в то же время, как приходские священники подают в своему начальству ведомости о брачившихся, вновь рожденных и умерших, таковыя же доставлять градской и сельской полиции, куда следует; и по истечении каждаго года сверять оныя с консисторськими» [26, т. 27, с. 230–231].
У 1859 р. було запроваджено поточний адміністративно-поліцейський облік, який визначав кількість і склад населення. Паралельно аналогічні дані з метричних відомостей доставлялися у губернські та міські статистичні комітети, які зводили дані по руху населення в таблиці. Статистичні відомості метричних книг щодо смертності населення використовувались для губернаторських звітів [27, с. 177–184].

Після зміни державного устрою в 1917 р. радянська влада відмовилася від практики ведення метричних книг, і реєстрацію актів смерті було передано місцевим радам. Вплив державної політики на поховальну сферу виявився через зміну законодавчої бази у відношенні актів громадянського стану, позбавлення церкви її статусу, реформування комунального господарства у містах. Декрет Раднаркома РСФСР «Про кладовища і похорони» від 7 грудня 1918 р. означав запровадження радянською владою державного контролю за сферою поховання та заміну релігійної традиції громадянським ритуалом [28, с. 163–164].

Таким чином, введення єдиної системи реєстрації церковного обліку населення, що було зумовлено змінами в законодавстві, дозволило простежити механізм впровадження у діловодство церковних парафій Чернігова метричних книг. На основі записів метрик визначено основні параметри фіксації смерті городян, що виявило ставлення чернігівської громади до завершення людського життя. Особливе значення надавалося способу закінчення життя, сповіді перед смертю та поховання за повним християнським обрядом. При заповненні формуляру метрик виявлено недоліки церковного обліку смертності щодо неточної фіксації віку небіжчиків, прізвищ, причин смерті, тощо. 

Внаслідок соціальних змін, пов’язаних з формуванням прагматичного ставлення до конечності життя, відбулися зміни у реєстрації смерті. Фіксація випадків раптової та насильницької смерті доповнювалася констатацією причин лікарем та дозволом на поховання поліцією, що свідчило про державний контроль за реєстрацією смерті. З середини ХІХ ст. поряд з церковним обліком введено адміністративно-поліцейський облік населення. Чернігівська поліція та губернський статистичний комітет узагальнювали дані метричних книг про смерть населення та оприлюднювали їх у місцевих періодичних виданнях. 
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