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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПРАВОВОГО СТАТУСУ ВЛАДНИХ СУБ’ЄКТІВ ФІНАНСОВОГО ПРАВА

Питання щодо правового статусу суб’єктів фінансового права цікавить багатьох вчених-дослідників, як вітчизняних, так і зарубіжних, починаючи з ХІХ-ХХ ст. Різноманітність підходів і висловлень про те, на кого покладені відповідні права й обов’язки при здійсненні фінансової діяльності і хто врешті-решт відіграє першочергову, керівну  роль у цій сфері, зумовила певну невизначеність у встановленні конкретних фактів і закріпленні їх нормами законодавства стосовно правового статусу владних суб’єктів фінансового права.

Вивченням та ґрунтовним дослідженням теоретичних основ правового статусу владних суб’єктів фінансового права займалися такі науковці з фінансового права, як О. В. Духовна [1], В. А. Кротюк [2], М. О. Перепелиця [3, 4, 5], Р. Р. Посікіра [6], О. О. Семчик [7], М. В. Старинський [8],                         Т. О. Чернадчук [9] та інші. 
На підставі різних наукових праць та джерел важливо визначити, які суб’єкти фінансового права мають владні повноваження  у нашій державі та особливості їх правового статусу.

Як зазначає Кротюк В. А., українська держава на сьогоднішній день перебуває на шляху здійснення значних перетворень у різних галузях економіки. Це пов’язано в першу чергу з переходом від засад планового управління економічними процесами до ринкових відносин. Для здійснення такого реформування за роки незалежності України було розроблено широкий масив законодавчих актів, норми яких спрямовані на регулювання фінансових правовідносин [2, с. 162-163].

Перепелиця М. О. вважає, що суб’єктом фінансового права необхідно розуміти суб’єкт права, який володіє такою, що визнана або встановлена фінансово-правовими нормами, сукупністю необхідних та взаємопов’язаних юридичних ознак: волездатність, відокремленість, персоніфікація, ідентифікація, фінансова правосуб’єктність, що виокремлюють його як самостійно існуючий вид у системі інших галузевих суб’єктів права [4, с. 181].

Правовий статус владних суб’єктів характеризується такими ознаками: по-перше, вони наділяються компетенцією, якої немає у зобов’язаних осіб; по-друге, вони, хоча і є владними, але не наділені свободою вибору поведінки в рамках фінансових правовідносин; по-третє, правова ініціатива у виданні владних актів належить владним особам [5, c. 182].

Таким чином, під владними суб’єктами фінансового права слід розуміти осіб, наділених владними повноваженнями при здійсненні фінансо- вої діяльності, та таких, що керуються виключно публічним інтересом. Проте самі владні повноваження можуть мати різну сутність [5, c. 182].

До владних суб’єктів фінансового права належать: держава, державні органи, територіальні громади, органи місцевого самоврядування.

На думку Посікіри Р. Р., українська держава як суб’єкт фінансового права вирізняється своїм суверенітетом, тим, що вона сама встановлює норми, які регулюють суспільні відносини. Україна є учасником фінансових правовідносин стосовно організації фінансової, грошової та кредитної систем держави; утворення, розподілу та використання коштів бюджету та інших централізованих фондів; стягнення загальнодержавних податків та зборів; державного боргу; здійснення грошової емісії [6, с. 292].

За Чернадчук Т.О, держава виконує подвійну роль – як цілісний суб’єкт права і як система взаємопов’язаних інститутів і структур, які здійснюють її функції. Уявляється, що ці інститути та структури і виступають безпосередніми суб’єктами фінансових правовідносин. А державу можна розглядати як опосередкований або представницький суб’єкт бюджетних правовідносин, що діє через уповноважені нею органи [9, c. 112]. Це органи загальної компетенції - Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, або спеціальної компетенції у сфері фінансової діяльності - Державна казначейська служба України, Державна фіскальна служба України, Національний банк України тощо.

Семчик О. О. підкреслює, що віднесення держави до суб’єктів фінансового права в цілому пов’язане, у першу чергу, із необхідністю покладення на неї відповідальності у цих правовідносинах [7, с. 82].

Держава визнається суб’єктом бюджетного права за умови закріплення за нею, а не за державними органами матеріальних і процесуальних бюджетних прав у законодавстві. Ці права повинні належати державі, а не державним органам. Основним серед цих прав є право на бюджет [9, c. 112-113]. Для того, щоб реалізувати ці права, держава має бути наділена відповідною правосуб’єктністю, тобто наявністю правоздатності, дієздатності, а також деліктоздатності.

Складно-видовий характер норм фінансового права призводить до того, що формування фінансової правосуб’єктності відбувається не універсально, а у звуженому обсязі, тобто не на підставі норм, які торкаються усіх видів фінансових правовідносин, а саме в межах окремих фінансово-правових розділів та інститутів [6, с. 291]. Деліктоздатність держави як суб’єкта фінансового права виявляється у здатності держави нести відповідальність перед людиною і громадянином за свої дії чи бездіяльність у сфері фінансових відносин. При цьому деліктоздатністю у фінансових правовідносинах за участю держави володіє тільки держава в цілому [7, с. 82].

Слід зазначити, що держава як владний суб’єкт фінансового права здійснює свою діяльність на основі таких принципів: 1) пріоритетність публічних інтересів у правовому регулюванні фінансових відносин з урахуванням приватних фінансових інтересів; 2) соціальна спрямованість фінансово-правового регулювання; 3) єдність фінансової політики; 4) плановість; 5) законність; 6) розподіл та делегування повноважень у сфері фінансової діяльності між органами державної влади та органами місцевого самоврядування[5, c. 185].

Суб’єкти фінансового права, які наділені відповідними владними повноваженнями, прийнято поділяти на органи загальної та спеціальної компетенції. До органів загальної компетенції у фінансових правовідносинах належать: 1) Верховна Рада України, яка згідно зі ст. 85 Конституції України затверджує основні напрями бюджетної політики, які беруться за основу при складанні проекту бюджету, затверджує Державний бюджет; 2) Кабінет Міністрів України, що наділений владними повноваженнями у сфері безпосередньої практичної реалізації фінансової політики України, державної політики в галузі ціноутворення і оплати праці, складання та виконання Державного бюджету України і звіту про його виконання, здійснення загальнодержавних і міждержавних програм і т. ін.; 3) Президент України, до компетенції якого належить визначення основних напрямів внутрішньої та зовнішньої політики, на яких зокрема базується й фінансова політика держави; він призначає міністра фінансів; представляє на затвердження Верховної Ради кандидатуру Голови Національного банку України; призначає на посади та звільняє з посад половину складу Ради Національного банку України.

Відповідно, ці органи визначають загальні орієнтири для проведення в життя єдиної фінансової політики і здійснюють загальне керування організацією державних фінансів [3, с. 177].

Місцеві державні адміністрації є владними суб’єктами фінансового права. За своєю сутністю і змістом управлінської діяльності вони є аналогічними державним органам, але здійснюють свої повноваження на місцевому рівні. Як правильно зазначає Духовна О. В., для нормального функціонування органів місцевого самоврядування є необхідною відповідна дохідна база, розуміння чого законодавцем фактично й стало підставою для закріплення в Конституції України принципу фінансової самостійності органів місцевого самоврядування [1, с. 383].

Структури, які наділені спеціальними фінансовими повноваженнями (Міністерство фінансів України, Державна казначейська служба, Державна фіскальна служба України тощо), забезпечують вже безпосередньо на місцях виконання цих завдань.

Особливим центральним органом державного управління є Національний банк України, правовий статус якого закріплений в Законі України “Про Національний банк України”. Відповідно до ст. 2 цього Закону Національний банк України є центральним банком України, особливим центральним органом державного управління, юридичний статус, завдання, функції, повноваження і принципи організації якого визначається Конституцією України та іншими законами України. Старицький М. В. вважає, що прийняття цього Закону свідчить про усвідомлення важливості ролі Національного банку України для розвитку ринкової економіки та банківської системи країни, про намагання держави забезпечити його адекватне правове регулювання [8, с. 55].

Отже, особливістю правового статусу владних осіб як суб’єктів фінансового права є його владна спрямованість, що виступає об’єктивно обумовленою при здійсненні саме фінансової діяльності. Держава завжди буде виступати єдиним керуючим суб’єктом у бюджетних, податкових, валютних та інших фінансових правовідносинах, тому що тільки вона має можливість забезпечити виконання потреб всього суспільства і жодний інший суб’єкт права не виконає цю роль. А державні органи завжди будуть представляти її інтереси і тому також входять до групи владних осіб фінансового права.
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