Про оподаткування земельних ділянок та доходів членів особистих селянських господарств

Одним з основних напрямків аграрної реформи в Україні є створення приватних форм господарювання на селі. Особисте селянське господарство є однією з найбільш поширених серед таких форм господарювання. Наразі маємо ситуацію, коли більшість селян, які бажали займатися особистим селянським господарством вже отримали державні акти на право приватної власності на землю, встановили межові знаки та приступили до обробітку власної землі. Практичний досвід свідчить, що з набуттям земельної ділянки для ведення особистого селянського господарства зростає інтерес селян не лише до правового регулювання земельних відносин, а й до – оподаткування.  І це є закономірним, адже, по-перше, ці дві групи відносин тісно пов’язані між собою, а, по-друге, внаслідок неточностей окремих норм податкового законодавства виникають складнощі при застосуванні цих норм. Тому вбачається важливим дослідження положень чинного законодавства в частині регулювання ним податкових та земельних відносин членів особистого селянського господарства.

Досліджуючи відносини, що виникають в процесі діяльності особистого селянського господарства (надалі ОСГ), насамперед, необхідно звернути увагу на те, що цей господарюючий суб’єкт не є юридичною особою. Звідси слідує, що суб’єктами як податкових, так і земельних відносин виступають члени ОСГ. Згідно з положеннями статті 2 Закону України “Про плату за землю” власники земельних ділянок, наданих для ведення ОСГ, зобов’язані сплачувати земельний податок. Якщо земельна ділянка для ведення ОСГ використовується на умовах оренди, її орендар зобов’язаний сплачувати орендну плату. 

Характерно, що Закон “Про плату за землю” встановлює досить суттєвий перелік категорій громадян, які звільняються від плати за земельні ділянки, надані для ведення ОСГ. Так, згідно п. 25 статті 12 вищевказаного Закону не справляється плата за земельні ділянки, в межах граничних норм, встановлених Земельним кодексом України, інвалідів I та II груп; громадян, які виховують трьох і більше дітей та громадян, члени сімей яких проходять строкову військову службу; пенсіонерів, а також інших осіб, які користуються пільгами відповідно до Закону України “Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту”; громадян, яким видано посвідчення про те, що вони постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. Що стосується категорій громадян, то їх визначено достатньо чітко. Однак вимагає пояснень, що мав на увазі законодавець під “граничними нормами, встановленими Земельним кодексом України”. У чинному Земельному кодексі термін “граничні норми” відсутній. Такий термін застосовувався в Земельному кодексі України 1990 року і стосувався лише розмірів безоплатної передачі у власність громадян присадибних земельних ділянок. 

На сьогоднішній час тлумачення терміну “граничні норми” міститься в Листі Державної податкової адміністрації України № 7347/7/17-0317-112 від 30.04.2002. Зі змісту Листа ДПА слідує, що під “граничними нормами”, розуміються норми безоплатної передачі земельних ділянок громадянам, встановлені п. “б” статті 121 Земельного кодексу України. Отже, “граничною нормою” земельної ділянки, яка надається для ведення ОСГ слід вважати – 2 га. В подальшому буде доведено, що тлумачення Державної податкової адміністрації щодо розміру земельної ділянки ОСГ слід вважати раціональним, однак, на практиці часто виникають питання, які не можна вирішити керуючись лише вказаним листом ДПА. Так, скажімо, чи має право на пільгу особа, яка є власником однієї земельної ділянки для ведення ОСГ та орендарем аналогічної ділянки,  розмір яких в сукупності не перевищує 2 га? Як бачимо, застосування вказаної пільги обумовлює необхідність уточнення податкових норм. 

Аналогічною вбачається проблема застосування пільг при оподаткуванні доходів від ведення ОСГ. Оподаткування доходів членів ОСГ  здійснюється згідно з положеннями Закону України “Про податок з доходів фізичних осіб”. Платником такого податку є окрема фізична особа – член ОСГ, який реалізуючи вирощену (вироблену) продукцію, отримує дохід. Згідно п. 4.3.36 статті 4 вищевказаного Закону до складу загального місячного або річного оподатковуваного доходу платника податку не включаються доходи від відчуження безпосередньо власником сільськогосподарської продукції, вирощеної ним на земельних ділянках, наданих для ведення ОСГ, якщо їх розмір не буде збільшено в результаті отриманої в натурі (на місцевості) земельної частки (паю). Зі змісту цієї норми слідує, що даною пільгою може користуватися член ОСГ, який підтвердить, що він не набував земельної ділянки для ведення ОСГ в порядку виділення в натурі (на місцевості) земельної частки (паю). Тобто, право на користування пільгою законодавець пов’язує з підставою набуття земельної ділянки. На наш погляд, позиція законодавця є необґрунтованою: 

така підстава набуття землі, як виділення в натурі (на місцевості) земельної 

частки (паю) вбачається тимчасовою (специфічною). Після реалізації селянами своїх прав на земельні частки (паї), тобто після реформування земель колишніх колективних сільськогосподарських підприємств (нині цей процес наближається до завершення) вказана підстава набуття землі взагалі втратить свою актуальність; 

на сьогоднішній день селяни можуть отримувати землю вказаного 

цільового призначення на будь-яких (загальних) підставах, визначених пунктом 1 статті 81 Земельного кодексу України. Зокрема, мораторій на відчуження земель товарного сільськогосподарського виробництва, фермерського господарства та земельних часток (паїв) не стосується розпорядження землями ОСГ. Тому в період формування ринку землі досить активно укладаються цивільно-правові угоди щодо розпорядження земельними ділянками, наданими для ведення ОСГ (купівля-продаж, дарування, міна, оренда тощо). Вказане свідчить не лише про те, що не можна пов’язувати право на пільгу з набуттям земельної ділянки шляхом виділення в натурі (на місцевості) земельної частки (паю), а й про те, що право на пільгу не слід пов’язувати з будь-якою іншою підставою набуття землі, хоча б тому, що коло цих підстав постійно змінюється. 

Характерно, що на практиці часто маємо ситуацію, коли особа набуває земельну ділянку для ведення ОСГ лише в порядку паювання. Виходячи ж з норм Закону України “Про податок з доходів фізичних осіб”, можна стверджувати, що така особа не має права на податкову пільгу, навіть, якщо розмір ділянки не перевищує 2 га. Закономірно виникає питання: чому один селянин користується податковою пільгою (скажімо, отримав землю в порядку спадкування), а інший, маючи земельну ділянку того ж розміру і того ж цільового призначення, але отриману в порядку паювання, не має права на пільгу? Як бачимо, застосування такої податкової пільги не лише не сприяє рівності суб’єктів господарювання та соціальній справедливості, а навпаки, призводить до соціальної напруги та виникнення конфліктних ситуацій. Вищевикладене є ще одним доказом того, що підстава набуття земельної ділянки не може визначати право на податкову пільгу або позбавляти такого права.

Вважаємо, що право на отримання податкової пільги необхідно пов’язувати з розміром земельної ділянки, використовуваної членом ОСГ. Розмір земельної ділянки має враховуватись як при встановленні пільг щодо сплати земельного податку, згідно з положеннями Закону України “Про плату за землю”, так і при оподаткуванні доходу члена ОСГ, згідно з положеннями Закону України “Про податок з доходів фізичних осіб”. 

Звідси маємо питання: який розмір земельної ділянки необхідно брати за основу? Якого розміру земельна ділянка повинна бути у члена ОСГ для того, щоб він міг претендувати на отримання податкової пільги? Вбачається, що таким розміром є розмір безоплатної приватизації земельної ділянки для ведення особистого селянського господарства – до 2 га, встановлений Земельним кодексом України. Нагадаємо, що з Листа Державної податкової адміністрації України від 30.04.2002 року слідує, що від сплати земельного податку звільняються встановлені категорії громадян, якщо розмір земельних ділянок, наданих для ведення ОСГ не перевищує – 2 га. Закон України “Про особисте селянське господарство” також підтверджує правильність пропонованого розміру. Так, відповідно до ч. 1 статті 5 Закону України “Про особисте селянське господарство” для ведення ОСГ використовуються земельні ділянки розміром не більше 2,0 гектара, передані фізичним особам у власність або оренду в порядку, встановленому законом. Чому саме такий розмір? Тому, що ОСГ створюється з метою задоволення особистих потреб членів ОСГ в сільськогосподарській продукції. Земельна ділянка надається фізичній особі для ведення ОСГ, тобто для вирощування сільськогосподарської продукції та забезпечення кормами власної худоби та птиці. Тому розмір земельної ділянки для ведення ОСГ, за загальним правилом, має становити не більше, а ніж 2 га. Звичайно, член особистого селянського господарства може отримати з будь-яких підстав, встановлених ст. 81 Земельного кодексу додаткову земельну ділянку для ведення ОСГ, але в такому разі він втратить право на пільгу. До речі, якщо особа збільшує земельну ділянку, надану для ведення ОСГ у розмірі норми безоплатної приватизації (2 га), скажімо, у результаті спадкування ще двох гектарів, постає питання цільового використання такої землі: чи використовується така велика за розміром земельна ділянка для особистих потреб, чи йде мова вже про інші форми господарювання на землі? На практиці часто виникають ситуації, коли, отримавши у власність велику за розміром земельну ділянку для ведення ОСГ і не маючи змоги (бажання) самостійно її обробити, селяни передають землю в оренду (відповідно отримують прибуток). Вказане суперечить принципу цільового використання землі та може тягти за собою адміністративну відповідальність. Тому чітке визначення в податковому законі умови про те, що право на пільгу мають особи, які використовують для ведення ОСГ земельну ділянку у розмірі не більше, ніж 2 га, сприятиме цільовому використанню землі та розвитку ОСГ. Цій же меті має сприяти і врахування загального розміру земель, які надані члену ОСГ. Тобто, при визначенні права на пільгу необхідно враховувати як розмір земельної ділянки, наданої у власність члену ОСГ, так і розмір земельної ділянки переданої йому в оренду. 

Зважаючи на вищевикладене, вважаємо за доцільне внести відповідні зміни (доповнення) до Законів України “Про плату за землю” та Закону України “Про податок з доходів фізичних осіб”. Вказане сприятиме цільовому використанню землі та утвердженню принципу соціальної справедливості при оподаткуванні.
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