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 ЗАЙНЯТІСТЬ МОЛОДІ В УРСР ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ: СТАН І МЕХАНІЗМИ РЕГУЛЮВАННЯ 
Розвиток держави потребує збалансованого функціонування всіх сфер суспільства, зокрема, економіки. Суттєвим фактором оптимізації цього процесу є продумана політика зайнятості. Особлива увага повинна приділятися проблемам саме молодіжної зайнятості. Молодь – найбільш перспективна група у складі працездатного населення, однак вона найчастіше потрапляє в категорію найменш захищених верств населення.
За радянських часів показник зайнятості молоді був дуже високим. За даними перепису населення 1959 р., працюючої молоді нараховувалося 76,4% від загальної кількості осіб у віці від 15 до 29 років включно (найвищий показник за всі досліджувані роки). У наступні переписні роки відповідний показник коливався від в 69,4 до 71,5% [1].
В 1950-60-і рр. основну увагу уряд приділяв швидкому й ефективному забезпеченню провідних галузей народного господарства молодими робочими кадрами. Передусім молодь залучали до роботи у галузі металургії, нафтової, вугільної, хімічної промисловості, будівництва електростанцій та машинобудування. Регулювання процесу зайнятості в УРСР відбувалось у формі оргнаборів, мобілізацій за комсомольськими путівками (зокрема, на роботу в Донбас вирушали після школи цілими класами), розподілу молодих спеціалістів тощо. 

Потреба в робочій силі була настільки великою, що держава проводила низку цілеспрямованих заходів щодо забезпечення максимальної зайнятості молоді. Урядом запроваджувалися спеціальні обліки підлітків для виявлення серед них тих, хто не навчався і не працював з метою їх подальшого працевлаштування. 
Однак навіть за радянських часів керівники підприємств не хотіли приймати зазначений віковий контингент на роботу. Найчастіше причиною відмови у наданні робочих місць була відсутність кваліфікації у молоді. Якщо підлітків й приймали на роботу, то їм не створювали належних умов для продовження навчання. Часто місце працевлаштування не відповідало спеціальності, яку випускники одержували під час проходження виробничої практики. Слід зробити наголос на тому, що не тільки абсолютна більшість таких фактів ставала відома уряду, але й відбувалося негайне реагування відповідних інстанцій на подібні «перегини» і, як правило, на користь молодих претендентів на навчання і роботу. За «недержавне» ставлення до прийому на роботу випускників шкіл до винуватців застосовувалися суворі санкції: накладали партстягнення та знімали законопорушників з роботи [2, арк. 71]. 
Логіка розвитку індустріального суспільства передбачає неухильне зростання значущості в його економічній інфраструктурі інформаційних технологій і сфери послуг. Саме тому з кінця 1970-х рр. вдвічі збільшилася кількість молоді, працюючої у нематеріальних галузях (в сфері охорони здоров’я, фізичного виховання і соцзабезпечення), втричі - в житловому господарстві і побутовому обслуговуванні і вчетверо - в галузі кредиту і державного страхування.
Показники динаміки освітнього рівня молоді у 1950-70-і рр. також неухильно зростали. Якщо у 1959 р. на 1000 молодих осіб віком від 16 до 29 років припадало 17 осіб з вищою освітою, то в 1970 р. серед 1000 осіб у віці від 15 до 29 років вже 70 осіб мали вищу освіту [3]. Найвищими темпами зростала кількість випускників середніх навчальних закладів, що пояснювалося відповідною політикою держави. Порівняно швидкими темпами зростала чисельність осіб із середньою професійною освітою. Тільки за 1970-і рр. питома вага випускників ПТУ збільшилася з 9 до 15,3%. Урядом також приймалися належні міри по збільшенню чисельності студентів вищих навчальних закладів. У 1970-ті рр. частка студентів зросла вдвічі (у порівнянні з 1959 р.). В цей період держава, як і раніше, продовжувала проводити активну політику у сфері молодіжної зайнятості. 
Нестача трудових ресурсів спричинила проведення вибіркових обстежень робочої сили, які регулярно здійснювалися з середини 1960-х рр. Результати обстежень вказують на те, що молодші вікові групи характеризувалися мінімальними показниками незайнятості. До кінця 1970-х рр., з одного боку, постійно зростала кількість осіб, які зверталися у службу зайнятості з приводу працевлаштування, а з іншого - збільшувалась питома вага тих, кого держава забезпечувала робочими місцями. Так, у 1979 р. з 776,4 тис. непрацюючих осіб на роботу було влаштовано 631,6 тис. осіб або 81,4% - це найвищий показник за досліджувані роки. Саме цього року мінімальним став і розрив між відсотком усіх, направлених працювати (92,8%) та реально працевлаштованими – він становив 11,4% [4]. 
Крім того, радянською державою проводилась планомірна боротьба з так званими «паразитичними елементами», тобто особами, які ухилялися від суспільно-корисної праці. З 4 вересня 1975 р. осіб, що вели паразитичний спосіб життя, почали притягувати до кримінальної відповідальності. До «паразитичних елементів» відносили всіх працездатних осіб «віком від 18 років, чоловіків до 60 років і жінок до 55 років, які ведуть антигромадський паразитичний спосіб життя, тривалий час (понад 3 місяці) ухиляються від суспільно корисної праці» [5, арк. 6-7, 15, 69]. Надмірний ентузіазм при виконанні даного Указу призводив до значних перегинів. Документи того часу містять багато інформації про помилкове засудження учнів вечірніх шкіл, домогосподарок, інвалідів. Думка переважної більшості людей (принаймні тих, чиї листи публікувалися у пресі) зводилася до того, що слід посилити відповідальність за дармоїдство, зокрема збільшити строк вислання до 8-10 років, змусити працювати юнаків віком 16-18 років, що жили на кошти батьків та жінок-домогосподарок. Протягом 1970-х рр. тільки в УРСР щорічно піддавали офіційному застереженню органами міліції близько 20-25 тис. осіб [5, арк. 72]. Аж до початку 90-х рр. ХХ ст. боротьба з соціальним паразитизмом залишалася однією з нагальних проблем радянського суспільства.
За даними перепису 1989 р. спостерігалося помітне зменшення показників зайнятості молоді по всіх, за винятком сільськогосподарської, основних галузях народного господарства УРСР. Питома вага працюючої молоді в складі всього населення віком від 15 до 29 років включно зменшилась до 66,9%. 
З середини 1980-х рр. починали з’являтися перші серйозні проблеми з працевлаштуванням. Перші прояви соціально-економічної кризи починали негативно впливати і на стабільність у вирішенні питань, пов’язаних з зайнятістю молоді.  В 1991 р. було прийнято Закон України "Про зайнятість населення", в статті 1 якого було вказано на неприпустимість примушування до праці у будь-якій формі. Однак недоречність цієї статті визначається тим, що держава на той час вже втратила змогу гарантувати отримання праці для усіх бажаючих відповідно до їх уподобань, освіти та здібностей.
Дефіцит працівників робітничих спеціальностей у 1980-і рр. став причиною спрямування державної політики на збільшення прийому молоді в середні професійно-технічні училища, але престиж ПТУ був занадто низький, училища залишалися недоукомплектованими, а молоді спеціалісти нерідко виконували роботу, яка не потребувала високого рівня підготовки. 
Однак, незважаючи на певні проблеми, показник зайнятості молоді в радянській Україні був дуже високим. Уряд запроваджував спеціальні обліки молоді, з метою виявлення непрацюючих осіб і подальшого їх працевлаштування. На підприємствах створювалися належні умови для подальшого продовження навчання молодих працівників. Відбувалося зростання освітнього рівня молоді. Багато уваги приділялося професійній підготовці молоді. Організовані набори робочої сили, мобілізація за комсомольськими путівками, розподіл молодих спеціалістів, створення служб зайнятості мали сприяти вирішенню проблем з працевлаштуванням для всіх бажаючих. Отже, одним з результатів планомірної урядової діяльності у напрямі досягнення повної зайнятості населення стало масове залучення молоді до трудової діяльності в усіх сферах народного господарства.

Разом з цим, протягом досліджуваного періоду в республіці виник ряд проблем, які можна розцінювати як прояв майбутньої соціально-економічної кризи. Поступово почали зменшуватися показники зайнятості молоді та виникати труднощі з працевлаштуванням випускників ВНЗ. Зазначені проблеми, як і сам комплекс заходів радянського уряду щодо забезпечення молодіжної зайнятості, повинні стати об’єктом подальшого вивчення фахівцями з досліджуваної проблематики. Сучасна ситуація в Україні свідчить про нерівне положення молоді в складі сукупної робочої сили на ринку праці і потребує ефективного механізму регулювання її зайнятості, що актуалізує вивчення історичного досвіду.
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