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Правові засоби збереження природно-заповідного фонду

Актуальність теми зумовлена тим, що забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України є обов'язком держави. Однією зі складових екологічної безпеки та рівноваги є природно-заповідний фонд України. Природно-заповідний фонд України займає особливе місце серед інших об'єктів екологічних відносин та підлягає особливій охороні. 
Мeтoю дocлiджeння є висвітлення основних правових засобів збереження природно-заповідного фонду.
Виклад основного матеріалу. В преамбулі Закону України «Про природно-заповідний фонд України» останній визначається як ділянки суші і водного простору, природні комплекси та об’єкти яких мають особливу природоохоронну, наукову, естетичну, рекреаційну та іншу цінність і виділені з метою збереження природної різноманітності ландшафтів, генофонду тваринного і рослинного світу, підтримання загального екологічного балансу та забезпечення фонового моніторингу навколишнього природного середовища. До складу природно-заповідного фонду України (надалі – ПЗФ) входять державні заповідники, природні національні парки, заказники, пам'ятки природи, ботанічні сади, дендрологічні та зоологічні парки, парки-пам'ятки садово-паркового мистецтва, заповідні урочища. Характеризуючи зазначені об'єкти, Кравченко О.В. відзначає, що ПЗФ охороняється як національне надбання, щодо якого встановлюється особливий режим охорони, відтворення і використання. Україна розглядає ПЗФ як складову частину світової системи природних територій, об'єктів, що перебувають під особливою охороною та як складовий структурний елемент національної екологічної мережі [1, c. 25].
Збереження ПЗФ нашої держави обумовлено виконанням наступних організаційно-правових заходів:

1) встановлення заповідного режиму;

2) організація систематичних спостережень за станом заповідних природних комплексів та об'єктів;

3) проведення комплексних досліджень з метою розробки наукових засад їх збереження та ефективного використання;

4) дотримання вимог щодо охорони територій та об'єктів ПЗФ під час провадження господарської, управлінської та іншої діяльності, розроблення проектної та проектно-планувальної документації, землевпорядкування, лісовпорядкування, здійснення оцінки впливу на довкілля;

5) впровадження економічних важелів стимулювання їх захисту;
6) здійснення державного і громадського контролю за дотриманням режиму їх охорони та використання;

7) встановлення підвищеної відповідальності за порушення режиму їх охорони та використання, а також за знищення та пошкодження заповідних природних комплексів та об'єктів;

8) проведення широкого міжнародного співробітництва у цій сфері;

9) проведення інших заходів щодо збереження територій та об'єктів природно-заповідного фонду [2].
За загальним правилом, території та об’єкти ПЗФ можуть використовуватися у природоохоронних, науково-дослідних, освітньо-оздоровчих чи рекреаційних цілях, для моніторингу навколишнього середовища. Для господарських потреб (заготівля деревини, лікарських та інших цінних рослин, їх плодів, сіна, випас худоби, полювання, рибальство тощо) природно-заповідні території можуть використовуватись, якщо це не суперечить їх основному призначенню.
Правовий режим територій та об'єктів ПЗФ тісно пов'язаний з правовим режимом земель, на яких вони розташовані. З характеристики ст. 46-1 Земельного кодексу України слідує, що земельні ділянки територій та об'єктів ПЗФ використовуються відповідно до Закону України «Про природно-заповідний фонд України» [3]. Отже, правовий режим земель ПЗФ не лише пов'язаний з його об'єктами, але й визначається нормами Закону України «Про природно-заповідний фонд України». Констатуємо ситуцію, коли норми екологічного права мають переважаюче значення щодо норм земельного права. 
Відносини у сфері охорони та використання територій та об'єктів ПЗФ, відтворення його природних комплексів регулюються Законом України «Про охорону навколишнього природного середовища». Цей Закон має особливе значення як кодифікований акт, що регулює питання охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки життєдіяльності людини. Згідно з ч. 2 ст. 5 Закону особливій державній охороні підлягають території та об’єкти ПЗФ [4]. 
Особливий статус їх охорони відображено в адміністративному та кримінальному законодавстві. Згідно ст. 91 Кодексу України про адміністративні правопорушення, адміністративну відповідальність тягне здійснення в межах територій та об'єктів ПЗФ, їх охоронних зон, а також територій, зарезервованих для наступного заповідання, забороненої господарської та іншої діяльності, порушення інших вимог режиму цих територій та об'єктів, самовільна зміна їх меж, невжиття заходів для попередження і ліквідації негативних наслідків аварій або іншого шкідливого впливу на території та об'єкти ПЗФ. Також адміністративну відповідальність у сфері порушення норм законодавства про тваринний і рослинний світ, що знаходиться у межах територій та об'єктів ПЗФ, передбачено ст. 88-1 Кодексу України про адміністративні правопорушення. Згідно ст. 88-2 вищезазначеного Кодексу наступає адміністративна відповідальність за порушення правил створення, поповнення, зберігання, використання або державного обліку зоологічних, ботанічних колекцій та торгівлі ними. Відповідно до ст. 90 Кодексу України про адміністративні правопорушення, адміністративну відповідальність тягне порушення вимог щодо охорони видів тварин і рослин, занесених до Червоної книги України або які охороняються відповідно до міжнародних договорів України, або які внесені до переліків рідкісних видів тварин і рослин, або які мають особливу наукову, природоохоронну та іншу цінність, або є такими, що перебувають під загрозою зникнення на відповідній території [5]. 
Згідно з ч. 1 ст. 240 Кримінального кодексу України передбачається кримінальна відповідальність за порушення правил охорони або використання надр, незаконне видобування корисних копалин. Вчинення відповідних діянь на території чи об'єктах ПЗФ є кваліфікуючою ознакою злочину. Відповідно, санкції частини 3 ст. 240 Кримінального кодексу України передбачають підвищену кримінальну відповідальність.
Стаття 246 Кримінального кодексу України передбачає кримінальну відповідальність за незаконну порубку або незаконне перевезення, зберігання, збут лісу. Вчинення відповідних діянь на території чи об'єктах ПЗФ є кваліфікуючою ознакою злочину. Тому санкції частини 3 ст. 246 Кримінального кодексу України є більш жорсткими у порівнянні з частинами 1 і 2 відповідної статті [6].
Охарактеризувавши законодавче забезпечення збереження природно-заповідного фонду, вважаємо за необхідне, погодитись з думкою вчених про диференційований підхід законодавця до охорони різних об'єктів ПЗФ. Кримінальним кодексом та Кодексом України про адміністративні правопорушення передбачено посилення відповідальності за правопорушення, вчинені на території об'єктів ПЗФ [7, c. 194].

Висновки. Правові засоби збереження територій та об'єктів ПЗФ встановлюються на рівні законів. Основні організаційно-правові заходи охорони передбачені Законом України «Про природно-заповідний фонд України». Правовий режим земельних ділянок, на яких розташовані території та об'єкти ПЗФ, також встановлюється відповідно до Закону України «Про природно-заповідний фонд України». Законом України «Про охорону навколишнього природного середовища» території та об'єкти ПЗФ віднесені до особливо охоронюваних екологічних об'єктів. Низка статей Кодексу України про адміністративні правопорушення передбачає адміністративну відповідальність за проступки, пов'язані з порушенням режиму територій та об'єктів ПЗФ. Дві статті Кримінального кодексу України встановлюють кримінальну відповідальність за вчинення злочинів, пов'язаних з порушенням режиму територій та об'єктів ПЗФ.
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