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КОНТРОЛЬ ЗА НАДХОДЖЕННЯМ, ОБЛІКОМ І ВИКОРИСТАННЯМ КОШТІВ ВИБОРЧИХ ФОНДІВ

Увага до порядку формування та використання коштів виборчих фондів кандидатів, політичних партій останнім часом помітно зросла у зв’язку з черговими парламентськими виборами, підготовка яких стала 30 травня 2012 року в Європейському парламенті основним питанням засідання європейської частини Комітету парламентського співробітництва Україна - ЄС. 

Передумови для процесу інтеграції України до Європейського Союзу були закладені підписанням 14 червня 1994 року Угоди про Партнерство та Співробітництво між Україною та ЄС (УПС). Набуття чинності УПС 10 березня 1998 року поставило перед Україною питання створення необхідних правових та інституційних механізмів її імплементації. Додатковим важливим фактором слід також вважати активне зростання європейської самоідентифікації українського суспільства [1]. 

Політичне рішення про курс на європейську інтеграцію України було відображено у Стратегії інтеграції України до ЄС , затвердженій Указом Президента України 11 червня 1998 року. Серед основних напрямів інтеграційного процесу Стратегією інтеграції України до ЄС передбачено адаптацію виборчого законодавства України до законодавства ЄС, одним із етапів якої є приведення у відповідність із стандартами виборчого права ЄС. 
Комітет Міністрів Ради Європи прийняв Рекомендації про загальні правила проти корупції у фінансуванні політичних партій і виборчих кампаній 8 квітня 2003 року. Проте проблема відповідності їм виборчого законодавства України у частині контролю за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів залишається актуальною і на сьогодні.
У листопаді 2010 року депутати Європейського парламенту ухвалили резолюцію щодо ситуації в Україні, в якій зокрема, визнається право України на основі статті 49 Угоди Європейського Союзу подати заявку на членство в ЄС як європейської держави, що дотримується принципів свободи, демократії, пошани до прав людини і фундаментальних свобод, верховенства права. При цьому євродепутати підкреслити, що Україна має європейську перспективу, а також привітали консенсусні заяви українського уряду та опозиції про прагнення до євроінтеграції з довгостроковою метою стати членом ЄС. Разом з тим у резолюції наголошується, що місцеві вибори 31 жовтня 2010 року не встановили нового позитивного стандарту, і висловлюється жаль, що Україна змінила виборче законодавство за кілька місяців до їх проведення. Європарламент також шкодує, що виборчі правила залишаються предметом дискусій в Україні, і заявляє про необхідність поліпшення виборчого законодавства при співпраці з ЄС та ОБСЄ [2]. 
Аналогічна ситуація спостерігається і з-приводу нового Закону України “Про вибори народних депутатів України”, про прийняття якого поінформував присутніх депутатів та представників інших європейських інституцій на засіданні європейської частини Комітету парламентського співробітництва Україна – ЄС член Центральної виборчої комісії М. Охендовський.  Він висловив впевненість в тому, що новий Закон дозволить забезпечити проведення вільних, чесних  і прозорих виборів у відповідності до міжнародних стандартів. Водночас, за його словами,  потребують законодавчого врегулювання окремі технічні моменти виборчого процесу, які залишилися поза увагою законодавців під час розробки законопроекту [3].

У залежність від результатів чергових парламентських виборів в Україні наступне зближення України та ЄС ставлять більшість світових ЗМІ, які спостерігали за парафуванням Угоди про асоціацію України та ЄС.
Отже, дослідження контролю за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів у контексті інтеграції України до Європейського Союзу є необхідним і своєчасним. 
Метою цієї статті є аналіз стану, проблем і перспектив удосконалення контролю за обліком, надходженням і використанням коштів виборчих фондів у процесі адаптації виборчого законодавства України до стандартів ЄС.

До питань контролю за формуванням та використанням коштів виборчих фондів у своїх працях звертався Д. Ковриженко, який вказував, зокрема, на відсутність належного обліку доходів партій та механізмів розкриття інформації про осіб, що надають підтримку партіям, кандидатам – як під час виборчого процесу, так і поза його межами; відсутність у Центральної виборчої комісії достатніх повноважень для контролю за фінансуванням виборчих кампаній [4]. 

Р. Павленко, Г. Антонова, А. Біденко виходять з того, що нерівність фінансування виборчих кампаній є неодмінною складовою будь-якого виборчого процесу (про це свідчить як вітчизняний, так і зарубіжний досвід). Встановлення зобов’язуючих норм щодо обмеження виборчих фондів, існуюча українська практика заборони фінансування виборчих кампаній юридичними особами реально не вирішують питання створення рівних стартових умов для учасників виборчого процесу. Порівняльний аналіз виборчого законодавства країн Північно-Східної Європи демонструє, що так питання і не ставиться. Пропонується інший варіант – зробити цей процес максимально прозорим і контрольованим [5, с. 9]. 
Правові та політичні проблеми контролю за формуванням та використанням коштів виборчих фондів на парламентських виборах в Україні досліджували Ю. Ключковський, І. Кресіна, Є. Перегуда, М. Ставнійчук. У ході національного круглого столу “Вибори-2012: Шанс для України” радник Президента України, керівник Головного управління з питань конституційно-правової модернізації Адміністрації Президента України М. Ставнійчук висловила думку про те, що якість нового закону “Про вибори народних депутатів України” залишає надію на чесність проведення парламентських виборів у жовтні цього року [6].

Згідно п. 9 статті 50 Закону України “Про вибори народних депутатів України” від 17.11.2011 № 4061-VI, п. 10 статті 43 Закону України “Про вибори Президента України” від 05.03.1999 № 474-XIV контроль за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів вибірково здійснюється Центральною виборчою комісією відповідно до порядку, встановленого Центральною виборчою комісією спільно з Національним банком України та спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади у галузі зв’язку не пізніш як за вісімдесят три дні до дня голосування. Тобто, закон відносить регулювання зазначеної сфери до підзаконного нормативно-правового акту, який може прийматись перед кожними виборами Президента України, народних депутатів України. 
Порядок контролю за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів політичних партій, виборчих блоків політичних партій, кандидатів у народні депутати України від яких зареєстровано Центральною виборчою комісією, встановлений Центральною виборчою комісією спільно з Національним банком України і Міністерством транспорту та зв’язку України визначає, що контроль за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів Центральною виборчою комісією здійснюється шляхом перевірки, вибіркової перевірки та аналізу. 
Контроль фінансових звітів про надходження та використання коштів виборчих фондів щодо відповідності отриманій від установ банків інформації, законності надходження коштів на накопичувальний рахунок виборчого фонду, цільового використання коштів виборчих фондів, своєчасності повернення безпідставно отриманих та невикористаних коштів здійснюється шляхом аналізу.

Шляхом перевірки здійснюється контроль дотримання порядку відкриття рахунків виборчих фондів у частині кількості рахунків та термінів їх відкриття; законності надходжень і цільового використання коштів виборчих фондів; правильності ведення обліку надходження та використання коштів виборчого фонду розпорядниками відповідних рахунків і достовірності зазначеного обліку.

Контроль законності надходжень коштів до виборчих фондів щодо виявлення добровільних внесків фізичних осіб з перевищенням установленого законом розміру таких надходжень та перерахування суми перевищення; законності надходження коштів щодо виявлення надходження внесків від осіб, які не мають права їх робити та перерахування зазначених внесків до Державного бюджету України; наявності договорів (угод) на придбання в установленому порядку товарів, виконання робіт, надання послуг, факту та часу надходження коштів з рахунку виборчого фонду на рахунок контрагента за договором (угодою), застосування розцінок вартості одиниці друкованої площі та одиниці ефірного часу здійснюється шляхом вибіркової перевірки. Така перевірка не забезпечує повноту інформації, а тому не сприяє досягненню прозорості процесу формування та використання коштів виборчих фондів.
Установа банку, в якій відкрито рахунки виборчих фондів, здійснює контроль за надходженням і використанням коштів виборчих фондів шляхом: перевірки під час відкриття рахунків наявності документів, що є підставою для їх відкриття; перевірки під час здійснення платежу з рахунку виборчого фонду відповідності розрахункових документів вимогам, визначеним у додатку 1 до Порядку; припинення здійснення видаткових операцій на поточних рахунках виборчих фондів відповідно до Закону; своєчасного здійснення операцій, пов’язаних із поверненням невикористаних коштів із поточного рахунку на накопичувальний, з накопичувального рахунку на поточний рахунок партії (блоку) чи до Державного бюджету України [7]. 

Порядок контролю за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів кандидатів на пост Президента України передбачає, що Центральна виборча комісія здійснює вибірково контроль за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів шляхом: перевірки дотримання кандидатами на пост Президента України порядку відкриття рахунків їх виборчих фондів щодо кількості рахунків, термінів та місця їх відкриття; дотримання порядку формування виборчих фондів, а також цільового використання коштів цих фондів; перевірки законності надходжень  коштів до виборчих фондів щодо виявлення добровільних внесків фізичних осіб із перевищенням установленого Законом “Про вибори Президента України” та перерахування суми перевищення встановленого розміру внеску; законності надходження коштів з метою виявлення внесків, отриманих від осіб, які не мають права їх робити, та перерахування таких внесків до Державного бюджету України; наявності договорів (угод) про придбання в установленому порядку товарів, виконання робіт, надання послуг, а також факту та часу надходження коштів з рахунку виборчого фонду на рахунок контрагента за договором (угодою); застосування розцінок вартості одиниці друкованої площі та одиниці ефірного часу, установлених відповідними засобами масової інформації в порядку, визначеному Законом.

А контроль фінансових звітів кандидатів про надходження та використання коштів виборчих фондів щодо відповідності отриманій від установ банків інформації, дотримання порядку формування виборчого фонду, законності надходження коштів на накопичувальний рахунок виборчого фонду, цільового використання коштів виборчих фондів, своєчасності повернення безпідставно отриманих та невикористаних коштів - шляхом аналізу. 

Установа банку, в якій відкрито рахунки виборчих фондів, здійснює контроль за надходженням і використанням коштів виборчих фондів шляхом: перевірки під час відкриття рахунків наявності документів, що є підставою для їх відкриття; перевірки під час здійснення платежу з рахунку виборчого фонду  відповідності документів на переказ вимогам, визначеним у додатку 1 до Порядку; припинення, а також поновлення здійснення розрахункових операцій на поточних рахунках виборчих фондів відповідно до Закону; своєчасного здійснення операцій щодо повернення невикористаних коштів із поточного рахунку на накопичувальний та з накопичувального рахунку на поточний рахунок партії [8]. 

Згідно п. 9 статті 64 Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних міських голів” від 10.07.2010 № 2487-VI вибірковий контроль за надходженням, обліком і використанням коштів виборчого фонду здійснюється відповідною територіальною виборчою комісією та установою банку, в якій відкрито рахунок виборчого фонду. 

З метою забезпечення однакового застосування Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів” Центральною виборчою комісією було затверджено погоджені з Національним банком України Рекомендації щодо порядку контролю за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів місцевих організацій партій, кандидати у депутати від яких зареєстровані в багатомандатному виборчому окрузі, кандидатів у депутати в одномандатних, одномандатних мажоритарних виборчих округах, кандидатів на посаду сільського, селищного, міського голови. 
Відповідно до зазначених Рекомендацій контроль за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів здійснюється вибірково відповідною територіальною виборчою комісією та установою банку, в якій відкрито рахунок виборчого фонду. 

Для проведення відповідних перевірок територіальна виборча комісія у разі необхідності може звертатися до органів регіональної податкової адміністрації. 
Контроль за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів відповідною територіальною виборчою комісією здійснюється вибірково шляхом: перевірки дотримання порядку відкриття рахунків щодо термінів та місця їх відкриття, а також вимог стосовно призначення розпорядників; дотримання порядку формування виборчих фондів та використання їх коштів; законності надходжень коштів до виборчих фондів щодо виявлення добровільних внесків фізичних осіб із перевищенням установленого розміру та перерахування суми перевищення встановленого розміру внеску; законності надходження коштів з метою виявлення внесків, отриманих від осіб, які не мають права їх робити, та перерахування їх до бюджету АРК чи місцевого бюджету; наявності договорів на придбання товарів, виконання робіт, надання послуг, а також факту та часу надходження коштів з рахунку виборчого фонду на рахунок контрагента за договором; застосування розцінок вартості одиниці друкованої площі та ефірного часу для проведення передвиборної агітації, встановлених відповідними ЗМІ; законності публікацій агітаційних матеріалів у друкованих ЗМІ з метою виявлення тих, в яких заборонені відповідні публікації. 

Контроль фінансових звітів про надходження та використання коштів виборчих фондів щодо відповідності отриманій від установ банків інформації,  дотримання порядку формування виборчого фонду, законності надходження  коштів на рахунок виборчого фонду, використання коштів виборчих фондів, своєчасності повернення безпідставно отриманих коштів здійснюється шляхом аналізу.

Установа банку, в якій відкрито рахунки виборчих фондів, здійснює контроль за надходженням і використанням коштів виборчих фондів шляхом: перевірки під час відкриття рахунків виборчих фондів наявності документів, що є підставою для їх відкриття; під час приймання від фізичних осіб добровільних внесків до виборчого фонду наявності у них документів, передбачених Законом; своєчасного припинення здійснення розрахункових операцій; своєчасного здійснення операцій стосовно перерахування до бюджету АРК чи місцевого бюджету добровільних внесків, що надійшли до виборчого фонду після встановленого строку; своєчасного здійснення операцій щодо повернення невикористаних коштів з рахунку виборчого фонду; закриття рахунків виборчих фондів у визначений строк [9].
Отже, в Україні передбачено законодавством вибірковий контроль за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів на загальнодержавних та місцевих виборах. 
Згідно п. 14 статті 43 Закону України “Про вибори Президента України” дані про розміри виборчих фондів кандидатів на пост Президента України та фінансові звіти про використання їх коштів публікуються Центральною виборчою комісією у газетах “Голос України” та “Урядовий кур’єр” не пізніш як на вісімнадцятий день після дня виборів. 

Відповідно до п. 13 статті 63 Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних міських голів” від 10.07.2010 № 2487-VI фінансові звіти про надходження та використання коштів виборчого фонду місцевої організації партії, кандидата в депутати, кандидата на посаду сільського, селищного, міського голови оприлюднюються територіальною виборчою комісією у місцевих друкованих засобах масової інформації у п’ятиденний строк з дня надходження таких звітів до виборчої комісії. 

Закон України “Про вибори народних депутатів України” від 17.11.2011 № 4061-VI не містить аналогічних положень, хоча у рекомендаціях ОБСЄ / БДІПЛ та Венеціанської комісії йшла мова про те, що закон повинен містити вимогу оприлюднення інформації про джерела, обсяги фінансових внесків, а також видів та обсягів витрат виборчого фонду. З метою забезпечення інформування громадськості щодо фінансування виборчої кампанії доцільно статтю 50 Закону України “Про вибори народних депутатів України” доповнити пунктом 16 такого змісту: “Фінансові звіти про надходження та використання коштів виборчого фонду партії, кандидата у депутати в одномандатному окрузі публікуються Центральною виборчою комісією у газетах “Голос України” та “Урядовий кур’єр” не пізніш як на вісімнадцятий день після дня виборів”. 

У Єдиних правилах проти корупції у сфері фінансування політичних партій та виборчих кампаній, затверджених Рекомендацією Комітету Міністрів Ради Європи Rec (2003) 4 передбачено впровадження незалежного моніторингу фінансування політичних партій та виборчих кампаній, який передбачає контроль за звітністю політичних партій та видатками на виборчі кампанії, а також за їх оприлюдненням та публікацією [10, с. 17-18].
За п. 7 статті 49 Закону України “Про вибори народних депутатів України” від 17.11.2011 № 4061-VI аналіз фінансових звітів здійснює Центральна виборча комісія. У разі виявлення в ході аналізу фінансових звітів ознак порушення вимог Закону Центральна виборча комісія повідомляє відповідні правоохоронні органи для перевірки і реагування відповідно до закону.

Для досягнення відповідності виборчого законодавства України Єдиним правилам проти корупції у сфері фінансування політичних партій та виборчих кампаній у частині контролю за дотриманням вимог щодо подання звітів про надходження і використання коштів виборчих фондів доцільно було б доповнити даний пункт положенням про строк, в межах якого Центральна виборча комісія здійснює такий аналіз та про відповідальність у разі неподання чи невчасного подання таких звітів.
Спираючись на вищевикладене, можна зробити висновок про те, що незважаючи на оновлення виборчого законодавства та врахування деяких рекомендацій Венеціанської комісії та ОБСЄ / БДІПЛ, низка питань, пов’язаних із забезпеченням ефективного контролю за надходженням, обліком та використанням коштів виборчих фондів залишилась невирішеною. 
Негативною є практика регулювання порядку здійснення такого контролю постановами Центральної виборчої комісії, які змінюються перед кожними виборами. Вибірковий контроль, який передбачений діючими виборчими законами, не може забезпечити повноти інформації щодо формування та використання коштів виборчих фондів та не сприяє досягненню прозорості даного процесу. 
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Анотації
Олефіренко Е.О. Контроль за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів. – Стаття.
У статті поданий комплексний аналіз стану, проблем відповідності рекомендаціям Венеціанської комісії та ОБСЄ / БДІПЛ, перспектив удосконалення контролю за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів у процесі адаптації виборчого законодавства України до стандартів Європейського Союзу.
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