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Елементом змішаної системи фінансування місцевих виборів є приватне фінансування за рахунок коштів власних виборчих фондів місцевих організацій партій, кандидати в депутати від яких зареєстровані у багатомандатних виборчих округах, кандидатів у депутати в одномандатних, одномандатних мажоритарних виборчих округах, кандидатів на посаду сільського, селищного, міського голови. 
Власне кажучи, поява у вітчизняному виборчому законодавстві у кандидатів можливості самостійно акумулювати кошти і спрямовувати їх на власну виборчу кампанію бере початок з моменту політичних перетворень і утвердження інституту альтернативних виборів[1, 122].
З прийняттям 10 липня 2010 року нового Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських селищних, міських голів” та практичним застосуванням його 31 жовтня 2010 р. на місцевих виборах, дослідження правової регламентації сукупності виборчих процедур, у тому числі й процедури створення власних виборчих фондів на місцевих виборах, набуває особливої актуальності. Адже, як слушно зауважує А.Е. Помазанский, ступінь демократичності порядку фінансування виборів дозволяє значною мірою судити про ступінь демократичності виборів, які проводяться у державі.
Відповідно до ч. 2 статті 60 Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських селищних, міських голів” місцева організація партії, кандидати в депутати від якої зареєстровані в багатомандатному виборчому окрузі, кандидати у депутати в одномандатних, одномандатних мажоритарних виборчих округах, кандидати на посаду сільського, селищного, міського голови для фінансування своєї передвиборної агітації можуть утворити власний виборчий фонд.

Вони можуть відкрити лише один рахунок власного виборчого фонду виключно в національній валюті в установі банку України, яка за діючим законом визначається територіальною виборчою комісією, за місцезнаходженням відповідної виборчої комісії не пізніш як за 18 днів до дня місцевих виборів. 
Підставою для відкриття рахунку виборчого фонду є копія рішення  територіальної виборчої комісії про реєстрацію кандидатів у депутати,  включених до виборчого списку від місцевої організації партії, кандидата в депутати відповідно в одномандатному, одномандатному мажоритарному виборчому окрузі, кандидата на посаду сільського, селищного, міського голови. 
Подання документів до територіальної виборчої комісії для реєстрації  кандидатів у депутати в багатомандатному та в  одномандатному виборчому окрузі, кандидатів на посаду сільського, селищного, міського  голови починається за 32 дні і закінчується за 24 дні до дня виборів, а в одномандатному мажоритарному виборчому окрузі починається за 29 днів і закінчується за 24 дні до дня виборів. 
Територіальна виборча комісія не пізніш як на третій день  дня прийняття документів, але не пізніш як за 23 дні до дня виборів приймає рішення про реєстрацію виборчого списку кандидатів у депутати або про відмову в  реєстрації кандидата (кандидатів), включених до виборчого списку кандидатів у депутати, на посаду сільського, селищного, міського голови.  

Право вести передвиборну агітацію мають місцеві організації партій, кандидати у депутати від яких зареєстровані в багатомандатному виборчому окрузі, а також кандидати у депутати в одномандатному, одномандатному  мажоритарному виборчому окрузі, кандидати на посаду сільського, селищного,  міського голови, зареєстровані відповідною територіальною виборчою  комісією для участі у місцевих виборах. Але до моменту відкриття рахунку власного виборчого фонду та в разі, якщо він взагалі не створений, адже це право, а не обов’язок кандидата, місцевої організації партії (блоку), передвиборна агітація здійснюється ними за рахунок і в межах коштів  відповідного місцевого бюджету, отриманих як цільова субвенція з Державного бюджету України. 

Норма про визначення установи банку України територіальною виборчою комісією теж видається не зовсім доречною. Доцільно закріпити це право за кандидатом та місцевою організацією партії (блоку).

Виборчий фонд місцевої організації партії, кандидати в депутати від   якої зареєстровані в багатомандатних виборчих округах, формується за  рахунок її власних коштів, а також добровільних внесків фізичних осіб, а кандидата у депутати в одномандатному, одномандатному мажоритарному виборчому окрузі, кандидата на посаду сільського, селищного, міського  голови, висунутого місцевою організацією партії, формується за рахунок їх  власних коштів, добровільних внесків фізичних осіб, а також за рахунок коштів відповідної місцевої організації партії. 
Регулюючи зазначені питання, Закон України “Про вибори народних депутатів” закріплює у статті 51 обов’язок партії (блоку) відкрити накопичувальний рахунок виборчого фонду не пізніше ніж за шістдесят п’ять днів до дня виборів [3], а Закон України “Про вибори Президента України” у статті 37 вказує, що кандидат на пост Президента України, зареєстрований Центральною виборчою комісією, для фінансування передвиборної агітації зобов’язаний утворити свій виборчий фонд [2]. Тому відкриття рахунку виборчого фонду кандидатом, місцевою організацією партії (блоку) також повинно бути не правом, а обов’язком.
Виборчий фонд кандидата у депутати в одномандатному виборчому окрузі, кандидата на посаду сільського, селищного голови, висунутого шляхом самовисування, формується за рахунок їх власних коштів та добровільних внесків фізичних осіб. 
Власні кошти місцевої організації партії, кандидата в депутати,  кандидата на посаду сільського, селищного, міського голови, які  перераховуються на рахунок виборчого фонду, не підлягають обмеженням за сумою і кількістю перерахувань. Водночас законом встановлено граничний розмір добровільного внеску однієї фізичної особи до одного виборчого фонду, який становить десять мінімальних заробітних плат. 
У разі надходження від фізичної особи добровільного внеску що перевищує встановлений розмір, сума, на яку внесок перевищує встановлений розмір внеску, на підставі відповідної заяви та платіжного документа, поданих розпорядником виборчого фонду, повертається установою банку, в якій відкрито рахунок виборчого фонду. Цей внесок повертається фізичній особі за рахунок коштів добровільного внеску, а в разі неможливості такого повернення зараховується до бюджету Автономної Республіки Крим чи відповідного місцевого бюджету. 
Забороняється робити добровільні внески до виборчого фонду  іноземцям, особам, які мають подвійне громадянство, особам без громадянства та анонімним жертводавцям. 

Розпорядник виборчого фонду зобов’язаний відмовитися від внеску фізичної особи, яка не має права робити такий внесок. На підставі заяви розпорядника виборчого фонду про відмову від внеску з цієї причини установа банку, в якій відкрито рахунок виборчого фонду, перераховує такий внесок до бюджету Автономної Республіки Крим чи відповідного місцевого бюджету за рахунок коштів цього внеску [4].
Отже, деякі норми Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських селищних, міських голів”, які визначають порядок створення виборчих фондів на місцевих виборах, потребують відповідних змін, оскільки підвищення ролі фінансового фактора веде до збільшення витрат на проведення передвиборної агітації, а для їх покриття використовується саме приватне фінансування.
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