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КЛАСТЕР ЯК ЕКОНОМІЧНА  ПЕРЕДУМОВА ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ НА ПРИКЛАДІ ПІДПРИЄМСТВ МАШИНОБУДУВАННЯ
Вивчаючи і використовуючи світовий досвід інноваційного розвитку підприємств, в Україні все більше уваги приділяється таким організаційним структурам як кластер. Згідно загальноприйнятого визначення ця структура є мережею вертикально інтегрованих підприємств, організацій та установ, які направляють спільну діяльність на виробництво конкуренто​спроможних товарів та послуг, використовуючи при цьому внутрішні ресурси і спільні зусилля для пошуку передових технологій та винаходів інноваційного характеру.

Кластери охоплюють значу кількість підприємницьких структур – виробників і постачальників. Багато кластерів включають в себе наукові  та інші установи (торгові асоціації, центри стандартизації, навчальні заклади), які забезпечують технічну підтримку, інформаційне супроводження, дослідження і спеціалізоване навчання[1].
В результаті створення кластеру на підприємствах машинобудування можуть бути отримані значні конкурентні переваги від спільної діяльності та взаємодії для досягнення мети. Він дасть змогу:  досягти повного завантаження виробничих потужностей і завдяки цьому збільшення обсягів виробництва продукції; знизити витрати на одиницю продукції, що призведе до отримання додаткових коштів; налагодити виготовлення складних виробів вітчизняними підприємствами; здійснити перехід від продаж окремих видів продукції до спільного виконання комплексних програм; знизити витрати технічного обслуговування обладнання за рахунок централізації ремонтних робіт; отримати можливість спільного використання й маневрування наявними виробничими і складськими потужностями та ресурсами [2].

 Утворення кластеру сприятиме: мінімізації витрат завдяки спільній діяльності в галузі маркетингу, управління; поглибленню коопераційних зв’язків та поділу праці; зменшенню витрат на утримання дилерських і сервісних мереж, проведення виставок, презентацій тощо. Учасники отримають можливість створити спільну торгову марку, сформувати модель управління підприємствами, закріпити й збільшити інноваційну складову в роботі, знизити відсотки по залученому капіталу за рахунок більш реальних гарантій, підвищити якісні характеристики продукції шляхом розробки нових конструкцій i модернізації виробів.
Інновації створюються в результаті досліджень і відкриттів, матеріалізують наукові та практичні рішення. Їх основна властивість – новизна, яка оцінюється за технічними параметрами застосування і з ринкових позицій – за комерційною результативністю [3].
Співпраця із світовою економікою вимагає зростання відсотка інноваційної продукції та збільшення обсягів наданих високотехнологічних послуг практично на всіх підприємствах машинобудування. Тому виготовлення конкурентоспроможної продукції та інноваційну діяльність на сучасному етапі розвитку суспільства варто розглядати у взаємозв’язку, а безпосередньо виробництво – як процес створення якісно нових інноваційних товарів, що користуються попитом на ринку.

Підсумовуючи, можна зробити висновок, що створення кластерів підприємств машинобудування України підвищить рівень конкурентоспроможності, забезпечить інноваційний розвиток у сферах управління, розробки, впровадження нових технологій та зменшить витрати на виробництво, а значить підвищить рівень реалізації продукції, оскільки інновація відіграє основну роль у забезпеченні конкурентних переваг. 
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