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Одним із стратегічних пріоритетів розвитку країн світу стає формування інноваційно-орієнтованої економіки. Це означає, що стан і майбутнє економіки повинні визначати високотехнологічні підприємства, які створюють нові продукти й послуги, а впровадження технологічних інновацій має бути важливим фактором прогресу. Інтеграція у світовий економічний  простір вимагає підвищення питомої ваги інноваційної продукції й збільшення обсягів надання високотехнологічних послуг практично у всіх галузях і підприємствах.  Однак в останні роки в промисловості України спостерігаються протилежні тенденції. Якщо повною мірою не використати свій науковий потенціал і людські ресурси, не навести лад в політичному просторі, не залучати інвестиції й нові технології, не реалізувати  переваг окремих територій, Україні не досягти рівня розвинених країн світу.         Все це може надати кластеризація економіки.
Проте перехід до стабільного й ефективного економічного розвитку кластерних структур в Україні останнім часом гальмується істотним загостренням ситуації у фінансовій і політичній сферах. У різних регіонах існують різні політичні й економічні пріоритети, які, у свою чергу, викликають негативні зміни й дисбаланси в окремих галузях економіки країни. Такі тенденції мають значний вплив на стан економіки як на державному, так і регіональному рівнях і вимагають детального дослідження, насамперед пошуку перспективних напрямків розвитку машинобудівних підприємств в окремих регіонах, нових підходів до взаємин між місцевими органами влади, приватним бізнесом й установами, які забезпечують функціонування підприємницьких структур.

Дослідження, проведені С.І. Соколенком, показали, що кластери в сучасних умовах посилення конкуренції на глобальних ринках являють собою фундаментальну організаційну основу для реалізації ключових принципів становлення національної економіки і відповідної розробки стратегій соціально-економічного розвитку. Розуміння конкурентних переваг нових виробничих систем та активне формування інноваційних кластерів відкриває нові перспективи динамічного економічного розвитку і успішного подолання «викликів» з боку конкурентів [1].

До числа найважливіших напрямів державної кластерної політики, які можуть бути реалізовані, належать: 

- виявлення й моніторинг ситуації в процесі формування кластерів на територіальному рівні, у тому числі виявлення оптимальної структури кластера, територіальної локалізації його окремих ланок, перспектив розвитку, його конкурентності на зовнішніх ринках, оцінка впливу кластера на соціальну сферу;

- формування комунікаційних площадок для потенційних учасників кластерів, у тому числі за рахунок їхньої інтеграції в процесі розробки стратегій розвитку, сприяння обміну досвідом по формуванню кластерної політики;

- сприяння консолідації учасників кластера (у тому числі через асоціативні форми), реалізація програм сприяння виходу підприємств кластера на зовнішні ринки, проведення спільних маркетингових досліджень та рекламних заходів, реалізація освітньої політики, погодженої з основними представниками майбутнього кластера, забезпечення можливості комунікації й кооперації підприємств й освітніх установ;

- створення інституційного середовища й інформаційно-комунікаційної інфраструктури для розвитку виробничих кластерів.

Формування кластерів має здійснюватися на основі об'єктивних конкурентних переваг з врахуванням їхніх можливих змін у перспективі. Кластер як елемент стратегії розвитку повинен враховувати й не суперечити загальній стратегічній лінії розвитку.

Кластерна стратегія надасть значні переваги та можливості. Очевидною перевагою є можливість для бізнесу, влади і навчально-освітніх закладів спільно працювати над зміцненням економіки. Крім того світовий і поки що невеликий український досвід демонструють такі переваги виробничих систем на основі кластерної моделі:

- завдяки задіянню у виробництві підприємств різної величини та різних форм власності вони забезпечують поєднання спеціалізації виробництва з одного боку та гнучкості цього процесу з другого боку;

- кластери дозволяють нарощувати обсяги виробництва та надання послуг і при цьому завдяки використанню ефекту масштабу зменшувати витрати на виготовлення одиниці продукції та надання послуг;

- кластерна організація виробництва забезпечує ширше використання інноваційних технологій;

- взаємодія підприємств у межах кластерів дозволяє посилювати процеси спеціалізації і розподілу праці, розширювати потоки ідей і використовувати інноваційний потенціал більшої кількості працівників інтелектуальної сфери;

- розширення обсягів діяльності дозволяє створювати нові робочі місця та посилювати соціальну відповідальність бізнесу;

- спрямованість багатьох підприємств на виробництво одного виду продукції і надання одного виду послуг дозволяє ефективніше використовувати місцеві природні ресурси.
Досвід застосування кластерних структур розвитку в різних країнах довів необхідність активної участі в процесі кластерізації економіки державних та місцевих органів влади. Держава в особі державних органів влади здійснює всіляку підтримку кластерних угруповань.

На неї також покладаються функції нормативно-правового регулювання створення і функціонування кластерних мереж, фінансово-економічної та інформаційної підтримки їх діяльності. Організаційні, фінансові та інформаційні функції, функції нормативно-правового регулювання, в свою чергу, повинні здійснювати місцеві органи влади. Фінансова підтримка кластерних утворень може здійснюватись за рахунок коштів державного бюджету через різного роду дотації, субвенції та ін., а також місцевих бюджетів через створення комунальних спеціалізованих небанківських інноваційних фінансово-кредитних установ. Венчурні фонди інвестування інноваційно-технологічних кластерів утворюються при державній підтримці, але за кошти приватних інвесторів. Кошти цих фондів спрямовуються на підтримку саме інноваційної складової функціонування кластерів.

Створення кластерних мереж дозволяє підвищити рівень конкурентоспроможності та реалізувати інноваційний потенціал, забезпечити робочими місцями населення, в тому числі висококваліфіковані кадри, збільшити податкові надходження до бюджету.
М. Портер надає кластерам наступне визначення: «Кластери – це зосередження в географічному регіоні взаємопов’язаних підприємств і установ в межах взаємопов’язаних галузей». Він є основоположником кластерної теорії. Американський вчений вважає, що без кластера галузі економіки не набувають високого рівня конкурентоспроможності. Кластер є альтернативою угрупування підприємств у порівнянні з галуззю [2].

Функціонування кластерів неможливе без наукових установ, що здійснюють розробку інновацій. Науково-дослідним організаціям в кластерній мережі відводиться важлива роль, оскільки саме на них покладаються функції розробки, основного інноваційного продукту. Саме інноваційна спрямованість є рисою, яка відрізняє кластер від будь-яких інших економічних утворень. Також слід зазначити, що сам кластер не є юридичною особою, а об‘єднує в собі декілька самостійних юридичних осіб. Його межі не можна чітко виокремити, але географічне положення суб‘єктів є важливою рисою кластеру. При цьому держава та місцеві органи влади не є суб‘єктами кластеру, але забезпечують умови його створення та життєдіяльності.
Укладення партнерських угод між місцевими органами виконавчої влади, провідними вищими навчальними закладами та науково-виробничими організаціями є функцією держави. Створення інноваційних кластерів відбувається за рахунок державного та місцевих бюджетів, а також в основному приватних коштів бізнесу . Діяльність кластеру можлива тільки при наявності існуючої інноваційної інфраструктури та підприємств, які можуть надавати інноваційні послуги, визначенні потреби у кваліфікованих кадрах у сфері управління інноваційною діяльністю, організації їх навчання. Всі ці заходи повинні здійснюватися із залученням коштів державного та місцевих бюджетів. Системна і наполеглива робота в усіх цих напрямках буде сприяти кластеризації України, зростанню її економіки.
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