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Відновлення економічного розвитку на регіональному рівні

Зростання потреб людини і суспільства призводить до якісних змін суспільного виробництва, які стають можливими завдяки науковим відкриттям, інноваціям технологічного та продуктового характеру. Відбуваються довгострокові зміни структури національної та регіональної економіки через оновлення технологічного способу виробництва. Формується певний технологічний уклад, який проявляється в оновленні технологічного капіталу.
На даний час в регіонах України за показником виробництва продукції    5-й та 6-й технологічні уклади становлять близько 4%, з них 6-й менше 0,1%. Біля 60% виробленої продукції припадає на 3-й технологічний уклад – чорну металургію, оброблення металу, будівельні матеріали, деревообробну та целюлозно-паперову промисловість. 36% продукції припадає на 4-й уклад. Подібна тенденція проглядається і в майбутньому, оскільки 70% фінансування науково-технічних розробок надається напрямкам 4-го технологічного укладу і тільки 23% – 5-го.
Основними перешкодами високотехнологічного регіонального розвитку України є невідповідність соціальної організації суспільства завданням, які стоять перед економікою, неврахування пріоритетів сучасного суспільного розвитку. Проблемним питанням залишається якість інституцій. Це зумовлюють етична поведінка підприємств, незалежність судової системи, захист прав інтелектуальної власності, довіра суспільства до політиків, стабільність щодо власності взагалі, прозорість ухвалення рішень владою, що знаходиться на низькому рівні.  Слабо розвинені ринок товарів і послуг та фінансовий ринок, а також забезпечення макроекономічної стабільності та конкурентоспроможності українських компаній.

Метою структурної перебудови української економіки є зростання якості життя соціуму, досягнення динамічної збалансованості, здатності до зовнішньої експансії. Її необхідно вести в двох напрямках: удосконалення інституціональних, відтворювальних та макроекономічних пропорцій економічного розвитку; активізація міжгалузевих та внутрішньогалузевих пропорцій в напрямку збільшення частки високоефективних наукоємних виробництв з переважанням шостого технологічного укладу.

Основні складові стратегії випереджаючого розвитку економіки на основі нових технологічних укладів: досягнення економічної незалежності України на основі розвитку сучасних технологічних укладів та реалізації їх конкурентних переваг; прискорений розвиток інформаційних технологій; посилення інвестиційних потоків інноваційної спрямованості; зміна структури регіональних економік в напрямку соціально-економічної ефективності та конкурентоспроможності; зменшення монопольної залежності України від імпорту деяких видів сировини, а також високотехнологічної  продукції; використання інтелектуального потенціалу суспільства  через розвиток людського капіталу.
Перед нашою країною стоїть задача підвищити ефективність роботи регіонів і галузей, які зорієнтовані на внутрішні ресурси, забезпечити їх динамізм як необхідну умову інтеграції в міжнародний розподіл праці. Іншим важливим напрямком структурної політики є розробка і здійснення програми відновлення та розвитку галузей групи «Б» (легка, харчова, виробництво товарів тривалого користування), а також машинобудування для цих галузей та сільського господарства.
Потрібні системність і плановість структурної політики, політична воля, наявність сильних, відповідних задачам управлінських структур, що володіють всім арсеналом засобів дії на економіку, включаючи як директивні, так і гнучкі, ринкові.

Потреба в нарощуванні індустріального і технологічного потенціалу підвищує значення інших галузей, які формують базу технічного переозброєння, зокрема модернізованих напрямків  машинобудування (виробництво металообробних верстатів, обладнання та устаткування для металургійної, добувної, текстильної, харчової промисловості, тракторів та іншої сільськогосподарської техніки, різних засобів транспорту). Необхідно врахувати, що, маючи в розпорядженні великі, в порівнянні з іншими країнами, науково-технічні можливості, території України займають провідне місце у світовому виробництві таких складних видів продукції машинобудування як підйомні крани, ковальсько-пресове обладнання, електро- і дизельні локомотиви, великовантажні судна. Особлива увага повинна бути приділена космічній промисловості, в тому числі роботі нашого флагмана «Південмашу», підприємствам оборонної промисловості, електронній промисловості, авіації, повернення минулої слави світового центру зварювання м. Києву.

Маючи своєю ціллю промисловість з високими технологічними укладами, ми повинні розвивати прикладну науку, забезпечити її фінансування.

Світовий досвід успішних країн вказує на залежність результатів їх діяльності від ступеня впровадження сучасних організаційних методів роботи сукупності підприємств і галузей, а тому значну увагу необхідно приділити впровадженню кластерів, єврорегіонів, ще раз детально вивчити і по можливості повернутись до діяльності вільних економічних зон і територій пріоритетного розвитку. Необхідно також всіляко підтримувати створення і розвиток вітчизняних ТНК.

За останні десятиліття регіони України багато чого втратили у обсягах і спрямуваннях взаємодії в частині ринку, науки, кооперування з іншими країнами. Необхідно надолужити це в нових геополітичних умовах при посиленні глобалізації світового простору. Доцільно особливо наголосити на пріоритеті кооперації з країнами Європейського Союзу по виробництву складної техніки, посиленні нашого внутрішнього ринку, а також відновленні економічних зв’язків в усіх напрямках з країнами Східної і Центральної Європи та пострадянського простору, завоюванні нашими товарами економічного простору країн Азії, Африки і Латинської Америки.

Прискорений підйом сільського господарства є головним пріоритетом галузевої політики країн, що розвиваються. Ми маємо в цьому напрямку великий, в певній мірі реалізований, експортний потенціал. Необхідна подальша робота по наповненню внутрішнього ринку високоякісною, особливо тваринницькою, продукцією. Важливу роль тут відіграють агрохолдінги. Разом з тим необхідне посилення їх роботи в частині підвищення родючості землі, розвитку соціальної сфери на селі. 

Неодмінною умовою соціально-економічного прогресу є розширення і модернізація сфери послуг. З розвитком освіти, охорони здоров’я, рекреаційних послуг нерозривно пов’язане і вирішення невідкладних соціальних проблем. Дозвольте навести тільки один приклад: доходи від туризму у Польщі в 20 разів вищі, ніж в Україні з її природним, кліматичним та історико-архітектурним потенціалом. 

Всі ці заходи потребують кадрового і особливо фінансового регіонального забезпечення, управлінської волі на всіх щаблях влади і стабільності та довіри суспільства. 

Д.е.н., професор, 
заслужений економіст України     
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