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Лит.5
Постановка проблеми. Подолання Україною кризових явищ в економіці  багато в чому залежить від  ефективного та динамічного розвитку сектору малого бізнесу, який дозволяє розширити масштаби зайнятості населення, підвищити його доходи,  створити сприятливе середовище для розвитку конкуренції й усунути монополізм в здійсненні підприємницької діяльності та забезпечити більш повне використання підприємницького потенціалу. 
Ефективність функціонування малих підприємств у довгостроковому періоді, їх розвиток, підвищення конкурентоспроможності великою мірою визначаються рівнем управління фінансовими ресурсами. Удосконалення процесу управління фінансовими ресурсами малих підприємств значною мірою пов’язане  із   розробкою підходів до формування науково обгрунтованої податкової політики підприємства, яка дозволить знизити рівень податкового навантаження та збільшити обсяг вільних коштів, що залишаються у розпорядженні малого підприємства, необхідних для покриття поточних витрат та забезпечення розширеного виробництва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поміж сучасних вітчизняних науковців, які досліджують питання теорії і практики впливу податкових важелів на розвиток підприємництва, необхідно відзначити таких вітчизняних та зарубіжних вчених: З. Варналія [2], Н.Єгорову[3], І. Хромова[3],  Ю. Іванова[4], П. Мельника[2], К. Петросянца[4], С. Супруненко[5], Л. Тарангул[2],  та інших.

Мета статті. Дослідити сутність, переваги  та недоліки спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності, розкрити об’єктивну необхідність формування науково обгрунтованої податкової політики на малих підприємствах, визначити  її вплив на обсяги фінансових ресурсів, які знаходяться в розпорядженні останніх.

Основні результати дослідження.
Для малого підприємства характерним є  високий ступінь залежності від факторів зовнішнього середовища й, у першу чергу, від діючої в країні системи оподатковування, що припускає можливість вибору схем оподаткування, що в умовах окремого малого підприємства реалізується через його податкову політику.
Податкова  політика малого підприємства, на наш погляд,  полягає у виборі й обґрунтуванні  оптимальних  варіантів податкового навантаження, зниженні податкових ризиків, підвищенні  ефективності витрат та збільшенні обсягів вільних коштів, що залишаються у його розпорядженні. Формування або ж удосконалення податкової політики має відбуватися з урахуванням характеру впливу податків на функціонування підприємства, основні риси якого проявляються у забезпеченні зовнішніх та внутрішніх можливостей суб’єктів малого підприємництва щодо реалізації власного потенціалу.

З точки зору внутрішніх можливостей, рівень оподаткування визначає обсяг вільних коштів, що залишаються у розпорядженні підприємства, необхідних для покриття поточних витрат та забезпечення розширеного виробництва.

Становлення й розвиток ринкового господарства, заснованого на приватній власності, супроводжується розширенням підприємницької діяльності, створенням малих підприємств, активізацією різних фінансово-кредитних інститутів, що сприяє збільшенню кількості реальних платників податків. У зв’язку з цим загострюється проблема взаємовідносин держави в особі податкових структур і малих підприємств як платників податків.

Насьогодні в Україні діють дві системи оподатковування, що  застосовуються по відношенню до суб'єктів малого підприємництва: традиційна та спрощена система оподаткування, обліку та звітності.
Традиційна система оподаткування, яка складається із загальнодержавних та місцевих податків, зборів й обов’язкових платежів, передбачає їх сплату у загальноприйнятому порядку.  Загальнодержавні податки, збори, обов’язкові платежі встановлюються Верховною Радою України і справляються на всій території України, а порядок їх  зарахування до бюджетів певного рівня визначається відповідно до Податкового кодексу та Закону України «Про державний бюджет України» на відповідний рік. Місцеві податки і збори, механізм їх справляння та порядок їх сплати затверджуються місцевими радами відповідно переліку і в межах граничних розмірів ставок, встановлених Податковим кодексом. Суми цих податків та зборів зараховуються до місцевих бюджетів.

Переваги традиційної форми оподаткування полягають у тому, що обсяги сплати податків напряму залежать від результатів фінансово - господарської діяльності платника таких податків. 

Недоліками традиційної форми оподаткування є необхідність та обов'язковість сплати значної кількості податків та зборів, передбачених чинним законодавством про оподаткування, що вимагає заповнення  величезної  кількості форм звітності, які здаються в різний час і в різні  організації.
Поряд із загальною (традиційною) системою оподатковування, діє спрощена система оподатковування обліку й звітності, що передбачає заміну сплати встановлених законодавством податків й обов'язкових платежів єдиним податком. Альтернативні схеми оподаткування були запроваджені державою з метою зниження податкового навантаження, стимулювання розвитку малого бізнесу та ефективного використання його можливостей у розвитку національної економіки. 
Відповідно до п. 291.4 ст. 291 Податкового кодексу України визначено чотири групи платників податків, які можуть застосовувати спрощену систему оподаткування, обліку та звітності.

До першої групи віднесено підприємців, які не використовують працю найманих осіб, здійснюють виключно роздрібний продаж товарів з торговельних місць на ринках та/або провадять господарську діяльність з надання побутових послуг населенню і обсяг доходу яких протягом календарного року не перевищує 150 тис. грн. Для таких підприємців встановлюється ставка податку в межах від 1% до 10% мінімальної заробітної плати (10-100 грн.).

Друга група — підприємці, що протягом календарного року використовують працю не більше 10 найманих осіб та обсяг доходу яких не перевищує 1 млн. грн., які здійснюють господарську діяльність з надання послуг, у тому числі побутових, платникам єдиного податку та/або населенню, виробництво та/або продаж товарів, діяльність у сфері ресторанного господарства. Ставка — від 2% до 20% мінімальної заробітної плати (20-200 грн.).

До третьої групи належать особи, які мають не більше 20 найманих осіб та обсяг доходу, що не перевищує 3 млн. грн. Ставка для цієї групи — 3% від отриманої виручки за умови сплати ПДВ або 5% без сплати ПДВ.

До четвертої групи відносяться юридичні особи — суб’єкти господарювання будь-якої організаційно-правової форми відповідно до Закону відносяться, якщо вони протягом календарного року використовують працю не більше 50 осіб та мають обсяг доходу, що не перевищує 5 млн. грн. Ставка для цієї групи — 3% від отриманої виручки за умови сплати ПДВ або 5% без сплати ПДВ. Слід зауважити, що відповідно до п.291.6 ст. 291 ПКУ, платники єдиного податку повинні здійснювати розрахунки за відвантажені товари (виконані роботи, надані послуги) виключно в грошовій формі (готівковій та/або безготівковій).
Нова спрощена система оподаткування є більш деталізованою порівняно із системою, що існувала до 1 січня 2012 року. Говорячи про переваги нової спрощеної системи оподаткування, слід відзначити наступні:
· простота нарахування єдиного податку;

· спрощене ведення обліку і відносна простота заповнення звітності;

· звільнення від сплати платником єдиного податку низки податків і обов'язкових платежів;

· можливість не використовувати реєстратори розрахункових операцій (для фізичних осіб підприємців);

· підвищено граничний обсяг доходу, за яким можливе застосування спрощеної системи оподаткування( для фізичних осіб – з 500 тисяч гривень до 3 мільйонів гривень, для юридичних осіб – з 1 млн. до 5 млн. грн.);
· впроваджено відсоткову ставку єдиного податку: 3% від доходу для фізичних осіб з обсягом доходу до 3 млн. грн. за умови сплати ПДВ, 5% від доходу – без сплати ПДВ;
· надано фізичним особам – платникам єдиного податку право реєструватися платниками ПДВ;
· надано право фізичним особам, які не використовують працю найманих осіб, не сплачувати єдиний податок на час відпустки протягом календарного місяця, а також хвороби, підтвердженої лікарняним листком, якщо вона триває календарний місяць і більше;

Одночасно до вагомих недоліків  спрощеної системи оподаткування можна віднести:
· обмеження у видах діяльності, обсязі доходу і кількості працівників;
· платники єдиного податку 2-й групи мають право продавати товари юридичним особам на загальній системі, але надавати послуги тільки платникам єдиного податку, що змушує підприємство шукати контрагентів із загальною системою оподаткування;

· заборона на зайняття деякими видами діяльності, що перелічені у пункті 291.5 ПКУ;
· розмір податку для платників 1-й і 2-ї груп не залежить від результатів діяльності;

· обов'язкова сплата обов'язкового соціального внеску у мінімальному розмірі для 1-ї та 2-ї груп платників єдиного податку не залежно від результату діяльності. 

Право вибору системи оподатковування, обліку й звітності, включаючи перехід до спрощеної системи, надається суб'єктам малого підприємництва на добровільній основі в порядку, передбаченому законом.

Основним фактором, що впливає на прийняття такого рішення, є економічна доцільність. На нашу думку, критерієм доцільності застосування спрощеної системи оподаткування має бути не тільки мінімізація податкових платежів, а в першу чергу, збільшення величини фінансового капіталу, який є в розпорядженні малого підприємства.

Таким чином,  для вибору системи оподаткування малого підприємства пропонуємо розраховувати відносне зменшення (або збільшення) величини фінансового капіталу малого підприємства у разі застосування спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності, порівняно з його обсягами при застосуванні традиційної системи оподаткування за умови незмінності обсягів продажу й асортименту товарів (робіт, послуг), цінових показників, витрат виробництва й обігу та інших техніко-економічних показників роботи підприємства. При цьому тими податками й зборами, сплата яких не залежить від зміни системи оподаткування, можна знехтувати, оскільки це не впливає на економічний ефект. Більш прийнятною для малого підприємства буде така система оподатковування (спрощена або традиційна), при застосуванні якої в його розпорядженні залишиться більше фінансових коштів. 
Оцінка доцільності переходу малого підприємства на альтернативні системи оподаткування  передбачає декілька етапів, які представлені в табл.1.

Таблиця 1. 

Методика оцінки доцільності переходу малого підприємства на альтернативні системи оподаткування
	Оцінки доцільності переходу малого підприємства на альтернативні системи оподаткування

	1-й етап
	Аналіз відповідності конкретного суб’єкта господарювання встановленим вимогам спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності
	· розрахунок валового доходу за минулий календарний рік; 

· перевірка дотримання обмежень з граничної середньооблікової кількості найманих працівників;

· перевірка відповідності видів діяльності встановленим чинним законодавством обмеженням; 

· аналіз структури статутного фонду та виявлення частки в ньому засновників, які не належать до суб’єктів малого підприємництва. 

	2-й етап
	Визначення ступеня впливу спрощеного оподатковування на процес формування капіталу, який є  в розпорядженні малого підприємства.
	Розрахунок коефіцієнту податкомісткості фінансового капіталу малого підприємства при спрощеній системі оподаткування (Кпмс).

Податковим періодом для проведення оцінки економічних наслідків зміни системи оподаткування є календарний рік. Використання річного податкового періоду дозволяє нівелювати сезонні й тимчасові коливання обсягів продажів та інших показників. 

	3-й етап
	Визначення ступеня впливу традиційної системи оподатковування на процес формування капіталу, який є в розпорядженні малого підприємства.
	Розрахунок коефіцієнту податкомісткості фінансового капіталу малого підприємства при традиційній системі оподаткування  (Кпмт).

Податковим періодом для проведення оцінки економічних наслідків зміни системи оподаткування є календарний рік. 

	4-й етап
	Ухвалення кінцевого рішення про доцільність застосування спрощеної системи оподаткування. 
	Порівняння загальної ваги податкового тягаря при традиційній і спрощеній системах оподатковування.

Малому підприємству доцільно обрати спрощену систему оподаткування у випадку, коли значення коефіцієнту податкомісткості фінансового капіталу менше при спрощеній системі оподатковування і звітності



Коефіцієнти податкомісткості фінансового капіталу при спрощеній  системі оподатковування розраховуються за наступними формулами:

- якщо ставка єдиного податку - 3% від суми виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) без урахування акцизного збору у разі сплати податку на додану вартість згідно із Податковим кодексом
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- якщо ставка єдиного податку -5 % за винятком акцизного збору, у разі включення податку на додану вартість до складу єдиного податку
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де Єп –єдиний податок; 

НП — непрямі податки; 

К — фінансовий капітал малого підприємства.
Коефіцієнт податкомісткості фінансового капіталу малого підприємства при традиційній системі оподатковування (Кпмт) можна розрахувати по формулі:
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де Птр - сума всіх податків, що сплачуються малим підприємством при традиційній системі оподатковування. При цьому ті податки й збори, сплата яких не залежить від зміни системи оподаткування, можна не враховувати,  оскільки це не впливає на економічний ефект.
При розрахунку значень приведених вище коефіцієнтів керівники малого підприємства можуть вирішити питання: "чи переходити на спрощену систему оподатковування?". Позитивна відповідь може бути дана у випадку, коли коефіцієнт податкомісткості фінансового капіталу менше при спрощеній системі оподатковування і звітності:
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Така нерівність свідчить про те, що при спрощеній системі оподатковування для забезпечення фінансування своїх потреб мале підприємство буде нести менший податковий тягар у порівнянні з традиційною системою оподатковування і звітності і як наслідок у його розпорядженні залишиться більший обсяг фінансового капіталу.

Висновки. Отже, в сучасних умовах господарювання, формування ефективної податкової політики малого підприємства дозволить зменшити сукупність податкових платежів та суттєво знизити податкові ризики, не порушуючи при цьому чинного  законодавства.  Запропонований алгоритм надасть можливість малим підприємствам оцінити  альтернативні схеми оподаткування й шляхом порівняння обрати найбільш ефективний варіант, і таким чином удосконалити систему управління фінансами малого підприємства в цілому.
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