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Конституційний Суд України: становлення та розвиток

     Виникнення конституційного суду як правової категорії та відповідного терміну пов’язане із запровадженням європейської моделі конституційної юрисдикції.

     Зміст компетенції конституційних судів у різних країнах суттєво відрізняється, проте завжди їх основною функцією залишається перевірка конституційності правових актів.

    Пропозиція створити судовий орган конституційної юрисдикції як складову державного механізму України вперше у вітчизняній науці була сформована Дністрянським С.С. у його проекті конституції ЗУНР (1920 р.). 

     За радянських часів ідея конституційного суду вважалася „буржуазною” і відкидалася як така, що суперечить принципу верховенства рад.

Створення першого Конституційного Суду України було передбачене Законом про внесення змін до Конституції УРСР, прийнятим у жовтні 1990 року.

     3 липня 1992 року Верховна Рада України прийняла Закон України „Про Конституційний Суд України”, який визначив порядок формування і основні функції цього органу. Верховна Рада призначила на посаду Голови Конституційного Суду України Юзькова Л.П.

     Прийняття Конституції України від 28 червня 1996 року стало необхідною підставою для подальшого розвитку системи конституційного судочинства в Україні.

     Порядок формування й діяльності, завдання, повноваження Конституційного Суду України, склад та статус суддів Конституційного Суду України визначаються Конституцією України та Законом України „Про Конституційний Суд України” від 16 жовтня 1996 року.

