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СЕРЕДНЬОВІЧНИЙ НЕКРОПОЛЬ ЧЕРНІГОВА В ПРАЦЯХ КРАЄЗНАВЦІВ, ІСТОРИКІВ ТА АРХЕОЛОГІВ

Некрополь стародавнього Чернігова завжди викликав інтерес у місцевих краєзнавців, істориків та археологів. На жаль, відомості про поховальні комплекси, які не знайшли відображення на сторінках літописів, нарисів та інших стародавніх документів, а також на планах Чернігова, безповоротно втрачені. Однак, відомостей про інші поховальні комплекси збереглося достатньо для того, щоб реконструювати їх історію.

Незважаючи на наявний доробок щодо історичної спадщини Чернігова, міський некрополь ще не став об`єктом спеціального наукового дослідження. Як цілісне явище чернігівський некрополь є малодослідженою сторінкою вітчизняної історичної науки. Творчі принципи формування і розвитку, методи і форми дослідження чернігівського некрополю, які у великій кількості відобразили у своїх роботах дослідники, також не були предметом спеціального визначення. 

Тому метою даної публікації є спроба на основі аналізу документальних та археологічних матеріалів визначити внесок краєзнавців, істориків, археологів в дослідження чернігівського середньовічного некрополю.

Відповідно до мети роботи головним завданням є на основі принципу історизму аналіз джерельної бази від початкового етапу формування і розвитку чернігівського некрополю до пошуку комплексного підходу до його вивчення. Для цього необхідно провести типологічні паралелі, що дозволять співставити форми і методи досліджень некрополю Чернігова дослідниками попередніх поколінь та сучасності. 

Давньоруські літописи є першоджерелами у вивченні чернігівського раньосередньовічного некрополю. Пізніше історія міського некрополю почала цікавити дослідників щонайменше з другої половини ХVІІ ст. [1, С.169-171]. Перші короткі історичні відомості про некрополь Чернігова, пов’язані з працями І. Галятовського. В зв’язку з пожвавленням інтересу до вивчення історії та топографії Чернігова в ХVІІІ ст. з’являються перші серйозні студії з історії міста, в яких відводилося незначне місце церковним некрополям безпосередньо пов’язаних з архітектурними пам’ятками [2]. Впродовж ХІХ - на початку ХХ ст. Ф. Гумілевський, М. Маркевич, Г. Милорадович, О. Єфимов, М. Бережков, П. Добровольський в описах старожитностей Чернігова при висвітленні основних моментів стародавньої історії, надали важливу інформацію про топографію, соціальний склад церковних і монастирських поховальних комплексів, а також біографічні відомості про відомі персоналії.

Систематичні розкопки давньоруських пам'яток Чернігова започатковані у кінці ХІХ століття Д. Самоквасовим і продовжені на початку ХХ ст. І. Моргилевським, М. Макаренком, а також післявоєнні дослідження, пов`язанні з реставрацією та відновленням зруйнованих архітектурних пам'яток у другій половині ХХ ст., проведені М. Холостенком, М. Говденко, Г. Кузнецовим, дали багатогранний матеріал для відображення впливу державотворчих і містобудівних процесів на еволюцію міського некрополю.

Від літописців Іпатіївського літописного зводу маємо звістки про некрополь Спасо-Преображенського собору: «У рік 6542 [1034] Мстислав вийшов на лови і розболівся, і помер. І положили його [у Чернігові] в церкві святого Спаса; у рік 6584 [1076] преставився Святослав, сын Ярославів, місяця грудня у двадцять і сьомий [день] од розрізування гулі [на шиї] і покладений був у Чернігові, в [церкві] cвятого Спаса; у рік 6586 [1078] убитий був Гліб Святославів син, у Заволоччі. Тіло ж його покладено було в Чернигові за святим Спасом місяця липня у двадцять і третій день; у рік 6623 [1115] преставився Олег Святославич, місяця серпня в перший день, а в другий [день] він похований був у святого Спаса у [Чернігові] в [церкві] святого Спаса, коло гробу отця свого Святослава; у рік 6658 [1150] Святослав Ольгович переніс останки брата своего Ігоря із [церкви монастиря] святого Семеона, з Копиревого кінця, в Чернигів. І положили його в [церкві] святого Спаса, в теремі; за Лавр., того ж 1159 р. Костянтин помер у Чернігові; він заповів, щоб його тіло викинули псам; так і було зроблено, але на другий день, за велінням Святослава Ольговича. Митрополита поховали в Спаському соборі; у рік 6704 [1196] з Ольговичів преставився князь Всеволод Святославич, брат Ігорів, місяця травня в (сімнадцятий день) … і положили його в церкві святої Богородиці в Чернігові; у рік 6706 [1198] преставився чернігівский князь Ярослав Всеволодович … положили його в церкві святого Спаса, в єпископії того города» [3, С.87-365].
На початку ХІІ ст. почав формуватися церковний поховальний комплекс Борисоглібського собору, побудованого як родинна усипальниця чернігівських князів династії Святославичів, які князювали в Чернігові більше ста років. Літературна пам`ятка другої половини ХІІ ст. «Слово о князьях» повідомляє, що Давид Святославич помер у 1123 р. і його «положиша в церкви святого Бориса и Глеба, от негоже и съездана бысть» [4, С.26]. В соборі також були поховані дружина та два сини Давида Святославича – Ізяслав та Володимир. «У рік 6659 [1151] … поїхав Ізяслав Давидович з Романом до Чернігова, узявши брата Володимира на полі бою … погребши брата свого, сам сів на столі брата свого в Чернігові; у рік 6670 [1162] убитий Ізяслав місяця березня в шостий день, … і положили тіло його в отчій його церкві, у [церкві] святих мучеників Бориса і Гліба, місяця березня у тринадцятий день, – день же тоді був понеділок» [5, С.179-283].
Про некрополь Успенського собору повідомив визначний богослов, архімандрит Єлецького монастиря Іоаникій Галятовський у збірці оповідань з історії Єлецького монастиря «Скарбница потребная», яку упорядкував та видав у 1676 р.: «под полом Соборной Успенской церкви погребены тела князей и дворян русских. Такое усердие имели они к Елецкой иконе Богоматери вследствие ее чудес» [6, С.3].
У середині ХІХ ст. обов’язок врятувати від забуття пам'ять про минувшину краю взяли на себе чернігівські краєзнавці. Чернігівський архієпископ Філарет Гумілевський у своєму науково-популярному нарисі «Описание черниговских соборов Спасо-Преображенского и Борисоглебского» одним з перших навів відомості про похованих у соборах чернігівських князів і ієрархів [7, С.273-304]. В «Историко-статистическом описании Черниговской епархии» Ф. Гумілевський розповів про склеп Спасо-Спеображенського собора: «В 1796 г. при возобновлении собора, балка, упавшая с разбираемых хоров, пробила под полом соборным свод каменного склепа. В склепе видели кости и кусок дорогой парчи, покрывавшей усобшого, под полом собора видели много других гробов, из которыхуцелели немногие: на одном из них был большой меч, на другом какое-то украшение. Как по дорогой парче и мечу, так по склепу. очевидно было, что здесь положены были Черниговские князья: но кто это были, осталось неизвестным: надписей на склепе не было. Дальнейших разысканий не было тогда сделано и самый открывающийся склеп в то же время был засыпан» [8, С.34]. Слід зауважити, цю звістку в подальшому переповіли майже всі історики, які писали про собор. Серед них Г.О. Милорадович, який, упорядкувавши нарис Філарета Гумілевського, також переповів цю інформацію на сторінках журналу «Киевская старина» у 1883 р. [9, С.1-21]. Займаючись генеалогією своєї родини, Г.О. Милорадович оприлюднив на сторінках часопису «Черниговские епархиальные известия» історіографічну пам`ятку «Краткое описание собора Преображенского в Черниговской крепости состоящего, с показанием времени его заложения, совершения, создателей, гробниц, разорения, запустения, возобновления и наконец нынешнего состояния, вымеченное от части из летописи преподобного Нестора, в протчем из других достопамятностей дополненное», в якій розповів про поховання чернігівського полковника та генерального обозного Війська Запоріжського В.К. Дуніна-Борковського в Успенському соборі Єлецького монастиря» [10, С.11-14]. Спираючись на публікації місцевих краєзнавців, зокрема О.І. Ханенка, Г.О. Милорадович доповів відомості про поховання чернігівського архієпископа Феодосія Углицького, нетлінні мощі якого покоїлися у Борисоглібському соборі. [11, С.18-19.].
У 1852 р. на сторінках «Черниговских губернских ведомостей» була надрукована праця О.М. Маркевича «Историческое и статистическое описание Чернигова». У «Приложении ІІ. О князьях, погребенных в Чернигове» історик опрацював і навів перелік чернігівських князів, похованих у Чернігівських соборах. В докладному описі монастирів і церков, а саме Троїцько-Іллінського та Єлецького він приділив увагу їх некрополям, а також деяким могилам та курганам [12].
Перу священика О. Єфимова належить декілька розвідок щодо історії чернігівських храмів, зокрема «Черниговские кафедральные соборы златоверхий Спасопреображенский и Борисоглебский», в якій він розповів про розміри, оздоблення та перебудови «печери» Феодосія Углицького, а також про мощі святителя. Значний інтерес викликає його детальна розвідка «Елецкий монастырь Успения Пресвятые Богородицы, со времени основания и до наших дней (1060 – 1902 г.). Его святыни и достопримечательности», яка була надрукована в 1902 р. на сторінках «Черниговских епархиальных известий». Цілий розділ «Могилы исторических лиц, погребенных в Елецком монастыре, и наиболее замечательные памятники» О. Єфимов присвятив некрополю Єлецького монастиря. Це майже єдина фундаментальна праця, яка відображає структуру великого поховального комплексу на території Єлецького монастиря, який сформувався на початку ХІ ст. і функціонував до початку ХХ ст. У своїй розвідці О. Єфимов описав місцезнаходження поховань в Успенському соборі, Петропавлівській церкві, назвав імена похованих, їх соціальний статус, навів зміст епітафій, які характеризують особистостей та діяльність видатних осіб, описав родинні герби шляхетних сімей. Окрім того, він перелічив імена багатьох історичних осіб, похованих на території Єлецького монастиря: «…полковники Лысенко и Абрамович, Лизогубы, Григорий Дорошенко, П. Колчицкий, Леонтий Полуботок, Стефан Шуба, Григорий Афанасьевич Шафонский, историограф Черниговской губернии А.И. Ханенко, Михаил Сущинский и многие другие. Можно сказать, вся площадь монастыря засеяна костями и прахом почивших» [13, С.856-864].
Цікава інформація щодо опису О. Єфимовим намогильних пам`ятників навколо Успенського собору, зроблених з мармуру та граніту, які, на його думку, привертали до себе увагу відвідувачів монастиря та кладовища, яке на початку ХХ ст. займало «середину площади Елецкого монастиря, между соборным храмом Успения и келией святителей Феодосия и Димитрия» [14, там само]. Ці відомості відповідають спостереженням М. Маркевича: «Вокруг церкви несколько памятников. Один из них обратил мое внимание: это женщина из белого мрамора, облокотившаяся на урну, на высоком гранитном пьедестале» [15].
У 1903 р. на сторінках «Чернігівських відомостей» було надруковано повідомлення про існування в ХVІІІ ст. склепу у Спасо-Преображенському соборі. Пізніше М.М. Бережков в своїй книзі «К истории Черниговского Спасского собора», яка побачила світ у 1911 р., дослівно переповів рапорт високоосвіченого священика Спасо-Преображенського собору І.І. Левицького – автора «Реєстру князьям Черниговским и другим некоторым погребенным в Чернигове», який опікуючись становищем Спасо-Преображенського собору 2 серпня 1785 р. детально доповідав чернігівському єпископу Феофілу Ігнатовичу про занедбаний стан старого склепу, який знаходився у центральній частині храму: «В соборной черниговской Спасской церкви находящийся для кладбища мертвых телес склеп крайнє обветшал, в силе же указанного запрещения к погребению в нем мертвих, тоже не нужныш, а паче происходящими от него вредными парами опасныш, засыпать землею о повелений всенижайше прошу Вашего ясно в Боже Преосвеощенства». Єпископ передав рапорт в консисторію для розгляду та докладу, яка, погодившись з рапортом Левицького, що «вредных паров нет, но склеп ветх», вирішила засипати склеп, зробити над ним склепіння та вирівняти цеглою. З свого боку Феофіл Ігнатович на доповіді консисторії поклав резолюцію від 18 вересня 1785 р.: «прежде землею засипать, а потом засклепить» [16, С.7].
На зламі ХІХ – ХХ ст. було вичерпано інформаційні можливості писемних пам’яток, тому кризу у джерельній базі в дослідженні міських поховальних комплексів допомогли заповнити матеріали археологічних досліджень [17, С.21].
Першим звернув увагу науковців на можливість проведення досліджень за матеріалами писемних джерел Д.Я. Самоквасов [18, С.241-252].
Нову сторінку у вивченні некрополю Спасо-Преображенського собору відкрили археологічні дослідження М.О. Макаренка. Одним з основних своїх завдань Микола Макаренко вважав перевірити відомості про наявність споруд ритуального характеру собору. Роботи тривали з 9 липня по 6 вересня 1923 р., після закінчення яких в 1924 р. було надруковано перше повідомлення про дослідженя Чернігівського Спаса, а в 1929 р. вийшла з друку узагальнююча праця, побудована на аналізі історичних джерел та осмисленні археологічних матеріалів. В наслідок археологічних досліджень були отримані значні дані про некрополь собору. По-перше, М. Макаренком визначено функціональне призначення прибудов - «будівлі-каплиці спеціального призначення для похорону», які і є решта великокнязівських будівель, які згадує літопис під ім`ям «терема», визначено час їхнього будівництва, а саме «в ті часи, коли було збудовано Спаса, або трохи пізніше» [19]. По-друге, в результаті розкопок піддолівочної частини собору, дослідженої не в повному обсязі, було відкрито декілька склепів: в нартексі (притвор) собору, «праворуч від проходу в кутку, біля південної стінки Спаса»; у середній наві собору, біля самої солеї, «щоб перевірити вказівки деяких авторів про слепи, що буцім-то є під помостом собору»; біля північної стіни північної нави собору [20]. 
Маючи великий досвід у вивченні пам`яток архітектури, М.О. Макаренко при дослідженні некрополю храму застосував такі методи як всебічний опис обєктів, точність обстежень, топографічність, послідовність та конкретність завдань, достовірність інформації, влучність висновків. Ретельне вивчення Спасо-Преображенського собору, аналіз та порівняння отриманих даних з відомостями давньоруських літописів, відомих історичних нарисів чернігівських краєзнавців, описами пам`ятки істориками, а також проведення аналогій з відомими спорудами часів Київської Русі дозволили М.О. Макаренку продемонструвати на практиці методи і прийоми дослідження некрополю, як складової комплексного дослідження пам`ятки архітектури. Завдяки дослідженню некрополю Спасо-Преображенського собору, яке більше не проводилося вже майже 100 років, науковий доробок М.О. Макаренка має неоціненне значення, оскільки отримані матеріали дають можливість скласти детальне уявлення про етапи формуваня некрополю собору, що відображає безпосередньо історичний розвиток Чернігова.
Видатний археолог І. Моргилевський досліджував некрополі Спасо-Преображенського та Успенського собору. В своїй роботі «Успенська церква Єлецького монастиря» він навів дані, які отримав в результаті розкопок: «В південному мурі відкрито з-під замуровки цеглою кінця ХІХ століття досить попсовану у верхній частині аркасолію з рештками стінопису на внутрішній її поверхні. Існування аркасолію вказує на те, що хрестильня була разом і усипальнею. Дві аркасолії меншого розіру розмуровані в північному мурі нартексу. Позамуровані вони були цеглою ХVІІІ століття, в одній з них (східній) знайдено подвійний похорон в одній труні» [21, С.197]. Його відкриття підтвердили відомості І Галятовського та О. Єфимова про функціонування некрополю Єлецького монастиря в давньоруські часи.
В зв`язку з відновленням зруйнованих архітектурних памяток в перші повоєнні роки було проведено архітектурно-археологічні дослідження та реставрацію Борисоглібського собору у формах ХІІ ст. під керівництвом київського архітектора М.В. Холостенка. Під час досліджень як в соборі так і навколо нього отримано матеріали щодо його некрополю. 

В результаті зниженення грунту до первісного рівня виявлено фундаменти галерей та каплиць-усипальниць з залишками шиферних гробниць, які виконували ритуальні функції. Іх не було реконструйовано через відсутність достовірних даних. В соборі не виявлено поховань давньоруського періоду, хоча наявність аркасолій в стінах собору та цегельних гробниць біля нього безпосередньо вказує на їх існування. Під підлогою храму виявлено декілька поховань, склепи яких були вирубані у залишках фундаменту цегляної споруди початку ХІ ст. Це були склепи чернігівських архієпископів Лазаря Барановича, Амвросія Дубневича та єпископа Феофіла Ігнатовича, влаштування яких велося протягом ХVІІ-ХVІІІ ст., що підтвердило відомості про собор як «усиальницю духовних ієрархів» [22, С.188-210]. 
Своїми роботами М.В. Холостенко зміцнив джерельну базу регіональної історіографії щодо вивчення середньовічного некрополю Чернігова, складовою частиною якого є поховальний комплекс Борисоглібського монастиря.
Одним з дослідників середньовічного некрополю Чернігова можна з повною впевненістю назвати місцевого краєзнавця, археолога за велінням серця Г.О. Кузнецова, відкриття якого закрили деякі білі плями в історії міста. На чолі спелеоархеологічної експедиції в 70-х роках ХХ ст. він провів археологічні дослідження в Антонієвих печерах та на території Єлецького монастиря. Аварійний стан підземних склепів, які впритул підходять до собору, він називав однією з причин руйнції Успенського собору. Один з слепів був обстежений у 1978 р.: «Склеп викладений з цегли ХVІІ століття, на ширині 1 м перед порогом головного входу в собор. У ньому зберігалися розвалені дерев `яні труни з рештками членів знаменитої в Україні сім`ї Полуботків - трьох дорослих і однієї дитини. Як свідчить гравірований напис на велкому срібному хресті, прибитому до кришки однієї труни, в ній був похований Леонтій Артемович Полуботко батько гетьмана Павла Полуботка» [23].
Отже, завдяки уривчастим відомостям давньоруських літописних зводів отримано інформацію про два найдавніші церковні поховальні комплекси ранньосередньовічного некрополю Чернігова Спасо-Преображенського та Борисоглібського соборів. Протягом 164 років з початку ХІ до кінця ХІІ ст. Спасо-Преображенський собор функціонував як церковний поховальний комплекс (храм і некрополь), відомий в подальшому в історіографічній літературі як «усипальниця великих князів чернігівських», в якому знайшли вічний спокій 7 чернігівських князів та один митрополит. Щодо Борисоглібського собору, то його також можна назвати поховальним комплексом ХІІ ст., хоча й не таким значним за терміном функціонування та обсягом некрополю, що історично пов’язано з Чернігово-Сіверським князівством. Як правило, літописи повідомляли про дату смерті, іноді причину, місце поховання (у самому соборі, біля нього, в прибудовах) в основному представників князівських родів.

У жанрі історичного нарису, який панував у церковно-історичному краєзнавстві у другій половині ХІХ ст., чернігівські краєзнавці описали церковні поховальні комплекси. Автори розповіли нам про як про відомі некрополі Спасо-Преображенського, Борисоглібського, Успенського соборів так і про зникнувші усипальниці та кладовища Чернігова. В описах чернігівських старожитностей, кожен дослідник не тільки зазначив топографію поховань, текст епітафій, але і соціальне положення, життєвий шлях відомих місцевих персон, що складає важливу історичну інформацію.

Серед досягнень археологічних досліджень розкопки пам'яток Чернігова, в результаті яких на основі відомих документальних джерел проаналізовано та узагальнено ті невеликі крихти знань про некрополі Спасо-Преображенського, Борисоглібського, Успенського соборів, які були зібрані істориками та краєзнавцями. Археологічні дослідження відкрили нову сторінку у вивченні некрополю Чернігова, збагатили джерельну базу вітчизняної архітектури, мистецтвознавства, продемонстрували нові методи та прийоми дослідження археологічних об’єктів, підкреслили необхідність збереження пам`яток матеріальної та духовної культури. Однак, незважаючи на те, що вивчення некрополю Чернігова ведуться вже чотири століття поспіль, він залишається одним з найбільш значимих і цікавих об’єктів, дослідження якого продовжуються. 
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