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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ВЛАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО ШЛЯХУ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ

Перед Україною, з часу отримання незалежності у 1991 р., постало складне завдання створити могутню процвітаючу державу, конкурентоспроможну у світовому політичному та економічному просторі, з високою якістю життя суспільства. На першому етапі стояло питання приватизації власності. Проте різноманіття форм власності, приватизаційні сертифікати та інше належного ефекту в розвитку економіки не дали. Посилились проблеми інноваційного розвитку, структурної перебудови, «тіньової» економіки, сільськогосподарського виробництва та інше. Їх необхідно вирішувати ефективно і системно.

Значною мірою темпи та глибина суспільно-економічного прогресу України будуть залежати від того, по якому шляху піде українська нація, що відроджується. Слід усвідомити, що наша держава не може просто перейняти і повторити чужий історичний досвід.

Соціально-економічні системи є типологічними, а економічні закони – універсальними. Проте це не означає, що загальні економічні закономірності та тенденції не мають особливих специфічних форм прояву. Причому останні багато в чому обумовленні національною специфікою тієї чи іншої країни. 

Тільки на основі власної національної економічної моделі наша держава може знайти своє місце у світовій спільноті. Використовуючи досвід інших країн, слід враховувати, що Україна є складовою частиною європейської цивілізації як певної соціально-економічної та культурно-історичної цілісності. Відмежування національної української економіки від глобалістських тенденцій розвитку буде призводити до відставання від поступу світової цивілізації.

У ході реформ необхідно взяти все краще, що є у світовій практиці, і поєднати світові економічні моделі з найбільш життєздатними національними формами економічного життя. Важливо використати всі національні традиції, які відповідають потребам соціально-економічного розвитку. 

Україна характеризується передумовами, що дають їй змогу потенційно відігравати важливу роль у світовому співтоваристві, втілюючи покладену на неї місію. Вона має чорноземи, що є унікальним антиентропійним потенціалом  глобального виміру і концентрація яких створює їй елітарне становище на земній кулі. Порівняльний аналіз забезпеченості чорноземами мешканців Землі й України свідчить про володіння нашою державою безпрецедентною надпотугою, якої не має жоден етнос у світі.

Україна володіє оригінальним інтелектуальним надбанням, яким є започаткована С. Подолинським, продовжена В. Вернадським і творчо розвинута М. Руденком українська наукова школа фізичної економії, що відкриває природні закони суспільно-господарського буття. Разом з класичною французькою школою, українська школа утворює європейську наукову школу фізичної економії. Вона є однією з двох шкіл світового виміру і єдиною у сучасній економічній думці науковою школою фізичної економії, яка впродовж 125 років не має аналогів.

При аналізі геополітичного становища країни одним з головних факторів є вивчення сусідів першого порядку, тобто тих, хто безпосередньо з нею межує. Від цих країн в основному залежить її територіальна цілісність, непорушність кордонів, можливість взаємодії із зовнішнім світом. Економічне співробітництво таких сусідів є особливо вигідним через територіальну близькість та відсутність третьої сторони у взаєминах. Одним з факторів посилення сучасної інтеграції в Європі стає прикордонне співробітництво, яке зменшує роздільні властивості державних кордонів. Таке співробітництво виникає між прикордонними районами сусідніх держав. Подібна співпраця, в основному тільки на формальному рівні, властива і Україні.

Виняткове значення у формуванні геополітичного простору України має Росія, що є однією з країн з потужним економічним і політичним потенціалом, джерелом паливно-енергетичних ресурсів, експортує та імпортує продукцію у великих масштабах. Наявність тісного економічного, соціального і культурного співробітництва, а також входження до Співдружності незалежних держав, Єдиного економічного простору та інше дають підстави розглядати Росію як дружню країну. 

Європейське Співтовариство та його держави-члени відіграють значну роль у наданні фінансової та технічної допомоги Україні: ЄС є найбільшим донором безвідплатних фінансувань та надавачем кредитів. На початку 90-х років Україна опинилась в однаковому становищі відносно ЄС, що й інші країни Центральної та Східної Європи. Водночас сьогоденний статус нашої країни, який визначається Угодою про партнерство і співробітництво, кардинально відрізняється в гіршу сторону від статусу країни – члена Європейського Співтовариства, який в основному отримали названі держави.

Сучасна Україна, поряд з більшістю держав, стоїть перед проблемою глобальних експансій щодо території та ресурсів, які в тій чи іншій мірі цікавлять п’ять потужних центрів сучасного світу: Китай, який здійснює мирну експансію дешевими товарами та розселенням; США, що вирішують геополітичні питання за рахунок фінансових інструментів з технологічною та військовою підтримкою; ісламський світ, який реалізує ідею повної ісламізації з накопиченням ресурсів і фінансових, технологічних та військових інструментів впливу; Європейське Співтовариство, яке сьогодні є провідним експортером венчурного капіталу у світі; Росія, що здійснює експансію за рахунок ресурсного фактору та військових чинників.

Все це актуалізує питання розробки концептуальної моделі управління довгостроковим розвитком національної економіки, яка має враховувати сучасні напрямки розвитку економічної науки, виклики глобалізованої світової економіки, досвід розвинутих країн та нових індустріальних держав і одночасно спиратися на власну економічну специфіку, свої історичні та культурні традиції, бути в обов’язковому порядку соціально орієнтованою.
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