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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНСТИТУЦІЙНОГО  ПРАВА НА ЗАХИСТ ВІД ОБВИНУВАЧЕННЯ У СВІТЛІ НОВОГО КРИМІНАЛЬНОГО ПРОЦЕСУАЛЬНОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ
Е.О. Олефіренко
Питання забезпечення конституційного права на захист від обвинувачення неодноразово привертало увагу вчених-процесуалістів. Зокрема, В. Молдован, С. Мельник здійснили ретельний порівняльно-правовий аналіз поняття та змісту права обвинуваченого на захист у кримінальному процесі України та ФРН. 

Т. Корчева досліджувала окремі аспекти означеного питання у контексті реалізації прав учасників процесу у кримінальному провадженні за новим Кримінальним процесуальним кодексом України.

О. Кучинська, розглядаючи визначення та реалізацію принципів кримінального судочинства, слушно зауважила, що до цього часу залишається низка невирішених важливих проблем, пов’язаних з необхідністю приведення кримінального судочинства у відповідність з вимогами Конституції України і міжнародних стандартів, що стосуються гарантій прав і свобод людини і громадянина [1, с. 384].

Тому з прийняттям нового Кримінального процесуального кодексу України проблема забезпечення конституційного права на захист від обвинувачення набуває особливої актуальності і потребує додаткової розробки.

Право на захист від обвинувачення полягає в тому, що закон: наділяє обвинуваченого як учасника процесу такою сукупністю процесуальних прав, використання якої дозволяє йому особисто захищатися в суді від обвинувачення у вчиненні злочину, обстоювати свої законні інтереси (це можна назвати особистим захистом); надає обвинуваченому право скористатися допомогою захисника, а в окремих випадках визнає участь захисника обов’язковою (це можна назвати професійним захистом);  покладає на органи розслідування, прокурора i суд обов’язок роз’яснити обвинуваченому його процесуальні права i забезпечити йому можливість здійснення цих прав i захисту вiд підозри й обвинувачення, а також охорону його особистих i майнових прав (це можна назвати службовим захистом) [2, с. 44].

За статтею 129 Конституції України забезпечення обвинуваченому права на захист є однією з основних засад судочинства. Стаття 63 Конституції України гарантує підозрюваному, обвинуваченому чи підсудному право на захист, а за статтею 59 кожен є вільним у виборі захисника своїх прав [3]. 

Конституційний Суд України роз’яснив, що кожен має право вибирати захисником своїх прав особу, яка є фахівцем у галузі права і за законом має право на надання правової допомоги.

Положення частини другої статті 59 Конституції України про те, що для забезпечення права на захист від обвинувачення в Україні діє адвокатура, не може тлумачитись як право підозрюваного, обвинуваченого і підсудного вибирати захисником лише адвоката, тобто особу, яка має свідоцтво про право на заняття адвокатською діяльністю. Це положення треба розуміти як одну з конституційних гарантій, що надає можливість реалізувати своє право вільно вибирати захисником у кримінальному судочинстві адвоката [4].

Конвенція про захист прав людини і основних свобод, ратифікована Верховною Радою України 17 липня 1997 року, передбачає право кожного обвинуваченого захищати себе особисто або використовувати правову допомогу захисника, вибраного ним на власний розсуд (стаття 6). 

У Міжнародному пакті про громадянські і політичні права від 16 грудня 1966 року, ратифікованому Указом Президії Верховної Ради Української РСР від 19 жовтня 1973 року № 2148 VIII, зазначено, що держава повинна гарантувати можливість вільного вибору обвинуваченим захисника (пункт 3 статті 14). 

“Основні принципи, що стосуються ролі юристів”, прийняті восьмим Конгресом ООН з питань попередження злочинності і поводження з правопорушниками 27 серпня – 7 вересня 1990 року, передбачають, що кожна людина має право звернутися до будь-якого юриста за допомогою для захисту і відстоювання своїх прав та захисту їх на всіх стадіях кримінального судочинства. 

Відповідно до статті 45 нового Кримінального процессуального кодексу України захисником може бути тільки адвокат, прізвище якого внесене до Єдиного реєстру адвокатів України [5]. Це положення нового КПК протирічить статті 22 Конституції України, яка зазначає, що при прийнятті нових законів або внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод.

У попередньому кодексі захисниками могли бути інші фахівці в галузі права, близькі родичі й законні представники [6].
Європейський суд з прав людини підтвердив право “фахівця в галузі права”, який не має адвокатського свідоцтва, виступати захисником у кримінальному процесі. 24 листопада 2011 року Європейський суд з прав людини оприлюднив рішення у справі “Загородній проти України”, яким встановлено, що недопуск в кримінальному процесі як захисника підсудного “фахівця в галузі права”, який не має адвокатського свідоцтва та неприйняття Україною протягом тривалого часу спеціального закону, який би регулював повноваження фахівців у галузі права надавати правову допомогу у кримінальному процесі, є порушенням права на справедливий суд, передбаченого пунктами 1 і 3 статті 6 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод. При цьому, суд наголосив, що така ситуація є несумісною із принципом правової певності, що, в свою чергу, є складовою принципу верховенства права [7].
Цікавим є досвід зарубіжних країн. Російська Федерація передбачила можливість захисту від обвинувачення близькими родичами поруч із професійним адвокатом, але з дозволу суду.

За кримінально-процесуальним законодавством Франції захисник може бути вибраний і призначений з числа адвокатів, які перебувають в адвокатській корпорації, або з числа повірених. Головуючий у справі може дозволити обвинуваченому взяти собі захисником одного зі своїх родичів.

Законодавство Німеччини надає можливість виступати в ролі захисника не лише адвокату, а й викладачам права вищих навчальних закладів цієї країни. Інші особи, запрошені обвинуваченим, можуть бути допущені лише з дозволу суду.

У новому КПК відсутнє визначення поняття “захисник” серед основних термінів, на відміну від термінів “слідчий”, “прокурор” У ст. 45, яка називається “захисник”, тільки зазначається, хто може бути захисником. Отже, на відміну від ч.1 ст. 44 попереднього КПК, взагалі не визначено, що це за учасник кримінального провадження та які функції покладені на нього в процесі.
Також розробники нового КПК забули наділити захисника процесуальними правами, але при цьому ретельно прописали його обов’язки. Можна сказати, що права в адвоката є опосередкованими. Зокрема, в ст. 46 зазначено, що він користується процесуальними правами підозрюваного, обвинуваченого, захист якого здійснює. Хоча третина прав, які є в останніх, захисникові належати не можуть. Отже, обсяг процесуальних прав підозрюваного та обвинуваченого не збігається з обсягом прав, які повинен мати захисник, щоб ефективно здійснювати покладені на нього завдання.

У ст. 22 нового КПК задекларовано, що сторони кримінального провадження мають рівні права на збирання та подання до суду речей, документів, інших доказів. Але коли поглянути на статті, що регламентують порядок збирання цих доказів, то одразу ж видно, що ці права “нерівні”. 

Проаналізувавши ст. 93 Кодексу, можна побачити, що саме сторона обвинувачення збирає докази та працює з ними, а захист може тільки вимагати у обвинувачення збирання доказів, допити свідків слідчими, проведення експертиз тощо. А вже задовольняти ці вимоги чи ні вирішує та ж таки сторона обвинувачення та суд.

Дії слідчого по збору доказів чітко врегульовані, а сторона захисту не має відповідних юридичних механізмів реалізації наданого права.
Відносно адвокатів досягненнями нового КПК можна визнати відмову від усунення захисника від участі в справі й заміну його на відвід; від презумпції зловживання адвоката своїми процесуальними правами, перешкоджання ним встановленню істини в справі, затягування розслідування чи судового розгляду справи та звуження підстав для відводу; наділення адвоката правом збирати докази та певне розширення процесуальних можливостей для цього.

Отже, концепція нового КПК свідчить про окремі досягнення у напрямі забезпечення права на захист від обвинувачення. Але деякі норми нового КПК, присвячені реалізації права на захист від обвинувачення, не узгоджуються з нормами Конституції України та міжнародно-правовими актами.
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