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Тетяна Острянко Підготовка педагогічного колективу до запровадження системи організаційно-педагогічної діяльності соціального педагога в загальноосвітньому навчальному закладі

У статті обґрунтовано актуальність підготовки педагогічного колективу до впровадження системи організаційно-педагогічної діяльності соціального педагога в загальноосвітньому навчальному закладі. Розкрито зміст професійної підготовки педагогічного колективу до системної взаємодії з соціальним педагогом. Запропоновано форми і методи роботи соціального педагога з педагогічним колективом.
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Tetiana Ostrianko. Teaching Staff Preparation for the Implementation of Social Pedagogues Systematic Cooperation in the Secondary School 

In the article actuality of teaching staff’s preparation to implementation of the system of secondary school social pedagogue’s organizational and pedagogical activity is grounded. The content of professional preparation of pedagogical collective to the system co-operation with a social pedagogue is characterized. Forms and methods of social pedagogue’s cooperation with pedagogical collective are suggested.
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Організаційно-педагогічна діяльність соціального педагога в загальноосвітньому навчальному закладі – процес, в якому діяльність спрямована на забезпечення ефективної реалізації сукупності соціально-педагогічних дій завдяки координації виховних впливів суб’єктів навчально-виховного процесу у педагогічному середовищі у змінюваних педагогічних умовах. 
Розуміння сутності та змісту організаційно-педагогічної діяльності соціального педагога в загальноосвітньому навчальному закладі (далі – ЗНЗ) сформувалося шляхом осмислення базових підходів в світлі філософських, суспільствознавчих та педагогічних концепцій. 
Проблема становлення й особливостей соціально-педагогічної діяльності в ЗНЗ розкрита у дослідженнях вітчизняних учених (Н. Агаркова, Л. Артюшкіна, О. Безпалько, О. Веретенко, Л. Завацька, Л. Закревська, А. Капська, Л. Різник, М. Рудь, Н. Сейко, Є. Сорочинська, Н. Чернуха, В. Шульга та ін.), а також зарубіжних науковців (М. Галагузова, А. Мудрик, Л. Нагавкіна, Л. Нікітіна, Р. Овчарова, Дж. Сторо, Ю. Хамалайнен, М. Шакурова, П. Шептенко та ін.). 
Окремі напрями роботи соціального педагога в ЗНЗ схарактеризували В. Гурич, А. Капська, Н. Краснова, Ю. Мельник, Н. Отрощенко, Л. Параскевич, І. Петрюк, Т. Рєпнова, Ж. Серкіс, С. Харченко, С. Шаргородська та ін.; серед російських дослідників – З. Капустіна, А. Кисельов, О. Крушельницька, О. Сєліванова, А. Третьякова, О. Яшнова та ін. Проте поглиблена увага фахівців до можливих шляхів повноцінної реалізації соціальним педагогом його функцій не вичерпує проблеми особливостей діяльності фахівця у ЗНЗ. Нині соціальні педагоги працюють у колективах, в яких їхній реальний статус дещо спотворений і значною мірою недооцінений, а уявлення про зміст роботи фахівця є не зовсім адекватними, що ускладнює формування професійної взаємодії у педагогічному колективі. Для її налагодження вкрай необхідною є підготовка педагогічного колективу до здійснення організаційно-педагогічної діяльності. 

Окремі аспекти організаційно-педагогічної діяльності у соціальній педагогіці та соціальній роботі висвітлено вітчизняними та зарубіжними вченими: О. Безпалько, М. Боритко, І. Звєрєвою, А. Капською, О. Колесниковою, Л. Міщик, П. Павленком, В. Панком, Т. Семигіною, С. Толстоуховою, І. Цушко, В. Шульгою та ін. Особливості організаційної діяльності соціального педагога та соціальних працівників висвітлено у дисертаційних дослідженнях З. Капустіної, Т. Фокіної та В. Шульги. Науковці, які досліджують діяльність соціального педагога у ЗНЗ, небезпідставно наголошують на одному з ключових аспектів його діяльності – організаційному, водночас робота соціального педагога як менеджера, організатора та координатора соціально-педагогічної діяльності в ЗНЗ залишається перспективним для наукового вивчення, чим і обумовлюється актуальність нашої статті.
Разом з тим, повсякденна практика соціально-педагогічної діяльності у ЗНЗ переконує у недостатності рівня підготовки усіх учасників навчально-виховного процесу, зокрема педагогічного колективу, до співпраці з соціальним педагогом.
Мета статті – розкрити зміст та напрями професійної підготовки педагогічного колективу до системної взаємодії з соціальним педагогом у ЗНЗ. 
Зміст організаційно-педагогічної діяльності полягає у організації, структуруванні, плануванні, розподілі соціальним педагогом видів професійної діяльності усіх суб’єктів навчально-виховного процесу на основі налагодження системної взаємодії. Аналіз наукової літератури показав, що організація і здійснення будь-якого напряму роботи у виховному просторі ЗНЗ відбувається шляхом залучення спеціалістів різних галузей. Після введення посади соціального педагога, на нашу думку, логічним і необхідним є зосередження на об’єднанні зусиль усіх учасників навчально-виховного процесу. Лише за умови налагодженої системної професійної взаємодії соціального педагога з адміністрацією закладу, практичним психологом, класними керівниками, учителями-предметниками, педагогом-організатором, батьками учнів можливе підвищення ефективності соціально-педагогічної діяльності. 

У багатьох ЗНЗ склалася певна система роботи соціального педагога з педагогічним колективом, яка включає планування, проведення виховних заходів, робота з «групою ризику» тощо. Однак часто-густо ця робота здійснюється принагідно, безсистемно через некоректне розуміння сутності роботи соціального педагога. Наразі постає питання про необхідність підготовки педагогічного колективу до здійснення організаційно-педагогічної діяльності, з метою формування знань, умінь та навичок організації співпраці з фахівцем. 
 Педагогічний колектив ЗНЗ, на думку А. Гайфуліної, маючи великі педагогічні можливості, не є ні єдиним, ні достатнім джерелом виховних впливів на учнів. Тому такою важливою є координація фахівцем різних впливів [1, с. 84]. Система взаємовідносин у колективі, а також зміни у ній, впливають на формування особистості дитини. Учительський колектив визначає і задає стиль шкільного життя. Відносини в учнівському колективі відповідають рівню сформованих відносин між суб’єктами навчально-виховного процесу. Зміни у системі шкільних відносин багато в чому залежать від активності кожного педагога, його особистісного розвитку. Стиль спілкування учителів, їхня поведінка впливають на емоційний стан учнів та їхню успішність. Соціальний педагог у виконанні своїх функцій в праві розраховувати на допомогу класних керівників, психолога, педагога-організатора. Завдання соціального педагога і полягає в тому, щоб організувати взаємодію з іншими суб’єктами навчально-виховного процесу, створити алгоритм їхніх спільних дій. Головними особливостями взаємодії є цілеспрямованість, суб’єктивність, вірогідність, відкритість, сталість та організованість. 

Саме тому, сьогодні на порядку денному стоїть питання про необхідність здійснення підготовки педагогічного колективу до співпраці з соціальним педагогом задля впровадження системної співпраці та досягнення ефективності соціально-виховної діяльності у шкільному середовищі, що в свою чергу повинно стати одним з основних напрямів роботи шкільного соціального педагога. Для розв’язання цього завдання нами було розроблено, апробовано і запроваджено програму «Система організаційно-педагогічної діяльності» (2012–2014 рр.) у практику роботи соціальних педагогів загальноосвітніх навчальних закладів м. Чернігова, Ніжина, Сум, Хмельницького, Чернівців. 
Основна мета даного напряму роботи полягає у формуванні у членів педагогічного колективу системного бачення взаємодії у здійсненні соціально-педагогічної діяльності задля забезпечення подальшої ефективної співпраці з соціальним педагогом. 

Завдання: 

· формування професійної компетентності педагогічного колективу у здійсненні соціально-педагогічної діяльності;

· ознайомлення з завданнями і змістом організаційно-педагогічної діяльності соціального педагога;

· формування у педагогічного колективу адекватного сприйняття соціального педагога у закладах освіти; 

· вироблення єдиного підходу у розв’язанні соціально-педагогічних завдань.

Основними етапами цієї роботи мають стати:

1) ознайомлення педагогів з теоретичними основами діяльності фахівця у ЗНЗ; 2) розширення знань, необхідних для ефективної професійної взаємодії з соціальним педагогом; 3) формування та розвиток особистісних якостей та умінь у членів педагогічного колективу, орієнтованих на взаємодію у процесі соціально-педагогічної діяльності.
Підготовка педагогічного колективу до співпраці з соціальним педагогом здійснювалась соціальними педагогами шкіл за допомогою студентів, які проходили соціально-педагогічну практику у школах та прослухали спецкурс «Професійна діяльність соціального педагога в ЗНЗ».
Перший етап передбачав формування адекватного сприйняття соціального педагога у ЗНЗ та розуміння сутності його професійної діяльності. Вчителі, турбуючись про становище учнів, їхній розвиток, намагаються самостійно допомогти у вирішенні нагальних проблем, проте не завжди розуміють причини і мотиви девіантної поведінки учнів й не в змозі надати кваліфіковану допомогу, зарадити відхиленням у поведінці школярів, тому у таких випадках необхідною для них стає співпраця з соціальним педагогом. 

Були проведені консультації для членів педагогічних колективів ЗНЗ, які сприяли усвідомленню та кращому розумінню завдань діяльності соціального педагога та змісту його роботи. Також автором дослідження разом із шкільними соціальними педагогами були оформлені інформаційні стенди – «Вікно соціальної реклами», в якому була розміщена інформація про напрями та форми роботи соціального педагога в ЗНЗ. Разом з тим, у рамках проведення «Тижня психологічної служби» в ЗНЗ був проведений розроблений методичний семінар для педагогічних колективів «Соціальний педагог та педагогічний колектив – протиборство чи співпраця» [2, с. 125; 3]. Тривалість семінару – 3,5 год. Даний семінар мав на меті розкрити зміст співпраці соціального педагога з педагогічним колективом. На семінарі соціальними педагогами було визначено напрями взаємодії з педагогічним колективом, здійснено аналіз стану та змісту їх спільної діяльності, окреслено етапи професійної взаємодії фахівців. Під час семінару соціальні педагоги разом з учителями мали змогу визначити спільні та відмінні підходи до планування роботи.

Практичний семінар «Соціальний педагог в загальноосвітньому навчальному закладі» (січень 2012 р.) виявився потрібною формою для формування адекватного сприйняття змісту соціально-педагогічної діяльності. На семінарі учителі отримали інформацію про функції соціального педагога у ЗНЗ, напрями його діяльності, окрему увагу було зосереджено на організаційно-педагогічному напрямі. Учителі навчилися знаходити спільні грані у взаємодії з соціальним педагогом, психологом та розмежовувати види роботи під час розв’язання соціально-педагогічних проблем. 

За підтримки адміністрацій ЗНЗ під час зимових канікул було проведено зустрічі-презентації «Системно-орієнтована модель організаційно-педагогічної діяльності соціального педагога ЗНЗ» (січень 2012 р.). 

На другому етапі для педагогічного колективу здійснювалась просвітницька робота. Фахівцям, які залучаються до соціально-педагогічної діяльності, вступаючи у нову для них систему професійних відносин, не відразу вдається сприйняти і зрозуміти один одного. Для цього соціальний педагог повинен ознайомити усіх суб’єктів соціально-педагогічної діяльності з умовами професійної взаємодії, її сутністю, забезпечити належну мотивацію до спільної діяльності, створити атмосферу взаєморозуміння. Учасники дослідження ознайомлені з практичною моделлю роботи соціального педагога, в якій указуються усі види діяльності соціального педагога та шляхи взаємодії з педагогічним колективом під час її реалізації.   
Другий етап роботи з педагогічним колективом відповідно до програми «Система організаційно-педагогічної діяльності» передбачав проведення впродовж лютого-березня 2012 р. циклу лекцій «Система взаємодії педагогічного колективу з соціальним педагогом у здійсненні організаційно-педагогічної діяльності», «Феномен взаємодії як засіб підвищення ефективності соціально-педагогічної діяльності, «Взаємодія соціального педагога з учителями – основа розвитку їхньої компетентності»; бесід та консультацій для адміністрації закладу, учителів; виступів на педагогічних нарадах та методичних об’єднаннях з інформаційними повідомленнями: «Взаємодія соціального педагога, психолога, класного керівника у роботі з неблагополучними сім’ями», «Взаємодія соціального педагога, заступника директора з виховної роботи, психолога, класного керівника у формуванні здорового способу життя учнів», «Взаємодія соціального педагога, міліції, класного керівника з профілактики негативних явищ в учнівському середовищі». Обрані теми інформаційних повідомлень обумовлені тим, що часто-густо у вирішенні конкретних соціально-педагогічних проблем фахівці діють автономно, їхня співпраця часто є епізодичною і недостатньо продуманою, що зумовлює зниження, в першу чергу, виховного впливу на дітей, а також ефективності розв’язання поставлених навчально-виховних завдань. Це позначається на мінімізації конфліктних ситуацій у взаєминах між суб’єктами навчально-виховного процесу, розвитку партнерського стилю взаємин у системі «учитель-учитель» та «учень-учитель», постійній взаємодії з батьківським колективом, допомозі сім’ям у індивідуальному розвитку і становленні дитячої обдарованості, створенні сприятливих умов для виховання і розвитку учнів на шкільному рівні, зменшенні негативних впливів оточуючого середовища на учнівську молодь. Розробка саме таких інформаційних повідомлень стала одним із головних завдань на другому етапі роботи по підготовці педагогічного колективу до співпраці з соціальним педагогом. На конкретних прикладах було продемонстровано суть співпраці, її зміст, техніку організації та значимість для повсякденної практики. 

У процесі роботи було з’ясовано, що учителі потребували удосконалення та розвитку особистісних якостей та умінь, орієнтованих на взаємодію, а також роботи у команді. Була розроблена тренінгова програма удосконалення навичок конструктивного спілкування. Програма включала проведення двох тренінгових занять: «Командна взаємодія» та «Налагодження психологічно сприятливої взаємодії учасників педагогічного процесу». Завдання тренінгів полягали у:

· засвоєнні учасниками системи понять і уявлень, необхідних для побудови співпраці;

· виявленні учасниками своїх позитивних і негативних сторін у взаємодії з іншими;

· розвитку навичок рефлексії та зворотного зв’язку, підвищення рівня спрацьованості;

· формуванні умінь організації успішного спілкування, конструктивного розв’язання конфліктів; 

· формуванні позитивних комунікативних установок.

Мета тренінгу «Командна взаємодія», який проводився впродовж березня 2012 р. і тривав один день, полягала у підготовці представників педагогічного колективу до міжособистісної взаємодії з соціальним педагогом під час здійснення соціально-педагогічної діяльності. Головним завданням тренінгу стало усунення та подолання можливих труднощів у налагодженні співпраці з фахівцем. Після заняття в учасників спостерігалось бажання працювати у команді, краще розуміння один одного. Тренінг «Налагодження психологічно сприятливої взаємодії учасників педагогічного процесу» (проводився впродовж березня 2012 р. і тривав 6 год.) з метою підкріплення вміння учасників навчально-виховного процесу взаємодіяти, підвищення рівня їхньої згуртованості, удосконалення комунікативної компетентності учасників. Тренінги проводилися під керівництвом соціального педагога ЗНЗ та практичного психолога. Після проведення тренінгових занять спостерігалось підвищення рівня взаєморозуміння між учителями та соціальним педагогом, а також рівня комунікативних умінь. Під час проведення практичних вправ «Тостер, словник, скунс, пральна машина», «Вавилонська вежа», «Хто швидше», «Сюрприз із капелюха» та ін. учителі проявили особливу цікавість, оскільки змогли розвинути комунікативні навички.

Третім етапом роботи з педагогічним колективом навчального закладу з підготовки до співпраці з соціальним педагогом визначено нами формування та розвиток особистісних якостей та умінь представників педагогічного колективу. На цьому етапі роботи соціальними педагогами ЗНЗ впродовж березня-квітня 2012 р. проводились групові бесіди з вчителями з конкретною цільовою установкою щодо означеної проблеми: «Особистісні якості учителя, необхідні для налагодження професійної взаємодії», «Вплив особистісних якостей учителя на взаємодію з соціальним педагогом».

Отже, проведена робота з учителями сприяла формуванню у них розуміння сутності та завдань діяльності соціального педагога, адекватного уявлення про реальні можливості фахівця та важливості співпраці з ним. Підготовка педагогічного колективу до системної співпраці з соціальним педагогом під час реалізації останнім організаційно-педагогічної діяльності сприятиме підвищенню ефективності соціально-педагогічної діяльності у ЗНЗ. Подальшому теоретичному та практичному осмисленню підлягатиме підготовка інших суб’єктів соціально-педагогічної діяльності. 
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