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ПРЕЗУМПЦІЯ ОСУДНОСТІ

      Осудність – це нормальний стан психічного здоров’я людини. Існує презумпція психічного здоров’я: кожна особа вважається такою, яка не має психічного розладу, доки наявність такого розладу не буде встановлено на підставах та в порядку, передбаченому законом. якщо виникає сумнів з приводу осудності, орган досудового слідства чи суд призначає проведення судово-психіатричної експертизи внаслідок якої особа повинна бути визнана судом осудною чи не осудною не взагалі, а лише стосовно діяння, що їй інкримінується.
Закон закріплює обов'язок слідчого у випадку сумнівів про осудність підозрюваної чи обвинуваченої особи, призначати судово-психіатричну екс​пертизу (ст. 76 Кримінально-процесуального кодексу України).
Особливим є те, що в кримінальному судочинстві осудність слід розглядати як презумпцію. Р.І. Михєєв має інший підхід до цієї проблеми. Визнаючи осуд​ність фактичною презумпцією, він стверджує, що "в більшості випадків вона з достатньою очевидністю встановлюється, але не автоматично, а шляхом доказу​вання інших соціальних ознак, (які мають кримінально-правове значення), що характеризують суб'єкта і вчинене ним діяння" [1; 23].
В якості підтвердження презумпції осудності можна проаналізувати норму, передбачену п. 1 ч. 2 ст. 262, яка дозволяє проводити судовий розгляд у відсут​ності підсудного у випадку, коли він перебуває поза межами країни і ухиляється від явки до суду. Іншими словами, закон допускає судовий розгляд і винесення по цій кримінальній справі вироку в так званому "заочному порядку", що пе​редбачає безспірне прийняття того, що ця особа (підсудний) - особа осудна, хоча ніхто цього не встановлював. Таким чином, осудність в цьому випадку презумується.
Осудність, безсумнівно, презумується по кожній кримінальній справі, але доводити необхідно не осудність, а психічну неповноцінність особи, якщо для цього з'являються підстави. Невипадково, закон передбачає в кожному випадку, який викликає сумнів, призначати судово-психіатричну експертизу.
А якщо дотримуватись позиції Р.І. Михеєва, то по кожній кримінальній справі необхідно призначати судово-психіатричну експертизу. Оскільки це єдиний спосіб довести осудність. Таке положення протирічить закону і обмежує права і свободи людини. Крім того, потрібно підкреслити, що визнання осуд​ності в якості правової презумпції, тягне для особи, яка вчинила злочин, можли​вість настання кримінальної відповідальності [2, 153].
На наш погляд, слід дотримуватись позиції Ю.М. Антоняна, С.В. Бородіна [З, 154], що немає необхідності доказувати осудність по кожній кримінальній справі, оскільки її слід розглядати, як презумпцію. Презумпція, яка виражена в законі, не тільки тягне визнання за істину того чи іншого положення без доказів, але і зв'язує з цим визнанням визначені наслідки [4, 4]. Відповідно, презумпція - це таке положення, яке залишається істинним до тих пір, коли його не спросту​ють у встановленому законі порядку.
Оскільки весь процес провадження по справі будується на логіко-практичній діяльності органів дізнання, досудового слідства, прокурора, суду (судді), який в свою чергу, залежить від суб'єктивної думки і внутрішнього переконання посадових осіб, до питання осудності і необхідності у зв'язку з цим проведення судово-психіатричної експертизи багато в чому (а буває й більшості випадків) залежить саме від суб'єктивної думки суб'єктів доказової діяльності. Це дозво​ляє говорити про те, що особи з психічними вадами, які не виключають осуд​ність, визнаються в ході провадження по справі повністю осудними і вони не знаходять свого відображення в наслідок того, що їх осудність презумується.
     Тому безспірно, що в будь-якому випадку, коли слідчий володіє інформацією про наявність психічних вад, або коли у нього в ході слідства виникли сумніви в психічній повноцінності обвинуваченого, необхідно по справі призначити ком​плексну психолого-психіатричну експертизу. Участь психолога дозволить більш кваліфіковано встановити особливості психічного стану особи. Крім того, при зовнішньому виявленні ознак осудності в більшості випадків приховуються такі психічні аномалії, які можливо встановити тільки шляхом проведення ком​плексної нсихолого-психіатричної експертизи.
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