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Трансактивна пам’ять як соціально-психологічний феномен у аналізі групової психіки
Статтю присвячено соціально-психологічному феномену трансактивної пам’яті, запропонованому Д. Веґнером для аналізу групової психіки. Сутність трансактивної пам’яті визначено як сукупне знання, локалізоване у пам’яті окремих членів групи, і способи його передачі іншим. Проаналізовано розвиток трансактивних процесів: кодування, збереження та відтворення інформації. Особливу увагу приділено значенню трансактивної пам’яті в умовах групової взаємодії, зокрема, її впливу на продуктивність роботи команди, на сприймання ефективності окремих членів, підвищення їхньої задоволеності та ідентифікації з командою й організацією, вдосконалення інформаційного обміну у кількісному та якісному вимірах. Окремими аспектами вивчення феномену трансактивної пам’яті є його багатовимірна природа, розширення систем трансактивної пам’яті з рівня команди до рівня організації, роль колективної пам’яті у поясненні переваг експертного досвіду в існуючих та майбутніх формах організацій, використання Інтернету як своєрідної сучасної форми трансактивної пам’яті.
Ключові слова: трансактивна пам’ять, трансактивні процеси, група, організація, продуктивність груп, Інтернет.

Трансактивная память как социально-психологический феномен в анализе групповой психики

Статья посвящена социально-психологическому феномену трансактивной памяти, предложенному Д. Вегнером для анализа групповой психики. Сущность феномена трансактивной памяти определена как совокупность знаний, локализированных в памяти отдельных членов группы, и способы его передачи другим. Проанализировано развитие трансактивных процессов: кодирование, сохранение и воспроизведение информации. Особое внимание уделено значению трансактивной памяти в условиях группового взаимодействия, в частности ее влиянию на продуктивность работы команды, на восприятие эффективности отдельных ее членов, повышение их удовлетворенности и идентификации с командой и организацией, усовершенствование информационного обмена в количественном и качественном измерении. Отдельными аспектами изучения феномена трансактивной памяти являются его многомерная природа, расширение систем трансактивной памяти с уровня команды до уровня организации, роль коллективной памяти в объяснении преимуществ экспертного опыта в существующих и будущих формах организаций, использование Интернета как своеобразной современной формы трансактивной памяти.
Ключевые слова: трансактивная память, трансактивные процессы, группа, организация, продуктивность групп, Интернет. 
Transactive memory as a social psychological phenomenon in the analysis of group mind
Abstract. The article is devoted to the phenomenon of transactive memory suggested by D. Wegner for the analysis of group mind. The essence of transactive memory is defined as the collective knowledge accumulated in the memories of single group members and also as the means of transmitting this knowledge to the others. The development of transactive processes (encoding, storage, and retrieval) are analyzed. A special attention is put on the role of transactive memory in the group and namely its influence on team performance, on perceiving the effectiveness of its single members, increasing their satisfaction and identification with a team, improving information exchange processes both in quality and quantity. Separate aspects of studying the phenomenon of transactive memory are its multidimensional nature, expansion of the systems of  transactive memory from team to organizational level, the role of collective memory in explaining the advantages of specific expertise in the current and future forms of organizations, usage of Internet as a special modern form of transactive memory.
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Поступ сучасної української держави значною мірою зумовлений активною взаємодією зі світовою спільнотою у різних сферах суспільного життя. Одним із ефективних механізмів такої взаємодії можуть бути системи трансактивної пам’яті, які виникають як на рівні контактної групи – сім’ї, відділу фірми, фракції в парламенті, так і на рівні великих транснаціональних корпорацій.
Трансактивна пам’ять є новітньою соціально-психологічною концепцією, що виникла наприкінці ХХ століття і привернула увагу фахівців зі сфери менеджменту, психології та комунікацій, організаційної поведінки та інформаційних систем й інших галузей.
Трансактивна пам’ять – це сукупне знання, локалізоване у пам’яті окремих членів групи, і способи його передачі іншим. На відміну від процесів індивідуальної пам’ті, централізованих і зазвичай не підкріплених вербальним спілкуванням, мнемічні процеси на рівні групи розподілені між її членами та фасилітовані різноманітними трансакціями – звідси й назва «трансактивна пам’ять». 
Це поняття увів в обіг американський соціальний психолог, професор Гарвардського університету Деніел Веґнер, коли у 1985 році опублікував революційну за змістом статтю «Когнітивна взаємозалежність близьких стосунків». У ній він висунув гіпотезу: якщо два індивіда багато часу проводять разом (живуть, працюють, спілкуються), вони утворюють спільне місце зберігання знань. Ідея вченого полягала у тому, що, крім власної пам’яті особистості, існують своєрідні «зовнішні сховища інформації» в інших людях як об’єднана пам’ять двох або більше осіб, і вона ефективніша, ніж індивідуальна пам’ять кожного з них [1].
У трансактивній пам’яті Веґнер виокремив три процеси, що виникають в групах і уможливлюють її формування: кодування, зберігання та відтворення. На етапі кодування члени групи отримують інформацію про сфери знань своїх учасників та категоризують її шляхом приписування конкретної поінформованості відповідним представникам групи. Процес кодування дуже важливий в розвитку трансактивної пам’яті. Він відбувається шляхом взаємодії між членами групи: через передачу знань та пошук інформації у різних представників групи. Кожен учасник вчиться на досвіді іншого, що стає першим важливим етапом на шляху до спеціалізації. На етапі зберігання відповідна інформація знаходиться у членів групи з релевантним досвідом (назвемо їх умовно експертами). Щойно групові експерти визначені, нова інформація напряму передається їм, що удосконалює процес розподілу і зберігання знань і зменшує навантаження на пам'ять індивідуального члена групи. На етапі відтворення член групи використовує розвинуту трансактивну пам'ять для того, щоб ідентифікувати учасника, який спеціалізується на конкретній сфері знань, та звернутися до нього в разі їх потреби. Якщо отримана інформація точна і корисна, зв’язки з членом групи, що має відповідну спеціалізовану інформацію, стають сильнішими. Якщо інформація виявляється некорисною, знову відбувається стадія кодування, на якій інформація щодо некорисності знань даного експерта, перекодовується та зберігається в системі трансактивної пам’яті [2].
Дослідження Д. Ліанг, Р. Морланда, Л. Аргот, А. Холінгсхед, Дж. Кеннон-Боуерс, Е. Салас, С. Конверс у 90-х роках ХХ століття, присвячені розвитку трансактивної пам’яті, показали, яким чином система трансактивної пам’яті розвивається під час інтеракцій між членами групи. Усі види інформації розподіляються всередині групи, чи-то сім'я, чи-то відділ транснаціональної корпорації. На першій стадії циклу групового життя, відомості про сильні сторони і знання кожного з учасників дозволяють групі розподіляти роботу у найбільш ефективний спосіб та призначати різні завдання тим членам групи, які є найбільш кваліфікованими для їх виконання. Наявність багатьох інтеракцій на ранніх стадіях формування групи надає можливість учасникам з’ясувати досвід кожного з членів групи, рівень або нестачу його знань у певних сферах, розвинути спільне розуміння вимог завдання та способу, у який знання окремих індивідів поєднується в одне ціле [3].
В умовах групової взаємодії трансактивна пам’ять набуває особливого значення. Експериментальні дослідження низки авторів засвідчили, що існування трансактивної системи пам’яті всередині групи дозволяє мати швидкий доступ до більшої кількості інформації, уможливлює вдосконалення процесів її інтеграції (Дж. Кеннон-Боуерс, Е. Салас), процесів прийняття рішень (Дж. Стассер, Д. Стюарт, Дж. Віттенбаум), впливає на сприймання ефективності інших членів команди, підвищення їхньої задоволеності та почуття ідентифікації з командою та організацією (Е. Мічінов, Е. Олів’єр-Шерон, Е. Раш, Б. Шерон) [3]. 

Актуальним на часі є вивчення трансактивної пам’яті в контексті організаційного середовища. Феномен почали розглядати не лише на рівні команди (малої групи), але й на рівні організації. Було визнано потенційну роль трансактивної пам’яті у поясненні переваг досвіду в існуючих та нових організаціях та можливість генералізації даної концепції на організаційний рівень. Останніми десятиліттями теоретичному опрацюванню цих питань присвячено роботи таких учених, як Дж. Хакман, М. Хаас і М. Хансен, Д. Нево і І. Ванд, А. Кейн, Л. Аргот і Дж. Левін, К. Льюїс, C. Кім, П. Джексон і Дж. Клобас, С. Фанг, Дж. Лі, М. Шіллінг та ін. Ці дослідники вказують на проблеми, що виникають при екстраполяції концепції трансактивної пам’яті на рівень організацій. По-перше, організації зазвичай є чисельнішими за малі (робочі) групи, відповідно їхні системи трансактивної пам’яті містять більше різноманітних джерел специфічних знань. Це породжує труднощі із визначенням групових експертів. По-друге, організації складаються із множини підгруп, що зумовлює певні комунікативні бар’єри у зв’язках й обміні знаннями між ними. По-третє, організації все більше стають географічно розпорошеними і покладаються на новітні технології для локалізації інформації та обміну нею. По-четверте, легше обмінюватися неочевидним знанням в контактній групі, адже коли неявне знання присутнє на периферії організації, його отримання стає нелегкою справою.

Останнім часом за рубежем активно здійснюють аналіз мережі Інтернет та окремих пошукових систем як своєрідної сучасної форми трансактивної пам’яті. Зокрема, в Гарварді під науковим керівництвом Веґнера Адріан Ворд захистив дисертацію з психології, присвячену тому, як люди стирають межу між собою й Інтернетом. Основні положення роботи свідчать, що в історії людства зберігання інформації в пам'яті пов'язане із соціальними взаємодіями: одна людина запам'ятовувала, як готувати вечерю, інша – як полагодити шафу. Поява Інтернету все змінила. Оскільки практично скрізь існує доступ до мережі, багато людей вважають за краще шукати інформацію за допомогою смартфону, замість того, аби запитати у товариша. Постійне перебування онлайн змінює самосвідомість, оскільки межі між власними спогадами та інформацією, що міститься в Інтернеті, розмиваються. Але це не означає, що існує небезпека втрати людиною власної ідентичності. Індивід просто об'єднується з чимось більшим, формуючи трансактивну співпрацю не лише з іншими людьми, але й з інформаційними ресурсами небаченої потужності [4]. 
Концепція Д. Веґнера значною мірою розширила межі вивчення пам’яті, запропонувавши новий погляд на феномен групової психіки описаний піонерами соціальної психології – В. Вундтом, Ґ. Лебоном, Ґ. Тардом – ще наприкінці ХІХ століття. Подальші дослідження у цьому напрямі науковці вбачають у поглибленому аналізі систем трансактивної пам’яті у віртуальних командах та у бізнес середовищі в контексті швидкого розвитку сучасних інформаційних технологій.
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