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Постановка проблеми. Зміни, що відбулися в нашій країні не могли не відбитися і на діяльності органів, що виконують покарання, пенітенціарних установах України. Розвиток за останні роки в місцях позбавлення волі релігійного життя, діяльності різних конфесій по наданню моральної допомоги тим, хто перебуває у місцях позбавлення волі, вимагають подальшого удосконалювання правової, організаційно-методичної і психолого-педагогічної забезпеченості цієї сфери. Діяльність релігійних організацій у стінах установ Державного департаменту України з питань виконання покарань дістала розвиток порівняно недавно, але вже за цей невеликий період у місцях позбавлення волі склався новий різновид суспільних відносин, які можна визначити як релігійні, що відбиваються в реалізації права засуджених на свободу совісті і віросповідання та у певній системі правовідносин. До них варто віднести відносини, що виникають по лінії: засуджені - релігійні організації - адміністрація установ. 

Звичайно, найважливішою умовою спільної діяльності релігійних організацій і Департаменту є дотримання принципів свободи віросповідання засуджених. У суспільній свідомості й у державній політиці відбулася переоцінка поглядів на Церкву у бік визнання її позитивної ролі в соціальному середовищі, можливості морального впливу на людину, заслуг Церкви в історії розвитку держави.
Метою даної роботи є аналіз проблеми ресоціалізації засуджених загалом та ролі релігійного виховання, зокрема, як засобу виправлення засуджених.

Об’єктом дослідження виступає проблема ресоціалізації засуджених як основна кінцева мета функціонування пенітенціарної системи.
Предметом дослідження є проблема виправлення засуджених, зокрема проблема застосування релігійного виховання в контексті пенітенціарного процесу. 

Теоретичний аналіз проблеми. 
У Концепції реформування Державної кримінально-виконавчої служби України ресоціалізація засуджених визначена головною кінцевою метою функціонування пенітенціарної системи. Головним продуктом сучасної політики виконання покарань України є людина, здатна жити у суспільстві.

Виправлення засудженого - процес позитивних змін, які відбуваються в його особистості та створюють у нього готовність до самокерованої правослухняної поведінки.

Ресоціалізація - свідоме відновлення засудженого в соціальному статусі повноправного члена суспільства; повернення його до самостійного загальноприйнятого соціально-нормативного життя в суспільстві.

Необхідною умовою ресоціалізації є виправлення засудженого [3].

Останнім часом діяльність релігійних організацій у виправних установах здобуває усе більш системний і стійкий характер. Наявність великої кількості засуджених, які потребують духовної підтримки священнослужителями, зростання ролі релігії в повсякденному житті вимагає продовження і зміцнення співробітництва між релігійними організаціями і адміністраціями установ виконання покарань. У той же час, чим більше накопичується досвіду спільної діяльності, тим ясніше висвітлюються недоліки, що істотно знижують ефективність релігійного виховання в місцях позбавлення волі. 

На думку деяких сучасних дослідників пенітенціарної ідеї - в умовах ізоляції від суспільства відбувається найбільш загострене сприйняття основних змістовних питань: життя і смерті, добра і зла, любові і ненависті, гріха і каяття і т.д. Саме тому проблема вибору світоглядних основ і базисних релігійних уявлень для засудженого має не надуманий характер, а є життєво необхідною. Такі рішення необхідно приймати свідомо і тільки на добровільній підставі (як у виборі тієї чи іншої віри, так і у відмові від неї). У протилежному випадку цілком реальною є загроза заформалізувати діяльність релігійних організацій в установах Департаменту [6]. 

Взагалі духовно-моральний вплив релігії на людину великий, а в умовах ізоляції місць позбавлення волі здобуває ще більшого значення в силу цілого ряду обставин, і, насамперед, завдяки психотерапевтичній, компенсаторній функції релігії, яка полягає у здатності утішити, пом’якшити стресовий стан, виступати моральним стимулятором каяття. Не випадково поняття „пенітенціарна установа” походить від латинського penitencia - покаяння. 

Також важливе значення має і соціально-педагогічна функція релігійного впливу, що полягає в угамуванні емоційного голоду, підготовці до правослухняного способу життя. Елементи релігійної освіти, що обов’язково присутні при опіці засудженого з боку пастиря, сприяють не тільки відходу від злочинного напряму думок, але і моральному очищенню злочинця від нагромаджених вад і шкідливих звичок. Таким чином, загальногуманітарний вплив релігійних вірувань на засуджених, безсумнівно, несе в собі позитивний потенціал, реалізувати який і покликане співробітництво адміністрацій установ з релігійними організаціями [5]. 

Священнослужителі не просто відвідують колонії і в’язниці, вони сприяють будівництву там церков і каплиць, організовують духовні бібліотеки і проводять бесіди (як із засудженими, так і з представниками адміністрації установ), допомагають у постачанні в’язницям і колоніям різних видів гуманітарної допомоги - продуктів харчування, медикаментів, одягу. Уся ця робота сприяє утвердженню релігійних організацій в установах Департаменту, і в такий спосіб служителі Церкви поступово посідають належне місце в цій системі - місце душі, духовного серця, що в особливий спосіб єднає співробітників установ,  засуджених і їхніх родичів.

Конституція України закріплює право кожного на свободу світогляду і віросповідання. Це право включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, безперешкодно відправляти одноособово чи колективно релігійні культи і ритуальні обряди, вести релігійну діяльність. Церква і релігійні організації в Україні відокремлені від держави [1].
Правові  засади світоглядних свобод  та партнерський характер відносин  між Церквою і Українською державою, сформульовані  в Законі України „Про свободу совісті та релігійні організації”, що базується на  цілому ряді документів, прийнятих ООН, Радою Європи та ОБСЄ. Вони стали  відправною точкою для інших законів, відповідних актів Президента України та Кабінету Міністрів України, які в цілому забезпечили  динамічний і сталий розвиток релігійно-церковного життя та формування цивілізованої моделі державно-церковних відносин в Україні.

Аналіз нормативно-правових документів, що регламентують соціальну роботу регілійних конфесій із засудженими дозволяє розділити їх на три групи: 

- міжнародні нормативно-правові акти ООН та Ради Європи, ратифіковані Україною (Мінімальні стандартні правила поводження із засудженими, Європейські пенітенціарні правила, Основні принципи поводження із засудженими та ін.);
- відтизняні загальні нормативно-правові акти (Конституція України, Закон України „Про свободу совісті та релігійні організації”, Кримінально-виконавчий кодекс та ін.);

- відомчі нормативно-правові акти Державного департаменту України з питань виконання покарань (Правила внутрішнього розпорядку установ виконання покарань, Програма диференційованого виховного впливу на засуджених „Духовне відродження” тощо). 

Згідно цих документів, крім духовно-просвітницької роботи, релігійні конфесії мають право займатися і соціальною роботою із засудженими. Її може здійснювати будь-яка релігійна організація, статут якої затверджений відділом по справам релігій облдержадміністрації, але за умови бажання самих засуджених і під контролем адміністрації установи, яка бере участь у визначенні часу та інших умов проведення богослужіння, обряду або церемонії. При цьому адміністрація установи виконання покарань не має права надавати перевагу одній із релігійних організацій [2]. 
Враховуючи, що релігійне виховання засуджених має свою специфіку, тож і перелік форм виховного впливу певним чином відрізняється від загальноприйнятих. До них можна віднести:
1. Відправлення релігійних обрядів (хрещення, вінчання, покаяння, причастя та ін.).
2. Проведення індивідуальних бесід із засудженими.

3. Виступи перед групами засуджених.

4. Розповсюдження літератури релігійного характеру.

5. Облаштування чи будівництво місць відправлення культу (молебних кімнат, храмів), із залученням до цієї роботи самих засуджених.
6. Благодійна, піклувальна діяльність, надання матеріальної допомоги засудженим, надсилання продовольчих посилок, медикаментів.

Висновки. Релігійна віра може служити духовною опорою особистості засудженого в її пошуках істини соціального буття, усвідомлення сутності добра і зла, в умінні оцінити доброчинне та злочинне, соціально ціннісне та антисоціальне, в спонуканні себе до релігійного самовиховання.

Зазначена властивість релігійної віри є стимулятором вироблення соціально спрямованих якостей особистості, її характеру та здібностей; сприяє зміцненню позитивного потенціалу у її ставленні до свого минулого, вчиненого злочину, самої себе; активізує сферу переживань вини, спокути вини; спрямовує формування усвідомлених орієнтирів бачення власного майбутнього, а отже, забезпечує реалізацію пенітенціарної ідеї.
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