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Питання забезпечення зайнятості молоді є важливим для суспільства і держави, тому визначає особливі завдання для правового регулювання в цій сфері. Створення належних умов для гідної праці молоді покладено на Міністерство соціальної політики України, Міністерство освіти і науки України, Державну службу з питань праці, тощо. Однак ці органи неповною мірою виконують свої повноваження, передусім щодо забезпечення роботою молоді, яка прагне її знайти. 
Становлення  та розвиток громадського суспільства відбувається завдяки виявам соціальної активності представників нової генерації, серед якої молоді надана роль авангарду. Завдяки високому інтелектуальному потенціалу, мобільності та гнучкості молоді люди мають можливість впливати на суспільний прогрес, визначаючи майбутнє суспільства, держави та світового співтовариства. Одним з перспективних напрямків залучення молоді в суспільні процеси країни є забезпечення молоді робочими місцями.

Відповідно до статті 43 Конституції України [1] „Кожен має право на працю, що включає можливість заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується”. Особливо важливою є норма ч.2 ст.43 Конституції, що передбачає обов’язок держави щодо створення умов для повного здійснення громадянами права на працю, гарантуванні рівних можливостей у виборі професії та роду трудової діяльності, реалізації програм професійно-технічного навчання і підготовки та перепідготовки кадрів. 

Кодекс законів про працю України є основним загальним нормативно-правовим актом у сфері трудового права. Статті Глави ХІІІ КЗпП України [2] регламентують різноманітні аспекти трудової діяльності молоді, в тому числі і деякі гарантії забезпечення її трудової зайнятості. 
Наступним нормативно-правовим актом, що регламентує питання зайнятості і працевлаштування населення взагалі та молоді зокрема, є Закон України „Про зайнятість населення”. В Законі України „Про зайнятість населення” [3]  дано визначення поняття „зайнятість” – це не заборонена законодавством діяльність осіб, пов'язана із задоволенням їх особистих та суспільних потреб з метою одержання доходу (заробітної плати) у грошовій або іншій формі, а також діяльність членів однієї сім'ї, які здійснюють господарську діяльність або працюють у суб'єктів господарювання, заснованих на їх власності, у тому числі безоплатно. 
Актуальність проблеми зайнятості молоді характеризують, зокрема, такі цифри, що на сьогодні приблизно більше половини безробітних - молоді люди віком до 30 років, а рівень безробіття серед молоді є значно вищий, ніж серед інших вікових категорій. 

Труднощі, з якими стикається суспільство в своїх зусиллях по соціалізації і інтеграції молоді, виникають з невідповідності між потребами і устремліннями молодих людей, з одного боку, і тим, що суспільство пропонує і вимагає від них - з іншого боку. Щоб вирішити це протиріччя, слід створити умови для самореалізації молодих фахівців - дати можливість вносити свій внесок у розвиток суспільства. Вихід молоді на ринок праці відбувається, переважно, після закінчення навчання. Саме на цьому етапі виникає багато проблем щодо реалізації їх трудового потенціалу. Окремі проблеми тим чи іншим шляхом долаються самою молоддю, але деякі проблеми можуть бути вирішені лише за умови державного сприяння. Існують наявні недоліки в сучасному механізмі державного впливу на процеси працевлаштування молоді, яки призводять до високого рівня безробіття серед молодого населення.

Суттєво вплинули на соціальне становище молоді та рівень її життя економічні негаразди. Ситуація на молодіжному ринку є доволі нестабільною внаслідок високого рівня економічної неактивності молоді. Також зберігається проблема невідповідності потреб ринку праці та системі фахової освіти. Однією з соціально малозахищених категорій населення є  молоді фахівці -  випускники ВНЗ. Тому сьогодні дуже актуальним є пошук шляхів розв’язання проблем, пов'язаних із покращенням такої ситуації.

Загальні вимоги до працевлаштування молодих спеціалістів регулюються ст.197 Кодексу законів про працю України. Межі дії частини другої статті 197 КЗпП, залежать від визначення поняття молодих спеціалістів [4].

У сфері професійного самовизначення склалися такі негативні тенденції, що набули значного поширення: сучасна молодь орієнтується передусім на здобуття престижних і високооплачуваних професій. В результаті виникають небажані наслідки, а саме: молодь обирає не ті професії, для яких має відповідні дані й внутрішні можливості, а ті, які є престижними, високооплачуваними. В результаті молоді люди згодом не можуть знайти роботи за обраним фахом; молодь уникає професій, які потребують значних затрат фізичних зусиль, вважаючи їх непрестижними. Звідси великий дефіцит робітничих професій у державі. 
Проблеми зайнятості молоді в Україні, яка становить третину загальної чисельності незайнятих  громадян,  що  перебувають  на  обліку  в  державній  службі зайнятості, регулюються відповідно до положень  законів України «Про зайнятість населення» №1556-VII від 01.07.2014   та «Про  загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття» № 1533-ІІІ від 02.03.2000. Проблеми молоді на ринку праці спричинені певними особливостями соціального стану і трудової поведінки: досить високим освітнім рівнем;  низькою адаптованістю та вразливістю щодо навколишнього економічного й соціального середовища; підвищеними  вимогами  щодо  працевлаштування (престижу,  заробітку),  до змісту, характеру й умов праці; високою професійною і територіальною мобільністю, що зумовлена неусталеністю та слабкістю економічних і соціальних зв'язків молодої людини [5, с.47].
Важливою проблемою на сьогоднішній день є відсутність державного прогнозування потреб економіки у спеціалістах з вищою освітою. Тому й виникають на ринку праці диспропорції попиту й пропозиції дипломованих фахівців.  Роботодавці не хочуть брати на роботу початківців, мотивуючи це відсутністю у них досвіду.  Аби збалансувати попит і пропозицію на ринку праці, слід чітко прогнозувати: скільки, для кого і де готувати кадри. Такі передбачення мають стати невід'ємною частиною макроекономічного прогнозу розвитку галузей. 

Закону України „Про зайнятість населення”  було розроблено на виконання соціальних ініціатив, спрямованих на впровадження активної політики зайнятості та створення нових робочих місць. 
Молодим працівникам, які залучені до роботи за відповідною професією (спеціальністю) в селах і селищах та уклали трудовий договір, згідно ст.2 Кодексу законів про працю, на строк не менше як на три роки з підприємствами, установами, організаціями, що розташовані у таких населених пунктах, надається житло на строк їх роботи та одноразова адресна допомога у десятикратному розмірі мінімальної заробітної плати за рахунок коштів Державного бюджету України у порядку та  за переліком професій (спеціальностей) затверджених Кабінетом Міністрів України. У разі, якщо молодий працівник пропрацює в такому населеному пункті не менше десяти років, житло передається йому у власність.
Для підвищення конкурентоспроможності молоді студенти вищих  та учні професійно-технічних навчальних закладів, можуть проходити стажування за набутою професією (спеціальністю) на підприємствах, установах, організаціях  на умовах визначених договором про стажування у вільний від навчання час. Під час стажування молоді фахівці набувають досвід з виконання професійних завдань та обов’язків, удосконалюють професійні знання, уміння та навички, вивчають та засвоюють нові технології  техніки, набувають додаткові компетенції.
Ситуація, що сталась у суспільстві з працевлаштуванням молоді, потребує великих зусиль і від молоді, і від старшого покоління. Новим законом передбачено стимулювання роботодавців до створення нових робочих місць та працевлаштування на них громадян, недостатньо конкурентоспроможних на ринку праці, зокрема, молоді, шляхом виплати компенсації роботодавцю в розмірі єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування за відповідну особу. 
Основним заходом зі сприяння працевлаштуванню молоді є відпрацювання порядку надання профорієнтаційних та профдіагностичних послуг як в навчальних закладах різного рівня, так і в центрах зайнятості та громадських організаціях.
Необхідно у нашій державі розробити ефективніші механізми, які б стимулювали працевлаштування молоді і сприяли б розвитку молодіжних підприємницьких ініціатив. Це повинно знайти відображення у державній молодіжній політиці. Зокрема, доцільно фінансувати молодіжні програми за рахунок бюджетів усіх рівнів та проводити конкурси програм, на державному рівні прогнозувати потреби ринку у кваліфікованих спеціалістах. 

Питання забезпечення зайнятості молоді є важливим для суспільства і держави, тому визначає особливі завдання для правового регулювання в цій сфері. Ігнорування вказаної проблеми може призвести до відсутності кваліфікаційного кадрового потенціалу в країні, підвищення рівня незайнятості, злочинності серед молоді.
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