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Діяльність суб’єктів бухгалтерського обліку в державному секторі, як і приватних підприємств, пов’язана з розрахунками, у результаті яких може виникати як кредиторська, так і дебіторська заборгованість. Також можливі ситуації, за яких наявна дебіторська заборгованість може бути з великою ймовірністю неповернута, тобто за своїм економічним змістом бути сумнівною, або безнадійною, залежно від ймовірності такого неповернення. Тому питання обліку дебіторської заборгованості є актуальними і потребують подальших досліджень.

Питання організації та обліку в бюджетних установах були та досліджуються такими вченими, як: П.Й. Атамас, Ф.Ф. Бутинець, Р.Т. Джога, С.В. Свірко, Л.М. Сінельник та інші [1; 2; 3; 6; 7]. Незважаючи на значний доробок вищезазначених науковців, питання щодо обліку дебіторської заборгованості у суб’єктів бухгалтерського обліку в державному секторі, з урахуванням національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в державному секторі, є маловивченими.

Дебіторська заборгованість – сума заборгованості суб’єкта державного сектору на певну дату, що виникає внаслідок обмінних та необмінних операцій [4].

Дія Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» поширюється «на всіх юридичних осіб, створених відповідно до законодавства України,   незалежно від їх організаційно-правових форм і форм власності» [5], тобто й на суб’єктів бухгалтерського обліку в державному секторі України.

Так, згідно зі ст. 4 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» бухгалтерський облік повинен вестись з урахуванням певних принципів бухгалтерського обліку, зокрема принципів обачності та повного висвітлення: 

· обачність – застосування в бухгалтерському обліку методів оцінювання, які повинні запобігати заниженню оцінки зобов’язань та витрат і завищенню оцінки активів і доходів підприємства [5]; 

· повне висвітлення – фінансова звітність повинна містити всю інформацію про фактичні та потенційні наслідки господарських операцій та подій, здатних вплинути на рішення, що приймаються на її основі [5].

Отже, якщо на звітну дату у суб’єкта бухгалтерського обліку в державному секторі є дебіторська заборгованість, щодо якої існує сумнів у її неповерненні, то відповідно до принципу обачності бухгалтеру необхідно на цю суму зменшити дебіторську заборгованість (відобразити її чисту вартість), оскільки інакше фактично відбудеться порушення принципу обачності в частині завищення активів. Крім того, відсутність у фінансовій звітності суб’єкта бухгалтерського обліку в державному секторі інформації про сумнівну дебіторську заборгованість (дебіторська заборгованість відображена у повній сумі, незважаючи на велику ймовірність її неповернення) може негативно вплинути як на прийняття рішення посадовими особами суб’єкта бухгалтерського обліку в державному секторі, так і зовнішніми користувачами.

Підсумовуючи вищезазначене, на нашу думку, суб’єкти бухгалтерського обліку в державному секторі, які мають інформацію про сумнівність повернення дебіторської звітності, повинні враховувати суму такої заборгованості у резерві сумнівних боргів, що буде сприяти відображенню у звітності суб’єкта бухгалтерського обліку в державному секторі повної, правдивої та неупередженої інформації про дебіторську заборгованість та в цілому активи такого суб’єкта. 

Для розрахунку резерву сумнівних боргів пропонуємо використовувати метод абсолютної суми сумнівної дебіторської заборгованості, тобто в резерв включати всю суму дебіторської заборгованості, щодо якої з високою ймовірністю існує сумнів її неповернення, а під терміном «сумнівна дебіторська заборгованість» пропонуємо розуміти суму дебіторської заборгованості одного або декількох дебіторів, щодо якої існує значна невпевненість (сумнівність) у її поверненні. Наприклад, якщо кошторисом дебітора не передбачено витрат на покриття його зобов’язань у сумі, яку винні кредитору, і кредитору це стало відомо, то в нього існує значна невпевненість (сумнівність) у поверненні такої суми та всі підстави для визнання такої заборгованості сумнівною, або якщо дебітором є недержавне підприємство, яке знаходиться на стадії банкрутства, то також виникає значний сумнів у можливості повернення дебіторської заборгованості у сьогоденні та майбутньому.  

З метою нарахування резерву сумнівних боргів до Плану рахунків бухгалтерського обліку в державному секторі необхідно додати рахунок «Резерв сумнівних боргів», за кредитом якого у кореспонденції з дебетом рахунку витрат відображати суму сумнівної дебіторської заборгованості (суму резерву сумнівних боргів).

Таким чином, у результаті дослідження, окремих питань обліку дебіторської заборгованості у суб’єктів бухгалтерського обліку в державному секторі виявлено, що питання нарахування резерву сумнівних боргів у таких суб’єктів є недослідженим. У роботі обґрунтовано необхідність нарахування резерву сумнівних боргів, запропоновано метод його розрахунку та дано визначення поняття «сумнівна дебіторська заборгованість». Використання запропонованих пропозицій у практиці ведення обліку суб’єктами бухгалтерського обліку в державному секторі дасть можливість останнім формувати у звітності повну, правдиву та неупереджену інформацію, що є основною метою ведення бухгалтерського обліку. 
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