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Актуальність дослідження креативності як запоруки професійно-інтелектуального зростання особистості зумовлена, насамперед, сучасними запитами соціальної практики. Йдеться про потребу активізації пошуків засобів та механізмів забезпечення конкурентноздатності як окремої спільноти на світовій арені в цілому, так і кожної конкретної особистості зокрема в мінливому глобалізованому середовищі.

В умовах стрімкої і якісної зміни соціально-економічного та соціально-культурного простору під впливом глобалізації докорінно трансформується соціально-професійна структура сучасного суспільства. Виникнення нових механізмів соціальної взаємодії зумовлює принципово нові вимоги до процесу соціалізації особистості. Основними критеріями особистісного успіху сьогодні є наявність великого потенціалу знань і навичок застосування цих знань на практиці. В цьому аспекті креативність, поряд із соціальною активністю, комунікабельністю, конструктивністю у вирішенні проблемних ситуацій, мобільністю реагування на зміни соціального середовища є однією з базових компетенцій, оволодіння якими забезпечить майбутньому фахівцеві ефективну соціалізацію, зокрема, конкурентноздатність на мінливому ринку у праці.

Ефективне професійно-інтелектуальне становлення особистості є одним з показників її успішного професійного вибору. Однак реалізація в професії передбачає, насамперед, пізнання самого себе, розвиток своїх творчих здібностей. В сучасному суспільстві найбільш затребуваними є креативні особистості, здатні творити нові оригінальні продукти, реалізовувати нестандартні проекти, ініціювати зміни в соціальних групах, підприємствах, соціумі. Освітнім імперативом перших десятиліть ХХІ ст. також стає інноваційність та креативність, адже саме освіта сьогодні перетворюється на основний механізм формування потенціалу особистості до особливих досягнень та набуття соціального капіталу.

В західноєвропейській філософській думці до аналізу феномену творчості (креативності) вдавалися Платон, І. Кант, Ф. Шеллінг, Е.Гартман, А. Бергсон, М. Гайдеґґер, Ф. Гальтон, З. Фройд, Я. Л. Морено, М. Фуко, Р. Барт, Ж. Дерріда, Ж. Ліотар. Різні аспекти творчості як основи буття людини у світі були предметом уваги таких українських мислителів, як Г. Сковорода, І. Франко, І. Пулюй, П. Куліш, О. Потебня.

Роль креативності в процесах соціалізації особистості досліджена в працях Л. Вороніна, Л. Горбатової, М. Дворник, А. Івіна, М. Кагана, Н. Клепікова, Є. Князєвої, К. Кречетнікова, М. Новосьолова, М. Овсяннікова, Н. Смирнової, Р. Швай, О. Шульги та ін. Аналіз публікацій з означеної проблематики дає можливість висновувати про плюралізм інтерпретацій креативності в сучасній гуманітаристиці, що виявилося у співіснуванні множини теоретико-методологічних підходів: натуралістичного (Є. Князєва), тілесно орієнтованого (І. Бескова), феноменологічного (Н. Смирнова) та ін.

Питання професійного становлення особистості, а також її затребуваності на ринку праці висвітлювались в дослідженнях Н. Бібік, І. Кириченко, С. Лябіка, О. Савченко, В. Юрченко. Водночас в науковій літературі недостатньо розкрито значення креативності, як основи реалізації особистості в професійній площині. Це й обумовило метуданого дослідження – окреслити місце і роль креативності в становленні фахівця-професіонала та виявити шляхи оптимізації процесу становлення особистості в цьому напрямку.

Англійське слово «креативність» (creativity), що походить від латинського creation – створення, породження, в Україні витлумачується досить суперечливо. Визначимося, перш за все, з тим смислом, в якому вживається це слово в даній публікації. Гуманітарна думка рясніє дефініціями креативності як специфічної властивості інтелекту, або необхідної передумови самореалізації людини, чи потреби в пошуково- перетворювальній діяльності тощо. Водночас у Великому тлумачному словнику української мови слова «креативність» і «творчість» розглядаються як синоніми [1]. Ураховуючи як викладені, так і багато інших різночитань, пов’язаних із вжитком терміну «креативність» та специфіку його поширення в науково-педагогічних колах України, можна висновувати, що «творчістю» ми називаємо людську діяльність, завдяки якій створюється щось нове, унікальне, а під англомовним терміном «креативність» розуміємо характеристику особистості, яка обумовлює її спроможність до творчості, здатність оригінально мислити (вдаватися до мисленнєвих експериментів), продукувати нові ідеї та натхненно втілювати їх у життя.

Становлення особистості – це відкритий процес реалізації людиною своїх здібностей та набуття нею соціального досвіду. Повноцінне розкриття творчого потенціалу людини найбільш концентровано виявляється в конкретній професійній діяльності, адже вибір професії водночас є вибором способу життя, подальшої перспективи особистісного становлення. Успішне професійне самовизначення нині не лише формує ефективні механізми самореалізації та включення будь-якої особи у суспільство, але й сприяє підвищенню добробуту суспільства і держави в цілому. В зв’язку з цим проблема пошуку механізмів і шляхів ефективної професійної реалізації особистості обговорюється на глобальному рівні, стає визначальною в діяльності ЮНЕСКО, Європейського центру розвитку професійної освіти і навчання CEDEFOR та інших міжнародних інституцій.

В палких дискусіях щодо питань конкурентоспроможності працівників та їх професійної компетентності беруть участь не лише науковці, освітяни, а й роботодавці. Про пріоритети останніх в Україні свідчать хоча б такі дані: окрім важливих для 60% опитаних професійних навичок, серед ключових особистісних якостей молодих фахівців вони називають уміння вирішувати проблемні ситуації (39%) і навички роботи з людьми (28%). При прийомі на роботу роботодавці насамперед звертають увагу на креативність молодого спеціаліста, його вміння аналізувати інформацію, системність мислення, здатність до самоосвіти (54%), стресостійкість, гнучкість, ініціативність, відповідальність (51%), рівень розвитку практичних навичок за фахом (47%) і рівень розвитку комунікативних навичок (37%) [2, 11].

В чому ж полягає креативність особистості-професіонала? Підкреслюючи радше особистісний, аніж соціальний характер креативності, російська дослідниця Є. Князєва зазначає, що креативні особистості більш відкриті для нового досвіду, наділені впертістю, зухвалістю, а також гіпоманією – здатністю працювати з високою енергією в своїй сфері діяльності тривалий час [3, 3]. До основних якостей креативної особистості також слід віднести гнучкість при виборі способів вирішення проблеми, бажання ризикувати, надання переваги невизначеності над одноманітною впорядкованістю.

Основними параметрами креативності сучасні вітчизняні науковці [4] вважають оригінальність, проблемність, продуктивність, гнучкість, творчість, теоретичність, метафоричність. Важливе значення для успішного становлення в професії відіграє і здатність креативно мислити, яка пов’язана з множинністю шляхів вирішення проблеми, що дозволяє отримати оригінальні, нестандартні, неочікувані результати і розв’язки проблеми. Йдеться, отже, про потребу формування у майбутнього фахівця мислення принципово нового типу (дивергентного – Дж. Гілфорд, ризоматичного – Ф. Гватаррі, Ж. Дельоз, нелінійного – І. Добронравова, Т. Кичкирук), орієнтованого на нестійкість, змінність, непередбачуваність, складність системи.

Суттєвим елементом креативності професійно успішного фахівця, на наш погляд, є наявність особистісної мотивації, впевненості в тому, що обрана професія – це покликання душі. Підкреслимо, що формування мотивації до особистих і професійних досягнень не вичерпується розвитком інтелектуальних здібностей майбутнього професіонала, а передбачає створення як у сім’ї, так і в освітніх закладах (дитсадку, школі, вузі) ситуації успіху для повноти реалізації його сутнісних сил.

Неоднозначним є бачення сучасних дослідників шляхів оптимізації розкриття креативного потенціалу особистості. На нашу думку, професійна компетентність неможлива без постійного тренування здатності бути відкритим до інновацій, оригінально мислити і діяти. Реалізувати це завдання слід через систему освіти шляхом активізації в навчальних закладах тренінгів з питань мотивації, прийняття рішень, нестандартного мислення, вербальної і невербальної креативності, соціально-економічному середовищі. Такий підхід сприятиме формуванню креативності особистості, а отже – забезпечить майбутньому фахівцеві ефективну реалізацію, зокрема, і конкурентноздатність на ринку праці.
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