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ПРАВОВИЙ НІГІЛІЗМ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ: ПРИЧИНИ ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ

На сучасному етапі розбудови правової держави, громадянського суспільства важлива роль належить формуванню якісно нового рівня правової свідомості кожної конкретної людини, а особливо молоді, яка є стратегічним ресурсом держави, головним носієм майбутнього. Проте суттєвою перешкодою на шляху вирішення багатьох завдань, пов’язаних з втіленням в життя принципу верховенства права, забезпечення прав і свобод людини і громадянина та інших завдань, що стоять перед державою стає правовий нігілізм, який є досить поширеним явищем у нашому суспільстві та, зокрема, серед студентської молоді.
Дослідженням проблеми подолання правового нігілізму, формування правової культури та правової свідомості займались такі  відомі педагоги, психологи та юристи як О. Андрощук, В. Васильєв, О. Волошенюк, О.Дручек, В. Момотов, В. Савіщенко, О. Скакун, Г. Тригубенко, В. Чернєй, І. Шликова та інші. 

Правовий нігілізм – це деформований стан правосвідомості особи, суспільства, соціальної групи, що характеризується усвідомленим ігноруванням вимог закону, запереченням значимості норм права або зневажливим ставленням до правових принципів і традицій [1]. 
Враховуючи вікові особливості людини, її здатність до самопереконання та пізнання, В. Савіщенко виділяє наступні види правового нігілізму: 

- автосугестивний – формується в результаті самопереконання особистості в неспроможності подолати юридичні перепони на шляху захисту прав. Як правило, виникає на основі невдалого досвіду, розчарування в справедливості як соціальної цінності; 

- ідентифікаційний – формується в процесі свідомого або несвідомого ототожнення молодої людини з іншою особистістю. На жаль, засобами масової інформації молоді пропонується образ, який не характеризується законослухняністю, повагою до права тощо. Ідентифікація з ним програмує зневажливе ставлення до закону, формує правовий нігілізм; 

- когнітивний – з’являється в результаті здобуття юридичних знань й усвідомлення суперечливості законодавства, можливості використання недосконалої правової норми в корисних цілях, сумніву в справедливості закону [2]. 
Правовий нігілізм студентської молоді проявляється в різних формах – від відсутності правової активності, небажання брати участь в державних та громадських справах до порушення законів та інших нормативних актів з ознаками суспільної небезпеки. 
Причин правового нігілізму надзвичайно багато і їх кількість з роками, як показує практика, на жаль, зростає. А це не може не викликати тривогу за правове майбутнє нашої держави. Серед причин проявів правового нігілізму студентської молоді є нестабільний стан суспільства: економічні кризові явища, зміна духовних цінностей, поява нових прошарків населення, зловживання державною владою та її посадовими особами, гальмування та не завершення реформ [3]. За таких умов правосвідомість молоді зазнає різного роду деформацій. Держава має створити умови для цивілізованого розвитку економіки, ефективної діяльності всіх гілок влади, покращення матеріальних та культурних умов життя громадян.
Справжньою проблемою сьогодення є наявність непродуманих нормативних актів, а також те, що окремі акти так і залишаються на папері через відсутність механізмів їх реалізації. Породжує негативне відношення до права і низький рівень правореалізації, зокрема, порушення правозастосовчими установами процесуальних строків прийняття рішень. Неналежна правова захищеність, нерідко - беззахисність особи породжує у молоді невіру в закон та недовіру до дій органів державної влади [4].
Тому потрібно вдосконалити нормативні акти, внутрішньо їх узгодити, привести у відповідність до міжнародних стандартів. Проте навіть досконалі нормативно-правові акти можуть залишитись недієвими, якщо рівень правової культури та правової свідомості низький. Також необхідно створити належні умови для реалізації прав та свобод громадян, підвищити роль суду в захисті законних прав та інтересів громадян, привести діяльність органів влади в рамки законності та у повну відповідність до нових соціальних цінностей та пріоритетів. 
 Найбільшої уваги в подоланні правового нігілізму заслуговує правова освіта. Необхідно орієнтувати молодь на підвищення рівня юридичних знань, розуміння змісту конституційного, цивільного, сімейного, трудового, адміністративного та інших галузей права, що є необхідною умовою життєдіяльності кожного громадянина України. Вивчення правових дисциплін має бути спрямоване на формування у студентів позитивного сприйняття права, поваги до суду, міліції, прокуратури та інших органів державної влади, а також на розуміння необхідності неухильного дотримання вимог закону. Студенти повинні вчитись захищати свої права правомірними засобами. 

Правове виховання має орієнтуватися на те, щоб правова інформація слугувала створенню системи стійких звичок діяти за будь-яких умов і в будь-яких ситуаціях лише правомірно, а також вести боротьбу з якими б то не було правопорушеннями [5].
Правове виховання студентської молоді повинно бути зорієнтовано також на підвищення правової активності. Молода людина повинна відчувати себе громадянином своєї держави у повному розумінні цього слова. Студенти повинні залучатись до роботи ректорату, вченої ради, бути активними учасниками студентського самоврядування.
Отже, можна зробити висновок, що для подолання правового нігілізму  студентської молоді необхідно вирішити такі питання як: підвищення якості правової освіти в навчальних закладах; вдосконалення законодавства; зміцнення законності та правопорядку, державної дисципліни; створення сприятливих умов для  розвитку економіки, покращення матеріальних умов життя громадян. 
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