Барабаш А.Г., канд. юрид. наук, доцент

доцент кафедри цивільного, господарського права та процесу

Коровченко Н.М., студентка юридичного факультету

групи КПР-171

Національного університету «Чернігівська політехніка»

КОЛІЗІЙНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ПОХОДЖЕННЯ ДИТИНИ, НАРОДЖЕНОЇ У «МІЖНАРОДНОМУ ШЛЮБІ»

Актуальність теми. Загалом визначення походження дитини від одружених батьків не є складним. Українське законодавство чітко та послідовно встановлює матеріальні та процесуальні складові походження дитини, народженої в шлюбі. Тому, на перший погляд, правовідносини, що виникають при визначенні походження дитини, не цікаві для дослідження. Однак такі правовідносини становлять інтерес для науковців за наявності в них іноземного елемента – певної характеристики, яка сигналізує про необхідність вибору між застосуванням законодавства двох або більше різних країн.

Мeтoю дocлiджeння виcтyпaє aнaлiз колізійного регулювання визначення походження дитини, народженої у «міжнародному шлюбі».
Виклад основного матеріалу. У теорії міжнародного приватного права шлюб, який характеризується наявністю іноземного елемента, називається по-різному. Наприклад, використовуються терміни «інтернаціональний шлюб», «змішаний шлюб», «міжнародний шлюб» або «шлюб з іноземним елементом».

Враховуючи, що регулювання сімейних відносин, зокрема питання визначення походження дитини, характеризується традиціями та наявністю національних особливостей для кожної країни, важливо вибрати правильний закон, який застосовуватиметься, оскільки законодавство різних країн може бути діаметрально протилежне щодо вирішення аналогічних питань.

Очевидно, існує проблема з правильним розумінням та тлумаченням компетентного законодавства іноземної держави, якщо воно застосовується, оскільки окрім відмінностей у системі регулювання відповідних правовідносин у рамках національного законодавства держави, необхідно розуміти загальні механізми реалізації в різних правових системах.

У теорії міжнародного приватного права існує два шляхи колізійного регулювання сімейних відносин: посилання на законодавство держави, право якої підлягає застосуванню, або застосування міжнародних договорів (двосторонніх або багатосторонніх), згода на виконання яких надана державою [2, с. 161].

Що стосується першого методу, то всі норми щодо колізійного регулювання сімейних відносин містяться в Законі України «Про міжнародне приватне право». Насправді колізійні норми не встановлюють прав та обов’язків учасників правовідносин, вони містять посилання на компетентне законодавство держави, норми якого безпосередньо регулюють відповідні права та обов’язки. Наприклад, згідно ст. 65 Закону України «Про міжнародне приватне право»: «Встановлення та оскарження батьківства визначається особистим законом дитини на момент її народження» [1].

Відповідно до ст. 16 названого Закону особистим законом особи є закон держави, громадянином якої вона є; якщо особа має більше одного громадянства, застосовується законодавство країни, з якою ця особа має найтісніші зв’язки. Якщо особа не має громадянства або є біженцем, особистим законом цієї особи є закон держави, в якій вона живе або проживає.

Як бачимо, законодавець вказує на такі суперечливі зобов’язання (або типи колізійних прив’язок) щодо правового статусу фізичних осіб: особисте право (Lex personalis), закон громадянства (Lex patriae), закон місця проживання особи (Lex domicilii), тісні стосунки (Lex connectionis fermitatis) [3, с. 147].

Вирішення конфліктів у сімейних відносинах за допомогою спеціального закону має як свої переваги, так і недоліки. Наприклад, при виборі компетентного закону виникає ситуація, коли колізійна норма однієї держави посилається на право іншої держави, норми якого, в свою чергу, також свідчать про необхідність застосування законодавства іноземної держави. Виникає проблема «зіткнення зіткнення». Крім того, постає питання про правильне тлумачення законодавства іноземної держави, оскільки особа чи державний орган, який обирає компетентний закон і застосовує його, як правило, не має спеціальних знань у галузі сімейного права іноземної держави.  Для запобігання цьому, а також для уніфікації та гармонізації законодавства різних країн та приведення його у відповідність до світових стандартів укладаються міжнародні угоди.

Слід зазначити, що в українському законодавстві пріоритет міжнародних договорів перед національним законодавством, що регулює такі відносини, відбувається за умови погодження міжнародного договору державою (ратифікація, прийняття, приєднання, підписання тощо). У галузі сімейного права Україна уклала низку двосторонніх та багатосторонніх угод.

Серед багатосторонніх договорів, які стосуються визначення походження дитини, велике значення має Конвенція про правову допомогу і правові відносини у цивільних, сімейних і кримінальних справах, укладена у м. Мінськ 23 січня 1993 р.[4]. Згідно зі ст. 31 Конвенції встановлення батьківства визначається законодавством держави, громадянином якої є дитина за народженням. Стаття суперечлива, адже громадянство дитини може визначатися або за принципом «права крові», або за принципом «права ґрунту». До того ж кожна країна до основного принципу визначення громадянства дитини при народженні додає певні особливості. Скажімо, згідно з ч. 6 ст. 7 Закону України «Про громадянство» особа, яка народилася на території України від іноземця і особи без громадянства, які на законних підставах проживають на території України, і не набула за народженням громадянства того з батьків, який є іноземцем, є громадянином України [5].

Спори щодо походження дитини, народженої у «міжнародному шлюбі», які виникають на практиці, вирішуються судом. Суд несе відповідальність за фактичну перевірку доказів для встановлення факту походження дитини від батьків. Також суд має обов’язок вирішувати питання про застосування права тієї або іншої держави. 
Висновки. Правове регулювання визначення походження дитини, народженої в «міжнародному шлюбі», здійснюється двома способами: за допомогою норм Закону України «Про міжнародне приватне право» або норм міжнародних договорів України. Ст. 31 Конвенції про правову допомогу і правові відносини у цивільних, сімейних і кримінальних справах є колізійною за своєю суттю. Звідси висновок про те, що визначення походження дитини, народженої у «міжнародному шлюбі», в Україні грунтується на колізійному методі. 
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