Барабаш А.Г., канд. юрид. наук, доцент

доцент кафедри публічного та приватного права 

Костюченко Н.Д., студентка юридичного факультету

групи КЮ-202
Національного університету «Чернігівська політехніка»

ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ В УКРАЇНІ
Актуальність теми. Проблеми у сфері охорони довкілля, забезпечення екологічних потреб людини наразі набувають важливого значення. Інтерес політичних діячів, наукових співробітників та пересічних громадян до проблеми пояснюється незадовільним станом довкілля, значним антропогенним впливом на природні ресурси. На сьогодні питання екологічної безпеки постає не лише в Україні, а й в інших країнах.  Оскільки Україна прагне інтеграції до Європейського Союзу, вона повинна дотримуватись норм цього співтовариства у сфері захисту і використання природних ресурсів. Загальновідомо, що екологічна політика ЄС має на меті збереження та покращення стану довкілля, охорону здоров’я людини, раціональне та безпечне використання природних ресурсів. Здійснюючи адаптацію екологічного законодавства України до законодавства ЄС, вітчизняний законодавець зобов’язаний враховувати основні напрямки екологічної політики ЄС.
Мeтoю дocлiджeння виcтyпaє aнaлiз правового забезпечення екологічної безпеки в Україні.
Виклад основного матеріалу. Першим нормативним актом, де було визначено загальні принципи екологічної безпеки в Україні стала Декларація про державний суверенітет України від 16.07.1990 р. В розділі «Екологічна безпека» зазначається, що Україна самостійно встановлює порядок організації охорони природи та використання природних ресурсів на своїй території, дбає про екологічну безпеку громадян та генофонд народу, про молоде покоління, має право заборонити будівництво та припинити функціонування будь-яких підприємств, установ, організацій та інших об’єктів, які становлять загрозу екологічній безпеці [1].
Прийнята в 1996 році Конституція України містить дві норми про екологічну безпеку. Так, у ст. 16 закріплюється виключний обов’язок держави щодо забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України, подолання наслідків Чорнобильської катастрофи - катастрофи планетарного масштабу, збереження генофонду Українського народу. А ст. 50 зазначає, що кожен має право на безпечне для життя і здоров’я довкілля та на відшкодування завданої порушенням цього права шкоди [2]. 
Легітимне визначення екологічної безпеки міститься в ст. 50 Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища». Екологічна безпека трактується як такий стан навколишнього природного середовища, за якого забезпечується попередження погіршення екологічної обстановки та виникнення небезпеки для здоров’я людей, що гарантується здійсненням широкого комплексу взаємопов’язаних екологічних, політичних, економічних, технічних, організаційних, державно-правових та інших заходів [3]. У науковій літературі існують різні тлумачення даного терміну. А.П. Гетьман та М.В. Шульга визначають екологічну безпеку як правову категорію сутність якої полягає в захисті людини і навколишнього природного середовища від шкідливого впливу; умовах збереження здоров’я людей і забезпеченні сталого соціально-економічного розвитку; балансі розвитку екосистем; діяльності із захисту життєво важливих екологічних інтересів. Вчені наголошують, що екологічна безпека держави є складовою частиною міжнародної екологічної безпеки [4]. Цікавою є думка В.І. Андрейцева. Він визначає, що екологічна безпека є складовою частиною національної і транснаціональної безпеки, тобто це такий стан розвитку суспільних правовідносин і відповідних їм правових зв’язків, за якого системою правових норм, інших державно-правових і соціальних засобів гарантується захищеність права громадян на безпечне для життя і здоров’я довкілля, забезпечується регулювання здійснення екологічно небезпечної діяльності і запобігання погіршенню стану довкілля та інших наслідків, небезпечних для життя і здоров’я особи, суспільства і держави [5, с. 250]. З характеристики вищезазначених визначень екологічної безпеки слідує, що вона має мету – збереження життя і здоров’я людини. Також обов’язковою ознакою екологічної безпеки є її здійснення шляхом комплексу державно-правових і соціальних засобів.
Екологічна безпека може розглядатися в двох аспектах. По-перше, як суб’єктивна категорія, зокрема, у процесі реалізації суб’єктивного права громадян на екологічну безпеку шляхом регулятивного й охоронного методів. По-друге, як об’єктивно існуюча система правового забезпечення екологічної безпеки, за допомогою якої регламентується екологічно небезпечна діяльність, режим використання природних ресурсів, охорони довкілля, попередження погіршення екологічного стану й виникнення небезпеки для природних об’єктів і населення [6, с. 118].
На міжнародному рівні екологічна безпека визначена як складова міжнародної безпеки. Основним координатором правового забезпечення екологічної безпеки необхідно вважати Організацію Об’єднаних Націй. 5-16 червня 1972 року у Стокгольмі відбулася Конференція ООН із проблем оточуючого людину середовища, результатом роботи якої стало прийняття трьох документів: Декларації з проблем оточуючого людину середовища, Плану дій, спрямованого на об’єднання зусиль держав у сфері охорони довкілля; Резолюції про організаційні та фінансові заходи. Серед найбільш важливих, на наш погляд, норм Декларації є визнання міжнародною спільнотою взаємозв’язку та взаємозалежності людини, природи та економіки. В документі йдеться про те, що в процесі еволюції людством була досягнута можливість масштабно впливати на природу. За таких обставин, збереження та покращення якості оточуючого людину середовища є важливою проблемою, яка впливає на благополуччя народів та економічний розвиток всіх країн світу [7].
Свідченням наявних проблем у екологічній безпеці є прийняття Генеральною Асамблеєю ООН низки документів: резолюції ГА ООН про створення всеохоплюючої системи міжнародної безпеки від 5 грудня 1986 р. та від 7 грудня 1987 р., резолюції «Всеохоплюючий підхід до зміцнення міжнародного миру і безпеки відповідно до Статуту ООН» від 7 грудня 1987 р. У  статті 10 резолюції закріплюється, що взаємодія в екологічній сфері має стати невід’ємною частиною всеосяжної системи міжнародної безпеки [8]. 

На Конференції ООН з навколишнього середовища і розвитку, яка відбулася 14 червня 1992 у Ріо-де-Жанейро, була прийнята Декларація щодо навколишнього середовища й розвитку. Декларація закріпила головні принципи у сфері забезпечення екологічної безпеки, а саме: 1) сталий розвиток і охорона навколишнього середовища взаємопов’язані; 2) піклування про людину займає головне місце в умовах забезпечення сталого розвитку; 3) держави приймають ефективні законодавчі акти в галузі охорони навколишнього середовища; 4) війна неминуче руйнує процес сталого розвитку. Тому держави повинні поважати міжнародне право, що забезпечує захист навколишнього середовища під час збройних конфліктів; 5) захист навколишнього середовища на благо нинішнього й майбутніх поколінь [9]. 
Важливим нормативним актом у сфері правового забезпечення екологічної безпеки є Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони, де у главі 6 (статті 360-366) визначаються гарантії та умови забезпечення екологічної безпеки, а також важливі питання співробітництва у цій сфері [10]. Враховуючи те, що екологія та економіка розвинутого суспільства конкурують між собою, в Угоді йдеться про реалізацію довгострокових цілей сталого розвитку і зеленої економіки. З точки зору вчених-економістів «зелена економіка» базується на альтернативних джерелах енергії і палива, технології екологічно чистого виробництва, чистих технологіях у веденні сільського господарства, «зеленому будівництві», а також програмах очищення повітря, води та ґрунту від забруднень, перероблення та утилізації відходів і т. д. [11, с. 75-83].
На наш погляд, зелена економіка – це така економіка, яка не створює негативного впливу на життя та здоров’ю людини, не погіршує стан довкілля та потребує постійного моніторингу з боку держави впливу економічних відносин на стан довкілля. Економіку слід вважати «зеленою» за умови, що вона не шкодить екологічній безпеці. 
Висновки. Екологічна безпека має за мету збереження життя і здоров’я людини. Обов’язковою ознакою екологічної безпеки є її здійснення шляхом комплексу державно-правових і соціальних засобів.

Екологічна безпека регулюється на рівні законів України та міжнародних нормативних актів, які ратифікувала Україна. 
Екологічна безпека пов’язана зі сталим розвитком та «зеленою економікою».
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