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В статье 1 Конституции Украины закреплена норма-цель, согласно которой Украина провозглашается социальным государством. Социальное государство представляет собой тип такого государства, которое стремится создать каждому гражданину максимально благоприятные условия существования, реализации своих индивидуальных талантов и способностей, обеспечить высокий уровень социальной защищенности. Конечно, немногие государства могут быть отнесены к социальным, а лишь те, где большинство населения достигло высокого уровня жизни, душевого потребления товаров и услуг. Например, к социальным государствам могут быть отнесены Швеция, Норвегия, Япония, Швейцария, ФРГ. Франция и др. [1].

Среди признаков социального государства Мухаев Р.Т. отмечает следующие: достойный уровень жизни, социальное равенство, социальная защита тех, кто потерял доход или средства к существованию (по причине болезни, инвалидности, старости, потери кормильца, безработицы), а также оплата расходов на медицинское обслуживание, подъем благосостояния всего общества. Показателем благосостояния, по его мнению является уровень нищеты. Обычно в развитых странах он не превышает 10%, а в Швеции - чуть больше 5%. Это позволяет включать в пользование материальными благами (оплата жилья, стипендии учащимся, пособия на детей и т.п.) все более широкий круг лиц. А социальное равенство следует понимать как равенство стартовых возможностей, а не равенство результатов деятельности. Проявлений социального неравенства множество: это и возраст, образование, район проживания, здоровье, специальность, пол и т.п. Государство должно смягчать, а по возможности, и устранять социальное неравенство. Необходимо сглаживать с помощью налоговой политики имущественные различия перераспределяя собранные средства в пользу малоимущих. Государство ответственно за предоставление каждому гражданину прожиточного минимума, гарантирующего достойное существование. Обычно прожиточный минимум составляется по стоимости двухсот наименований продуктов, товаров и услуг, которые необходимы для нормальной жизни человека. Конечно, это не означает, что взрослый здоровый человек должен ожидать социального пособия, он обязан зарабатывать сам, кормить свою семью. Ответственность государство берет только за тех граждан, которые сами не могут удовлетворить свои потребности по возрасту, болезни, инвалидности и т.п. 

Актуальность проблемы реализации прав слабозащищенных категорий населения на данном этапе формирования социального государстване вызывает сомнения. Значительно повлияла на численность людей, нуждающихся в государственной защите и поддержке, трансформация экономики и социальной структуры общества. 
Статья 3 Конституции Украины гласит, что человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность признаются в Украине наивысшей социальной ценностью.
Права и свободы человека и их гарантии определяют содержание и направленность деятельности государства. Государство отвечает перед человеком за свою деятельность. Утверждение и обеспечение прав и свобод человека является главной обязанностью государства.

По своей природе государство есть институт социального компромисса, поскольку оно возникает и функционирует с целью выработки, поддержания и реализации социальных соглашений между различными социальными группами и институтами. В этом случае оно берет на себя обязательства по обеспечению каждому индивиду такого жизненного уровня (включая пищу, одежду, жилище, медицинский уход, социальное обслуживание), который необходим для поддержания здоровья и благосостояния его самого и его семьи (что является базовой особенностью социального государства) [2, с. 12].

Государственные социальные гарантии – это установленные законами минимальные размеры оплаты труда, доходов граждан, пенсионного обеспечения, социальной помощи, размеры других видов социальных выплат, установленные законами и другими нормативно-правовыми актами, которые обеспечивают уровень жизни не ниже прожиточного минимума.
Государственные социальные стандарты - установленные законами, другими нормативно-правовыми актами социальные нормы и нормативы или их комплекс, на базе которых определяются уровни основных государственных социальных гарантий [3].

Основные социальные гарантии закреплены в Конституции Украины и находят своё подтверждение в социальной политике, одним из приоритетных направлений которой является решение проблемы государственной поддержки и социальной защиты слабозащищенных категорий граждан. 

Правовые основы формирования и применения государственных социальных стандартов и нормативов, направленных на реализацию закрепленных Конституцией Украины и законами Украины основных социальных гарантий определяет Закон “О государственных социальных стандартах и государственных социальных гарантиях” от 05.10.2000, согласно которому, государственные стандарты и нормативы устанавливаются с целью определения механизма реализации социальных прав и государственных социальных гарантий граждан, определенных Конституцией Украины. 

Социальные нормы и нормативы являются показателями необходимого потребления продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг и обеспечения образовательными, медицинскими, жилищно-коммунальными, социально-культурными услугами.
Базовым государственным социальным стандартом является прожиточный минимум, на основе которого определяются государственные социальные гарантии и стандарты в сферах доходов населения, жилищно-коммунального, бытового, социально-культурного обслуживания, здравоохранения и образования. 
Закон определяет прожиточный минимум как стоимостную величину достаточного для обеспечения нормального функционирования организма человека, сохранения его здоровья набора продуктов питания, а также минимального набора непродовольственных товаров и минимального набора услуг, необходимых для удовлетворения основных социальных и культурных потребностей личности. Социальное государство то, прожиточный минимум в котором составляет от 7 до 10 тысяч долларов на человека в год. Согласно закону «О Государственном бюджете Украины на 2014 год» прожиточный минимум составляет 1218 гривен на трудоспособного человека в год (около 1600 долларов), что свидетельствует об отсутствии у государства достаточных ресурсов, чтобы обеспечить реальную ответственность за судьбу каждого гражданина. 
Никишина Е.С. считает, что государственную защиту слабозащищенных категорий граждан можно определить как систему юридических и социально-экономических гарантий, которая направлена на обеспечение условий жизни, выступая при этом движущей силой в поддержании социального мира и общественного порядка, сглаживая возникающие в обществе социальные конфликты. 
Значительный слой среди слабозащищенных категорий граждан - бедные. Это такие граждане, которые не могут обеспечить себе и своей семье достойный уровень жизни с учетом сложившихся в обществе стандартов. Существует много причин появления данного феномена. Каждая из них воздействует как отдельно, так и в комплексе (безработица, инвалидность, низкий уровень оплаты труда, инфляция и др.). Зарубежный опыт подтверждает, что главное в борьбе с бедностью – это увеличение роста доходов населения и содействие развитию мелкого и среднего бизнеса. 
Одной из причин бедности является безработица. С целью сокращения безработицы необходимо модернизировать механизмы реализации государственной политики на рынке труда и применять новые методы государственного управления в сфере занятости населения. Это - внедрение инновационных методов; баланс между профессиональным образованием и спросом на рабочую силу; кадровый потенциал в соответствии с потребностями инновационной экономики.

Часто ведет к бедности и инвалидность. К сожалению, остается нерешенной проблема социальной адаптации инвалидов и создания им достойных условий жизни и труда.
Таким образом, расширение сфер действия социальных стандартов и внесение определенных поправок позволит более полно реализовать основные гарантии прав слабозащищенных граждан, закрепленных в Конституции Украины, и как следствие, повлияет на повышение уровня и качества их жизни.
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