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ФОРМУВАННЯ ВИБОРЧОГО ФОНДУ ТА ВИКОРИСТАННЯ ЙОГО КОШТІВ НА ВИБОРАХ НАРОДНИХ ДЕПУТАТІВ УКРАЇНИ
Елементом змішаної моделі фінансування виборів народних депутатів України є фінансування за рахунок коштів виборчих фондів партій, кандидати від яких зареєстровані в загальнодержавному окрузі, кандидатів у депутати в одномандатних округах.
Колюшин Е. І. визначає виборчий фонд як грошові кошти на спеціальному виборчому рахунку кандидата, зареєстрованого кандидата, виборчого об’єднання (блоку), які акумулюються і витрачаються в установленому виборчим законодавством порядку.
Дослідження формування та використання коштів виборчих фондів на виборах народних депутатів України набуває особливої актуальності у зв’язку з прийняттям 17 листопада 2011 р. нового Закону України “Про вибори народних депутатів України” та застосуванням його на чергових виборах у 2012 році.
Виборчий фонд – публічно-правове утворення, яке має суворо цільове призначення і тимчасовий характер [1, c. 43].

Утворення власного виборчого фонду для фінансування передвиборної агітації є обов’язком партії, від якої зареєстровані кандидати в загальнодержавному окрузі, кандидата у депутати в одномандатному окрузі. Натомість санкцій за невиконання цього обов’язку закон не передбачає. Зокрема, стаття 61 закону не містить серед підстав для скасування реєстрації кандидата невиконання обов’язку утворення власного виборчого фонду. 
У разі встановлення судом при розгляді виборчого спору в порядку, передбаченому законом, факту використання кандидатом у депутати, партією  при фінансуванні передвиборної агітації крім коштів виборчого фонду інших коштів Центральна виборча комісія приймає рішення про попередження партії, кандидату у депутати.
Виходячи із змісту частини третьої статті 45 закону 4061-VI власний виборчий фонд партії, кандидата – єдине джерело фінансування передвиборних агітаційних заходів чи матеріалів. Водночас частина шоста статті 68 зазначеного закону передбачає, що передвиборна агітація здійснюється за  рахунок коштів Державного бюджету України, виділених на забезпечення ведення передвиборної агітації, коштів виборчих фондів партій, кандидатів у депутати в одномандатних округах. Кандидати у депутати, зареєстровані у загальнодержавному окрузі, можуть здійснювати передвиборну агітацію за кошти виборчого фонду партії. Використання власних коштів кандидатів у депутати чи коштів з інших джерел для проведення передвиборної агітації, у тому числі з ініціативи виборців, забороняється.
Порушення обмежень щодо ведення передвиборної агітації за статтею 21210 Кодексу України про адміністративні правопорушення тягне за собою накладення штрафу на громадян від 30 до 50 і на посадових осіб – від 50 до 80 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.
Порушення порядку надання фінансової (матеріальної) підтримки для здійснення виборчої кампанії, якщо у зазначених діях відсутній склад злочину, - тягне за собою накладення штрафу на громадян від 50 до 70 і на посадових осіб – від 70 до 100 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян [2].
Кримінальний кодекс України згідно із Законом N 3504-IV ( 3504-15 ) від 23.02.2006 доповнено статтею 159-1 “Порушення порядку фінансування  виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку)”, за якою надання фінансової (матеріальної) підтримки у великому розмірі для здійснення  виборчої кампанії кандидату, політичній партії (блоку), з порушенням встановленого законом порядку, шляхом передачі грошових коштів або матеріальних цінностей на безоплатній основі чи за необґрунтовано  заниженими розцінками, виготовлення або поширення агітаційних матеріалів,  не оплачених з виборчого фонду чи оплачених з виборчого фонду за необґрунтовано заниженими розцінками, або оплати виготовлення чи   поширення таких матеріалів - карається штрафом від ста до трьохсот  неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними роботами на  строк до двох років, або обмеженням волі на строк до двох років, або позбавленням волі на той самий строк. 

Умисне використання у великому розмірі фінансової (матеріальної) підтримки у здійсненні виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку)   кандидатом, його уповноваженим представником, довіреною особою кандидата чи уповноваженою особою з порушенням встановленого законом порядку -     карається штрафом від ста до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними роботами на строк до двох років, або обмеженням  волі на строк до двох років, або позбавленням волі на той самий строк. 
Дії, передбачені частинами першою або другою статті 159-1, вчинені за попередньою змовою групою осіб, - караються позбавленням волі на строк від  п’яти до десяти років [3]. 
Великим розміром за даною статтею визнається розмір суми грошей,  вартість майна чи вигод майнового характеру, що перевищує чотириста мінімальних розмірів заробітної плати.

Виборчий фонд партії формується за рахунок власних коштів партії, а також добровільних внесків фізичних осіб, а виборчий фонд кандидата у  депутати в одномандатному окрузі - за рахунок його коштів та добровільних внесків фізичних осіб. 

Максимальний розмір добровільного внеску однієї партії становить 400, а кандидата у депутати в одномандатному окрузі – 20 розмірів мінімальних заробітних плат. Закон не обмежує за сумою і кількістю перерахувань власні кошти партії, кандидата у депутати в одномандатному окрузі, які перераховуються на відповідний рахунок. 

Заборона робити добровільні внески до виборчого фонду встановлена щодо суб’єктів: іноземці та особи без громадянства; анонімні жертводавці. 

Добровільний внесок до виборчого фонду, що не перевищує встановлений розмір, приймається установою банку або відділенням зв’язку за умови   подання громадянином одного із зазначених документів, який підтверджує особу та громадянство України: паспорт громадянина України; тимчасове   посвідчення громадянина України (для осіб, недавно прийнятих до громадянства України); картка (довідка) установи виконання покарань або  слідчого ізолятора, що повинна містити: прізвище, ім’я, по батькові, число, місяць, рік народження, громадянство, фотокартку особи, підпис керівника та  печатку установи (для осіб, які перебувають в установах виконання покарань або слідчих ізоляторах); паспорт громадянина України для виїзду за кордон; дипломатичний паспорт; службовий паспорт; військовий квиток (виключно   для військовослужбовців строкової служби).
За частиною 5 статті 50 закону 4061-VI добровільний внесок перераховується установою банку або переказується відділенням зв’язку на накопичувальний рахунок виборчого фонду партії або на поточний рахунок кандидата у депутати в одномандатному окрузі не пізніше наступного робочого дня з дня отримання відповідного платіжного документа. Загальний строк безготівкового перерахування внеску на відповідний рахунок виборчого фонду не повинен перевищувати двох банківських днів. 
Розпорядник відповідного рахунку виборчого фонду відповідно до частини шостої статті 50 закону 4061-VI зобов’язаний відмовитися від внеску фізичної особи, яка не має права робити такий добровільний внесок, протягом трьох днів від дня, коли йому стало про це відомо. Установа банку, в якій відкрито відповідний рахунок виборчого фонду, перераховує такий добровільний внесок до Державного бюджету України. 

Установа банку, в якій відкрито накопичувальний рахунок виборчого  фонду партії, на підставі відповідного звернення розпорядника  накопичувального рахунку виборчого фонду перераховує кошти з  накопичувального рахунку на поточні рахунки цього ж виборчого фонду [4]. 

Незважаючи на досить детальне регламентування порядку фінансування виборчих кампаній за рахунок коштів виборчих фондів партій, кандидатів, в Україні не забезпечується повною мірою прозорість та законність цього процесу. 

Здійснення вибіркового контролю за надходженням, обліком і використанням коштів виборчих фондів Центральною виборчою комісією відповідно до порядку, встановленого спільно з Національним банком України та спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади у галузі зв’язку є неефективним. Крім запровадження звітності про внески та витрати необхідно встановити достатні повноваження для перевірки повноти та правдивості відомостей, адекватні санкції за порушення, що сприятиме прозорості формування та використання коштів виборчих фондів партій, кандидатів. 
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