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В.Ф.Савченко, д.е.н., проф., заслужений економіст України
Україна: шлях до економічного зростання через оптимізацію структурних перетворень
Давно позаду залишились часи натурального господарства, в крайньому разі торгівлі у незначних обсягах. Глобальний простір заполонили світогосподарські зв’язки, в ньому панують транснаціональні корпорації. Змінюються запити суспільства і способи їхнього задоволення. Намагається вийти на оптимальний вимір економіка зі всіма її складовими. 
Ефективна структура економіки, що відповідає соціально орієнтованій моделі розвитку і ґрунтується на використанні конкурентних переваг країн, стає гарантом їх незалежності і динамічного посилення.

З метою дослідження структурних трансформацій доцільно визначитися з термінами «структура економіки», «оптимальна економічна структура», «структурні перетворення».

Поняття структури національної економіки характеризує співвідношення між окремими частинами системи в процесі її розвитку. Структуру економіки можна аналізувати зі сторони виробництва, а також розподілу, обміну та споживання створених продуктів (речей) регіонами, галузями, окремими підприємствами та іншими структуроутворюючими факторами і процесами. При цьому зміна пропорцій елементів системи може призвести до її перетворення з одного виду на інший якісно новий (технологічний уклад, вид державного регулювання,форма власності та ін.). Найкращий варіант формування системи відносин між її елементами створює оптимальну економічну структуру.
Критерії оптимальності структури національної економіки:

· виробництво товарів і послуг, які забезпечують максимальне задоволення суспільних потреб, мінімізують витрати ресурсів на їх виготовлення;

· сприяння довгостроковим темпам економічного зростання за умови ефективного використання ресурсів та швидкого їх оновлення;

· забезпечення переходу економічної системи до вищого якісного стану, максимальне використання результатів науково-технічного прогресу, спеціалізація країни у світовому поділі праці.

Конкретно для кожної окремої країни  оптимальна економічна структура буде характеризуватися відмінними умовами.


Структурними перетвореннями або структурною перебудовою визначаються структурні зміни, які обумовлюють якісне перетворення характеристик економічної системи, що відображені у кількісних показниках.

Глибоким структурним перетворенням завдячує економічне зростання країн Західної Європи та більшості країн Південно-Східної Азії, які забезпечили впровадження у виробництво досягнень науково-технічного прогресу, раціональне використання ресурсів та інші позитивні зміни              [ 1,с.34].


Досліджуючи еволюційний розвиток структур національних економік, англійський економіст Колін Кларк обґрунтував концепцію «трьох секторів», згідно якої у процесі розвитку економіки відбувається послідовна зміна трьох основних секторів (первинний – виробництво сировини, вторинний -  види діяльності, які переробляють сировину у кінцеву продукцію; третинний - види діяльності, що обслуговують перші два сектори і забезпечують відтворення робочої сили.


Відповідно до теорії К.Кларка, всі сектори економіки мають свій життєвий цикл і під впливом економічних змін у структурі потреб людей відбувається поступовий перехід провідної ролі від одного сектора до іншого, а для ефективного економічного розвитку -  від первинного через вторинний і до третинного.

У подальшому Д.Белл деталізував третинний сектор, виділивши четвертинний (обслуговування бізнесу) та п`ятеринний ( послуги, спрямовані на людський розвиток).


Раціональне господарство у сучасних умовах має комплексний характер, який визначається наступними критеріями:

· види економічної діяльності за рівнем технологічного розвитку - первинний, вторинний, третинний, четвертинний, п`ятеринний;

· економічна система - ринкова, командно-адміністративна,змішана;

· характер виробничої діяльності – промисловий, фінансовий, торговий, сільськогосподарський;

· розмір господарюючих об’єктів – малі,середні,великі; 

· орієнтація економічної діяльності -  внутрішньо і зовнішньо орієнтована;

· розподіл національного доходу між групами -   з низьким рівнем доходів, з рівнем доходів нижче середнього, з рівнем доходів вище середнього, з високим рівнем доходів.

Для дослідження національного господарства як комплексної системи доцільно використовувати середовище економічної діяльності. Інституціональне середовище, яке забезпечує функціонування певної структури економіки і формує середовище економічної діяльності, складається із політичної, соціальної, демографічної та інших систем, формальних і неформальних інститутів. Між структурою національної економіки та інституціональним середовищем встановлюються тісні взаємозв’язки, які в результаті призводять до взаємної сумісності або несумісності, що визначально впливає на розвиток країни.
Часто країни, які мають приблизно однаковий ресурсний потенціал, але різне інституціональне середовище, далеко не однаково розвинуті. Зокрема можна зазначити, що розвинуті країни мають,як правило, велике національне багатство, яке в основному складається з людського капіталу, тоді як країни,що розвиваються, залишаються відносно бідними, а в національному багатстві у них переважають природні ресурси. Дещо інша ситуація спостерігається у країнах третього світу, які експортують стратегічні природні ресурси (Катар,Кувейт, ОАЕ, Саудівська Аравія). Вони мають високі економічні показники і рівень життя.

Нові індустріальні країни (Мексіка. Республіка Корея, Сінгапур, Тайвань та інші) також змогли створити ефективні національні моделі економіки, які базуються на виробництві й експорті промислової продукції  високих технологічних укладів.
Слід зазначити, що економічний розвиток країн апріорі залежить не тільки від ресурсів, а й визначається інституціональним середовищем. Доказом цього є дослідження американських економістів Ф.Кіфера та М.Ширлі, які довели, що в країнах із виваженою економічною політикою, але недієздатними інститутами середні темпи економічного зростання вдвічі нижчі, ніж у країнах із неефективною політикою, але дієздатними інститутами [2, c.30-32].
Ідеологією економічного структурного реформування визначена модернізація суспільства. Модернізаційні цілі визначаються у сфері розбудови сучасної конкурентоспроможної держави,конституційних змін, адміністративної реформи,розвитку людського капіталу та інше. Такий підхід повністю відповідає сутності модернізації, що трактується як синтез структурних, технологічних,інституційних  змін,спрямованих на посилення конкурентоспроможності,соціальних стандартів, ефективності роботи інститутів. Все зазначене відповідає оновленню ( в перекладі з англійської - модернізації) економіки.
Модернізація як безперервний процес бере початок із XVI  ст., досягнувши найвищого рівні реалізації у ХХ столітті. Враховуючи важливість даних проблем,теоретичні питання і механізм модернізації активно досліджувались і досліджуються в наш час зарубіжними та вітчизняними вченими. Значний внесок у розробку проблем модернізації здійснили М.Кондратьєв, С.Кузнець, В.Мітчел, О.Конт, Г.Спенсер, М.Вебер, Е. Дюркгейм, Г.Мюрдаль,У.Ростоу, Г.Кан, Д.Бел, Дж.Скотт, Дж.М.Кейнс, Дж.Робинсон, О.Білокрилова, Р.Гринберг, Р.Нуреєв, В.Полтерович, Є.Ясін та інші вчені.

Модернізація при класичному підході розглядається в контексті розбудови індустріального суспільства [3,c.83].

Зростання потреб людини і суспільства призводить до якісних змін суспільного виробництва, які стають можливими завдяки науковим відкриттям, інноваціям технологічного та продуктового характеру. Відбуваються довгострокові зміни структури національної економіки через оновлення технологічного способу виробництва. Формується певний технологічний уклад, який проявляється в оновленні основного капіталу.

Теорія “довгих хвиль” М. Кондратьєва, що показує залежність циклів економічного розвитку від хвилеподібного науково-технічного розвитку з періодичністю 45 – 60 років, надає теоретичне обґрунтування змін технологічних укладів.

Всього існувало чи в майбутньому передбачається сформувати сім технологічних укладів (хвиль):

1. 1770 – 1830 рр. – головною складовою було вдосконалення текстильних машин, а також машинобудування та металургія.

2. 1830 – 1880 рр. – використання парового двигуна в усіх галузях господарства, створення мережі залізничних шляхів, розвиток вугільної промисловості.

3. 1880 – 1930 рр. – використання електродвигуна та виплавлення сталі, збільшення стандартизації і посилення гнучкості виробництва.

4. 1930 – 1980 рр. – запровадження двигунів внутрішнього згоряння. Це період масового та серійного виробництва.

5. 1980 р. – наш час, – характерні розвиток електронної промисловості, обчислювальної техніки, програмного забезпечення, підвищення ролі інформаційних послуг.

6. Ознаки проявляються сьогодні – прискорений розвиток медицини та біотехнологій на основі досягнень у галузі атомної енергії, генної інженерії, інформатики, освоєння нових видів енергії та космічного простору.

7. Передбачається в майбутньому – розвиток клітинної біології, систем штучного інтелекту, інформаційних магістралей [4,с. 261-262].

 В подальшому ми повернемось до ролі технологічних укладів у модернізації реального сектора економіки як одного з визначальних факторів науково-технічного прогресу і економічного розвитку країни.


Розглянемо досвід розвинених країн світу щодо питань забезпечення економічного розвитку через модернізацію структури всієї економіки чи її окремих складових.


Важливим індикатором ефективності структурних змін і просування країни в напрямі розбудови сучасного економічного середовища є збільшення частки стратегічних секторів економіки, тобто видів економічної діяльності, які ефективно використовують знання.


Згідно з визначенням Євростату, високо- і середньотехнологічні галузі охоплюють вісім обробних видів діяльності: машинобудування, технологію, оптику,інструментальне виробництво, транспорт, інформатизацію та комунікації, електротехнології, виробництво хімікатів та хімічних продуктів. У розвинених країнах ці виробництва отримують випереджаючий розвиток, що супроводжується зміною структури в сторону зростання їх частки у загальному випуску обробної промисловості. Середньозважена частка високо- та середньотехнологічних виробництв у обробній промисловості у країнах «великої сімки» досягла близько 50%.

Високі технології забезпечуються наявністю практичної науки і конструкторських розробок. В галузях цього спрямування функціонує переважна частка найбільш кваліфікованих працівників – це 43 % вчених, більше 80% інженерів, майже 70% техніків та управлінського персоналу. Із загальної суми щорічних асигнувань на НДДКР в обробній промисловості 75% припадає на машинобудівний комплекс.

В країнах Європейського Союзу наявне зниження: частки сільського господарства, особливо в країнах - нових членах, чому сприяє скорочення субсидій селянам; гірничодобувної та металургійної промисловості; виробництва одягу, взуття та інших товарів масового попиту. Водночас скорочення і поступова ліквідація  державних субсидій для окремих галузей зумовлює їх поетапну модернізацію.

Крім того, зниження частки  промислових галузей, особливо у низько технологічних виробництвах, обумовлено наростаючою конкуренцією зі сторони Китаю, Індії, країн Південно-Східної Азії і Латинської Америки. Спостерігається витиснення традиційних промислових виробництв за межі ЄС. В той же час європейські транснаціональні корпорації на території країн базування розширюють виробництво наукомістких товарів і послуг, що забезпечує стратегічне управління іноземними підрозділами та                  світогосподарську експансію.


Прорив у економічному зростанні країн, які відстають від найбільш розвинених країн світу, може бути забезпеченим за рахунок випереджуючого розвитку високотехнологічних промислових виробництв і розширення експорту їх продукції. Таким шляхом пішли Фінляндія, Ірландія, Угорщина та інші країни [5]. 

Регулювання структурних змін у національній економіці стало одним із способів забезпечення зростання. В певній мірі для нас буде цікавим досвід діяльності в цьому напрямку Російської Федерації. У період 2000-2010 рр. засади її структурної політики були визначені у «Стратегії соціально-економічного розвитку Російської Федерації до 2010 року». Як стверджують експерти журналу Forbes, за 10 років стратегія реалізована на 36%, тобто менш ніж на половину.

Уряд Казахстану впровадив структурну політику як один із інструментів цілісної системи реалізації макроекономічної політики держави. У прогнозі соціально-економічного розвитку Республіки Казахстан на 2011-2015 рр. вказано, що ядром структурної політики є диверсифікація економіки шляхом форсованої індустріалізації, результатом якої повинно стати підвищення продуктивності виробництва у всіх секторах.                                  У середньостроковій перспективі  основним механізмом індустріально-інноваційного курсу Казахстану буде процес реалізації інвестиційних проектів у секторах традиційної спеціалізації, які стають каталізаторами розвитку несировинних галузей, малого та середнього бізнесу і залучення передових технологій. Побудова національної інноваційної системи, яка включає у себе значну державну підтримку через фінансування НДДКР, створення університетів, забезпечать комплексне підвищення продуктивності економіки, у тому числі шляхом застосування високих технологій [6].
За визначенням Організації міжнародного співробітництва та розвитку, структурно стійкою є національна економіка країни, в якій галузева структура відповідає технологічній структурі. Сучасну типову стійку національну структуру можна охарактеризувати наступними співвідношеннями її складових (табл.1)
Таблиця 1

Співвідношення складових стійкої структури національної економіки [1]
	Вимоги
	Рекомендовані (нормативні) значення

	Галузева структура національної економіки
	20% - переробні галузі промисловості;

25% - фінансова сфера;

22% - сфера послуг;

33% - інші галуз


	Технологічна структура національної економіки 
	20% - високотехнологічні виробництва;

30% - середньотехнологічні виробництва;

20 % - середньонизькотехнологічні виробництва;

30% - низькотехнологічні виробництва

	Технологічна структура галузей переробної промисловості ( у межах 20% від структури національної економіки)
	50% - сумарна частка високотехнологічних та середньотехнологічних виробництв, з яких:
20% -  високотехнологічні;

30% - середньотехнологічні;

50% - сумарна частка середньонизькотехнологічних та низько- технологічних виробництв


В таблиці надані рекомендовані значення як співвідношення високо-, середньо- та низькотехнологічних виробництв, так і частки переробної галузі промисловості, фінансової сфери та сфери послуг у галузевій структурі національної економіки.
Як показав досвід структурної адаптації країн із трансформаційною економікою та тих, що розвиваються, важливим джерелом їх економічного зростання є використання внутрішнього ринку й заміщення імпортних товарів вітчизняними.

Необхідність використання досвіду структурної адаптації країн Південно-Східної  і Східної Азії підкреслює відомий український економіст О.Г.Білоус: «…Починати Україні доведеться з того, з чого брали старт багато країн, які розвиваються, а саме із заміщення імпорту товарами власного виробництва. Якщо Україна не зуміє використати одне з найважливіших інвестиційних джерел її економічного зростання – місткого внутрішнього ринку для вітчизняної промисловості і сільського господарства, -  перспектив для розвитку, що наздоганяє, у неї не буде. Антиімпортне виробництво, як показав досвід країн, що розвиваються, неможливе без протекціонізму [7, c.45].
 Формування структури української економіки відбувалося під впливом ряду об’єктивних факторів: кон’юнктури на світових ринках традиційної експортної структури ( металургія, добувна та хімічна промисловість); споживчого попиту; падіння інвестиційної активності; дискримінації переробних галузей у частині оподаткування; відсутності ефективних механізмів переливання капіталу з одних галузей у інші.
Усунення негативних пропорцій вимагає активної участі у цьому процесі держави. Подальша оптимізація виробничих галузевих співвідношень потребує зменшення частки ресурсо- та енергоємних галузей: енергетики, паливної, чорної та кольорової металургії, хімічної і нафтохімічної промисловості і водночас нарощування обсягів галузей, орієнтованих на випуск кінцевої продукції ( машинобудування, металообробки, легкої і харчової промисловості). Для цього необхідні залучення у зазначені сфери інвестицій, трансфер технологій, зростання споживання товарів внутрішнього виробництва та інше [1].
Поки що реалії ситуації в Україні зовсім інші. З 1990 року частка машинобудування зменшилася у 2,6 рази, легкої промисловості – у 10 разів. На цьому фоні зросли питома вага металургії, добувної промисловості, виробництва та розподілення електроенергії, газу та води, що засвідчує суттєві диспропорції і залежність виробництва від сировинного попиту на зовнішньому ринку.
У структурі експорту частка машинобудування складає тільки 14-18%. Основна складова експорту -  товари низького ступеня переробки з незначною часткою доданої вартості, зокрема чорні метали і вироби з них, мінеральні продукти, продукція хімічної промисловості. Це не відповідає закономірностям змін у розвинених країнах, які націлені на зростання високотехнологічних, наукоємних виробництв обробної промисловості, телекомунікаційних послуг, а також соціально орієнтованих виробництв.
Структура обробної промисловості свідчить про те, що в Україні отримали розвиток низькотехнологічні галузі із застосуванням застарілих технологій. Наприклад, у чорній металургії частка мартенівської сталі складає близько 45 %, у Росії – 20%, у Китаї – 7%, у розвинених країнах мартенівські печі не використовуються.

Значну частку становлять галузі, які виготовляють сировину. Близько 58% продукції припадає на третій технологічний уклад (виробництво будівельних матеріалів, чорну металургію, суднобудування, оброблення металу, легку, деревообробну, целюлозно-паперову промисловість) [3, с.84-85]. В той же час 5-й і 6-й технологічні уклади становлять близько 4%, з них 6-й менше 0,1%.
Подібна тенденція проглядається і в майбутньому, оскільки 70% фінансування науково-технічних розробок надається напрямкам 4-го технологічного укладу і тільки 23% – 5-го.

Інвестиції, які визначають перспективу на найближчі 10 – 15 років, розподіляються наступним чином: 75% − 3-й технологічний уклад; 20% – 4-й; 5% – 5-й.

Основними перешкодами високотехнологічного розвитку України є невідповідність соціальної організації суспільства завданням, які стоять перед національною економікою, неврахування пріоритетів сучасного суспільного розвитку.

Найбільш раціональний шлях – зміни інноваційного характеру, що дозволять вдосконалити внутрішню побудову економічної системи, досягти якісних зрушень та перейти на більш високий технологічний уклад.

Першочерговими завданнями структурної перебудови є формування стратегії розвитку та її реалізація. Основні складові  стратегії:

1. Досягнення економічної незалежності України на основі прискореного розвитку сучасних технологічних укладів та реалізації їх конкурентних переваг.

2. Прискорений розвиток інформаційних технологій.

3. Посилення інвестиційних потоків інноваційної спрямованості.

4. Зміна структури національної економіки в напрямку соціально-економічної ефективності та конкурентоспроможності.

5. Використання принципів кластерної політики, при якій стратегічно важлива галузь повинна задавати імпульс розвитку.

6. Зменшення монопольної залежності України від імпорту деяких видів сировини, а також високотехнологічної продукції.

7. Використання інтелектуального потенціалу суспільства через розвиток людського капіталу.

Перед нашою країною стоїть задача підвищити ефективність галузей, які зорієнтовані на внутрішні ресурси, забезпечити їх прозорість і динамізм як необхідні умови інтеграції в міжнародний розподіл праці. Виробництва, що виросли під впливом протекціонізму, не в змозі задовольнити національні потреби. Їх функціонування стикається зі все більшими труднощами внаслідок залежності від імпорту матеріалів і обладнання, обмеженості внутрішніх ринків збуту продукції [4,с. 262-264].

. Одними із причин негативних явищ, які притаманні сучасній економіці України, є непослідовний характер структурних змін, відсутність чітко визначених пріоритетних напрямів розвитку, що робить необхідним удосконалення державного регулювання структурних трансформацій.

Вітчизняна структурна політика є безсистемною та непослідовною, а також такою, що характеризується відсутністю довгострокового підходу і здійснюється за допомогою розрізнених та нескоординованих інструментів і механізмів. Держава проводить пасивну  економічну політику, мало використовуючи інструменти стимулювання інноваційних процесів, не сприяючи залученню довгострокових інвестицій у нові технологічні виробництва.

У період кризових процесів, які в даний час характерні для України, роль структурної політики має кардинально змінитися. Вона повинна стати одним з основних видів економічної політики, мета якої полягає в узгодженні пріоритетів підсистем національної економіки та опрацюванні методів їх досягнення. Структурна політика повинна координувати діяльність всіх напрямків економічної політики, які впливають на структурні зміни, і поєднати їх у стратегічній програмі, що визначатиме:

- цілі структурної трансформації;

- поетапні структурні пріоритети;
- механізми реалізації структурних перетворень.
Безпосереднє державне регулювання структурних пропорцій має здійснюватися згідно із загальнодержавною Програмою стратегічного соціально-економічного розвитку України та її регіонів на довгостроковий період (20-30 років), яка підлягає затвердженню Верховною Радою України [8].
 Структурна політика держави ґрунтується на одній з трьох загальних концепцій ( рис.1). 
Реалізуючи цілі структурної політики, держава, залежно від її устрою, рівня розвитку регіонів та галузей економіки може приймати рішення на найвищому рівні.


Рис.

Рис. 1. Концепції структурної політики [9,c.116]
Структурна політика у країнах з ринковою економікою здійснюється державою через такі спрямування:

· інвестування в масштабах всієї економіки у найбільш важливі проекти;

· запровадження стратегії економічного зростання, що ґрунтується на пріоритетних галузях, від яких залежать динаміка і темпи зростання в інших галузях;
· підтримку інноваційної діяльності у фундаментальних і прикладних науках, а також впровадження їхніх досягнень у виробництво;

· обґрунтування секторальної структури реальної економіки відповідно до тенденцій світового розвитку, в основі якого лежить модель трьох секторів (промисловість, сільське господарство, сфера послуг).

Детально зупинимось на типах державного втручання в економічні процеси. Першочерговим є їх розподіл на два взаємовиключні типи втручання: селективне і функціональне. Даний розподіл та його подальша деталізація наведені на рис.2.

Рис.2. Напрями реалізації державної структурної політики [6, c.46]

Ефективне втручання здійснюється з метою: нарощування або зменшення певних пропорцій в економічній структурі; збереження структури у поточному стані в умовах дії зовнішніх та внутрішніх факторів, які сприяють її деформації.
Структурна політика з функціональним втручанням спрямовується на поліпшення якісних показників структури в цілому (новітні технології, підвищення кваліфікації персоналу, зниження матеріало- та енергозатрат, впровадження «зелених» технологій тощо).Переважно вона спрямована на забезпечення фінансових, інституційних та інших умов для появи і впровадження у виробництво інновацій. Цей напрям прийнято називати «структурна модернізація», яка в загальному вигляді була розглянута раніше.

Активна структурна політика передбачає державне планування і наявність централізованих важелів регулювання. Її успішне проведення означає менші соціальні витрати і меншу розтягнутість у часі порівняно із пасивною політикою,проте її реалізація потребує чіткого регламентування та узгодженості роботи державного апарату. Прикладом ефективної реалізації активної структурної політики у другій половині ХХ століття вважаються Японія і Республіка Корея.

Пасивна структурна політика означає обмеження втручання держави у ринкові процеси.

Ступінь втручання у перебіг економічних процесів у структурній політиці постійно змінюється. Пряма підтримка окремих видів економічної діяльності або підприємства порушує правила ринкової конкуренції, а згортання регресивних виробництв призводить до втрати робочих місць та порушення інтересів підприємців у цій сфері [6, с.45-46].

На рисунку 3 наведено мету, завдання і методи державної промислової політики, яка займає особливе місце у структурній перебудові та зростанні національної економіки.

Всі ці складові промислової політики взаємопов’язані і мають свої пріоритети, структурні зрушення, економічні та фінансові основи активізації дій держави у промисловому виробництві, його інфраструктурі та її інституціональному забезпеченні.

Перейдемо до окремих спрямувань структурної політики: галузевої,секторальної,технологічної,організаційної, соціальної та регіональної трансформації.
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Рис. 3. Стратегія державної промислової політики [7]
У галузевій структурній політиці існують два основні напрями державної підтримки галузей:

- стимулювання розвитку галузей, які відповідають пріоритетним напрямкам структурної перебудови або мають велике експортне чи імпортозамінне значення;

- захист і надання фінансової допомоги галузям, що перебувають у стані занепаду і потребують повної реконструкції виробництва шляхом надання субсидій, високих тарифів на імпорт, податкових та кредитних пільг та інше.

В останні роки більшість країн, що динамічно розвиваються, надають особливе значення галузям, у яких структурний ефект від розвитку наукомістких технологій полягає не тільки у розвитку їх самих, а й у широкому освоєнні технологій високої складності під їх впливом традиційними галузями [9].

У складі галузевої  структури економіки необхідним є переважний розвиток видів економічної діяльності: які задовольняють потреби людей; наукоємних та високотехнологічних виробництв; переробних галузей на новій технічній базі; експортних та імпортозамінних виробництв; агропромислового комплексу [8].
Потреба в нарощуванні індустріального і технологічного потенціалу підвищує значення інших галузей, що формують базу технічного переозброєння, зокрема модернізованих напрямків машинобудування (виробництво металообробних верстатів, обладнання та устаткування для металургійної, добувної, текстильної, харчової промисловості, тракторів та іншої сільськогосподарської техніки, різних засобів транспорту). Необхідно враховувати, що, маючи в розпорядженні великі, в порівнянні з іншими країнами, науково-технічні можливості, Україна займає провідне місце у світовому виробництві таких складних видів продукції машинобудування як підйомні крани, ковальсько-пресове обладнання, електро- і дизельні локомотиви, великотонажні судна.

Можливість галузевих зрушень на користь промисловості обмежується необхідністю розвивати інші сфери матеріального і нематеріального виробництва, відставання яких не повинно бути заповнено інтенсифікацією міжнародного обміну. Мова в першу чергу йде про аграрний сектор.

Сучасні технології у сільському господарстві залишаються недоступними для України. На більш ніж 70 % оброблюваних площ знизилася культура проведення сільськогосподарських робіт, що виключає зростання врожайності. Успіх нових технологій вирішальним чином залежить від того, наскільки вони пристосовані до місцевих, як правило унікальних, агрокліматичних та соціально-економічних умов. Вирішення цієї складної задачі вимагає значного науково-технічного і кадрового потенціалу, відсутнього практично у всіх регіонах країни. 

Прискорений підйом сільського господарства є головним пріоритетом галузевої політики країн, що розвиваються. Необхідні глибокі структурні перетворення і науково обґрунтована господарська політика, включаючи дію на ціни як регулятор міжгалузевих пропорцій і зусиль по зміцненню матеріально-технічної бази сільського господарства. 

При всій значущості підйому аграрного сектора та вдосконалення промислових структур неодмінною умовою соціально-економічного прогресу є  розширення і модернізація сфери послуг. Її роль у структурній перебудові господарства визначається високою питомою вагою у сукупному продукті країни. Підвищення ролі сфери послуг в економіці спостерігається у регіонах, де цей сектор продовжує розвиватися стабільними і випереджаючими темпами, компенсуючи уповільнення зростання в індустріальних галузях. Дана тенденція відображає об’єктивні потреби соціально-економічної модернізації суспільства, оскільки саме щодо споживання (а отже, і щодо виробництва) послуг відставання нашої країни від індустріально розвинених держав особливо значне. Між тим сучасні виклики науково-технічної революції вимагають прискореного розвитку виробничої (транспорт і зв’язок) та організаційної (управління, маркетинг) інфраструктур, інформаційних та інжинірингових послуг. З розвитком освіти, охорони здоров’я, рекреаційних послуг нерозривно пов’язане і вирішення невідкладних соціальних проблем.

Враховуючи сучасний стан економіки України, програма її структурної перебудови повинна включати: відновлення базових галузей промисловості на сучасній технічній основі; отримання прибуткової діяльності промислових і сільськогосподарських підприємств; забезпечення плідної роботи науки, освіти, охорони здоров’я і культури; підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності [4, с.265-266].

У межах секторальної структури економіки потрібне усунення диспропорцій між реальним та фінансовим секторами, а також в кожному з них, підвищення ефективності дії державного сектора економіки, створення сприятливих умов для діяльності нефінансових секторів національної економіки.
Для прикладу візьмемо банківський сектор фінансового забезпечення потреб економіки країни, а точніше діяльність банків розвитку.

Етапи структурної перебудови потребують значних інвестицій у впровадження технологій і модернізацію економіки. Ці потреби перевищують можливості наявної фінансової системи, яку представляють інститути у формі в основному акціонерних товариств. В таких умовах, особливо в кризовій ситуації, зростає роль держави, яка має можливість концентрації ресурсів для освоєння нових технологій. З метою переорієнтації грошових потоків зі спекулятивної сфери у модернізацію пріоритетних галузей реальної економіки уряди країн вдаються до заходів стимулювання приватних інвесторів, а також здійснюють фінансування окремих програм за рахунок бюджету.

Для забезпечення структурної перебудови економіки досить результативним є створення і підвищення дієвості банків розвитку як державних фінансових посередників. Головне завдання таких банків – забезпечення надходження ресурсів у сектори економіки, в які приплив іноземного та вітчизняного приватного капіталів обмежений у зв’язку з низькою прибутковістю та високою ризикованістю.
Банки розвитку можуть існувати у різних формах:галузеві, регіональні, спеціалізовані.

У сучасній світовій економіці налічується близько 750 банків розвитку більш ніж у 30 країнах світу, таких як Бразилія, Іспанія, Індія,Китай,Мексика,Республіка Корея, Німеччина,США, Чехія, Японія. Подібні банки створені у Росії та Білорусі. Досить результативною є діяльність банку розвитку у Казахстані.

Надзвичайно важливою є діяльність банків розвитку у країнах з перехідною економікою, оскільки вони мають великі потреби в довгострокових ресурсах для модернізації галузей економіки та структурної перебудови.

В Україні створенню таких банків  заважають невпорядкованість законодавчої бази, низька довіра до банків населення, політичні мотиви при створенні банків розвитку, відсутність загальнонаціональної стратегії їх створення та становлення.

Для ефективної діяльності банків розвитку необхідно забезпечити механізм їх взаємодії з комерційними банками, створити сприятливі умови для спрямування коштів згідно розроблених програм структурної перебудови, поліпшити інвестиційний клімат у країні [10, с.21-24].
Технологічна структурна перебудова економіки здійснюється державою через інноваційну (сприяння впровадженню досягнень науки і техніки у виробництво) та інвестиційну політику. При цьому особливу роль відіграє активна науково-технічна політика, яка передбачає не лише стимулювання державою  наукових досліджень та їх впровадження у виробництво, а й підготовку висококваліфікованих кадрів, рівень яких відповідатиме вимогам сучасного виробництва.
Передбачається: розвиток видів економічної діяльності, які віднесені до п’ятого та шостого технологічних укладів; впровадження екологічно прийнятних енерго- та ресурсозберігаючих технологій; використання перспективних інформаційних та електронних технологій, засобів інформації і систем зв’язку вітчизняного виробництва; розробка нових біотехнологій для сільського господарства, галузей легкої та харчової промисловості; виробництво ліків; розвиток конкурентоспроможних технологій у літакобудуванні, ракето-космічному комплексі, судно- й автомобілебудуванні.

Потрібно від переважно покупця продуктів інтелектуальної діяльності перейти до виробника новітніх наукових розробок. Основою структурних зрушень повинно стати створення умов для розвитку новітніх технологій, які дозволяють отримати високі прибутки та будуть важливим ресурсом для розвитку національної економіки [11].

В результаті трансформаційних змін, привнесених процесами глобалізації, виник новий тип інноваційних організаційних форм, які називаються мережевими. Теорія мережевих структур проникає в усі сфери життєдіяльності і в процеси світового розвитку (глобальні, регіональні, економічні,культурні, соціальні). Завдяки мережевим структурам можна досягти високого рівня конкурентоспроможності продукції підприємств національної економіки, значно збільшити обсяги експорту, підвищити престиж країни на світовому рівні [12, с.24].
Світовий досвід успішних регіонів вказує на залежність результатів їх діяльності не тільки від ресурсного забезпечення, наявності сучасних технологій, оптимального розміщення та кліматичних умов. Значна увага приділяється впровадженню кластерів, вільних економічних зон і територій пріоритетного розвитку, єврорегіонів. 

Основоположником кластерної теорії вважається американський вчений М. Портер, який надає їм наступне визначення: “Кластери – це зосередження в географічному регіоні взаємопов’язаних підприємств і установ у межах взаємопов’язаних галузей”. 

Кластери охоплюють значну кількість підприємницьких структур, важливих для конкурентної боротьби, а також урядові та інші установи (торгові асоціації, центри стандартизації, навчальні заклади), які забезпечують технічну підтримку, інформацію, дослідження та спеціалізоване навчання.
Як показує практика, прорив на світовому ринку забезпечує не один продукт чи галузь, а міжгалузевий комплекс (кластер), зміцнений системою відтворювальних зв’язків і зцементований технологічними інноваціями. Саме кластери створюють нову систему національних, регіональних і локальних економічних конфігурацій. Вперше кластерна модель знайшла своє застосування в Італії, чий досвід незабаром було впроваджено у США та Німеччині.
На даному етапі ступінь кластеризації економічної діяльності у США є дуже високою. Починаючи із середини 1990-х років, тут діє близько 380 кластерів. В них працює 57% робочої сили і виробляється 61% обсягів промислової продукції держави. В Європі найбільш ефективні кластерні програми розроблені і здійснені в Австрії, Бельгії, Великобританії, Греції, Данії, Ірландії, Іспанії, Італії, Німеччині, Нідерландах, Норвегії, Португалії, Франції, Фінляндії, Швеції. В Латинській Америці по шляху кластеризації промисловості рухаються Аргентина, Бразилія, Венесуела, Гватемала, Колумбія, Чилі, Ямайка та ін. З наведених даних очевидно, що процесами ефективної кластеризації охоплені розвинені країни ринкової економіки та частина держав третього світу, чий економічний розвиток йде прискореними темпами.

На сьогодні наша держава має власний досвід кластеризації. Підприємства різних галузей активно співпрацюють та сприяють розвитку одне одного. Але кластерна система поки що не досить розвинена і не набула широкого розповсюдження. Разом з тим ще в радянські часи існували потужні структури, які мали назви “науково-виробничий комплекс”, “науково-виробниче об’єднання”. Порівняно ефективно діяла територіально-виробнича кооперація. Однак жорстка планова система і галузевий принцип управління економікою накладали обмеження на їх діяльність. В сучасних умовах становище повністю змінилось: кластери максимально враховують ринковий механізм; вони можуть бути ефективними тільки коли створюються, починаючи з найнижчих ланок – підприємств.

Саме підприємства для підвищення конкурентоспроможності об'єднуються в кластери. Проте велике значення має державна політика, яка забезпечує особливу підтримку та допомогу у створенні кластерних систем. Кластерний підхід здатний принципово змінити зміст державної промислової політики. У такій ситуації зусилля Кабінету Міністрів повинні бути спрямовані не на підтримку окремих підприємств і галузей, а на розвиток взаємовідносин між постачальниками і виробниками, виробниками та урядовими інститутами тощо.

Вільні економічні зони (ВЕЗ), як нові форми зовнішньоекономічних відносин, виникли в 1950 − 1960-ті рр. у зв’язку з поглибленням суспільного розмежування праці та поділом світу на розвинені країни і країни, що розвиваються.
Механізми вільних економічних зон для залучення вітчизняних та іноземних інвестицій з успіхом використовують країни з ринковою і перехідною економікою та держави, що розвиваються. На сьогодні нараховується близько 3000 ВЕЗ в 103-х країнах світу. Вони є одним з інструментів комплексної політики держави, направленої на розвиток економіки. Наприклад, шляхом створення  зони можна стимулювати експорт  продукції одночасно із збільшенням зайнятості в проблемному регіоні.

Значною мірою можливість заснування СЕЗ  в нашій державі зумовлена тим, що, починаючи з 1992 р., в Україні послідовно створювалась нормативно-правова база їх діяльності. Її складають Закон України “Про загальні засади створення і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон”, прийнятий у 1992 році (останні зміни внесені 17.02.2006 р.), ще 15 законів відносно  окремих зон та близько 30-ти інших нормативних актів. 

Поряд з виникненням вільних економічних зон паралельно розвивався такий напрямок реалізації спеціального правового режиму як території пріоритетного розвитку (ТПР). ТПР є аналогом ВЕЗ (СЕЗ), створення та порядок роботи якої визначається відповідним Указом Президента України.

Створення діючих у даний час ВЕЗ (СЕЗ) і ТПР відноситься до періоду 1998 – 2000 років (спеціальна економічна зона “Сиваш” була створена у 1996 році і діяла 5 років). Незважаючи на досить тривалий термін діяльності та порівняно великі масштаби поширення дії законів про ВЕЗ і ТПР (охоплено 10,5% території України), оцінки результатів їхнього функціонування не завжди однозначні.

До недоліків функціонування ВЕЗ і ТПР слід віднести: спотворення конкуренції на внутрішньому ринку України внаслідок нерівних умов для суб`єктів ВЕЗ і ТПР у порівнянні з іншими суб`єктами господарювання; незначну частку іноземного капіталу в сукупних обсягах інвестицій; недостатній рівень результативності застосування спеціального режиму як інструменту соціально-економічного розвитку депресивних регіонів; незабезпечення експортної спрямованості інвестиційних проектів, які реалізуються у ВЕЗ і ТПР.

В 2005 році було введено мораторій на створення нових і розширення діючих спеціальних (вільних) економічних зон, технологічних парків та спеціальних режимів інвестиційної діяльності на окремих територіях, а також реєстрацію нових інвестиційних проектів. Це підриває сприятливий інвестиційний імідж України. Тому в подальшому інвестиційні проекти в зонах та територіях пріоритетного розвитку не з’явились, тим більше, що закони про державний бюджет на конкретний рік теж не були сприятливими до територій з особливим статусом. Крім того, інвестори почали згортати попередньо затверджені проекти. Якщо суб`єкта підприємництва ВЕЗ позбавити пільг, він (інвестор) направить свої капіталовкладення в іншу країну, а державний бюджет в перспективі буде позбавлений надходжень. Але головне – це падіння іміджу України на міжнародній арені, в тому числі іміджу держави з привабливим інвестиційним кліматом. У цілому було втрачено ще один важіль ефективного соціально-економічного розвитку.

Процес створення єврорегіонів, як реальної і основної частини транскордонного співробітництва, розпочався в Україні у 1993 році. На даний час в тій чи іншій мірі ефективно діють 6 єврорегіонів: “Карпатський”, “Буг”, “Нижній Дунай”, “Верхній Прут”, “Дніпро” та “Слобожанщина”. Територія, яка входить до складу єврорегіонів, становить 33,9 % загальної площі. Тут мешкає понад 28 % населення.

Однією з головних цілей створення єврорегіону є посилення інвестиційної привабливості його учасників. Доцільно звернути увагу на реальну можливість значного посилення зовнішньої складової інвестицій, запозичень з інших країн, у тому числі учасників єврорегіону. 

Разом з інвестиціями існує значна кількість інших важливих напрямків прикордонного співробітництва: торгівля – створення зони вільної торгівлі, гармонізація законодавств країн з цього питання; фінанси, економіка, статистика – створення стабільної уніфікованої бази для підприємств, а також бухгалтерського обліку і звітності; транспорт –  впровадження  нової  техніки  та  сучасних  технологій організації перевезень; митниця – транскордонне співробітництво, боротьба з “відмиванням” грошей та наркобізнесом; охорона навколишнього середовища – гармонізація природоохоронного законодавства, розробка єдиної програми захисту навколишнього середовища, що пояснюється спільністю природо-кліматичної зони та проблем радіаційного забруднення; енергетика, енергоносії, сировинні матеріали – узгодження питань щодо їх отримання і використання.

Доцільно звернути увагу на ще один аспект транскордонного співробітництва. Воно дає змогу вирішити конкретні економічні та соціальні питання безпосередньо для прикордонних областей, зокрема поступово долати нижчий рівень економічного розвитку цих периферійних територій, який був історично зумовлений наявністю політичних кордонів і економічних перешкод. У свою чергу, процеси транскордонного співробітництва допомагають вдосконалити європейську інтеграцію з точки зору активного залучення прикордонних територій сусідніх країн до економічних та політичних відносин у європейському співтоваристві [13].

Розглядаючи структурні зрушення у соціальній політиці держави, проаналізуємо основні показники, що визначають проведення ефективної соціальної політики в Україні.

Структура роздрібного товарообороту склалася не зовсім раціонально. Якщо у 1990 р. з бюджету родини на продукти харчування витрачалося      32,8 % сукупного доходу, то станом на кінець 2012 р. середньостатистичне українське домогосподарство витрачало на продовольчі товари 57,6%, на товари непродовольчої групи – 24,7 %. В подальшому співвідношення ще більше змінилось на користь продовольчих товарів, що пов’язано зі зростанням цін на них упродовж, наприклад, 1997 – 2012 рр. у 6,2 рази.
Виробництво сільськогосподарської продукції в період з 1990 р. по 2013 р. було доведено до рівня 70% від обсягів радянських часів.  При цьому продукція рослинництва у вартісному виразі скоротилася порівняно з 1990 р. у порівнянних цінах 2005 р. на 12 %, а тваринництва – на 47,2 %.                      З урахуванням скорочення чисельності населення країни, середня норма споживання у 2013 р. становить 754,8 кг продуктів харчування, що на      213,5 кг менше рівня 1990 р. і на 12 % менше медично обґрунтованих норм.

Значного зниження зазнала інвестиційна діяльність. У 2013 р. обсяг інвестицій в основний капітал становив 49,7 % від рівня 1990 р.

Кількість зайнятого населення скоротилась на 30%. В умовах зниження виробництва товарів і послуг продуценти не борються за споживача і забезпечують економічне зростання тільки розкручуванням цін. За таких умов  власникам немає потреби нарощувати кількість робочих місць.

Структурні зрушення в економіці засвідчують системну економічну кризу. За порівняно важчих умов, які мали місце  відразу після Великої Вітчизняної війни, уже в 1960 р., тобто  через 15 повоєнних років, обсяги ВВП зросли у 5 разів. Звичайно, високі темпи зростання не завжди відповідали задоволенню життєвих потреб людей.  Але мова йде не про п’ятикратне зростання, а про рівень 70% валового внутрішнього продукту, до якого Україна опустилася майже за чверть століття свого існування.
Разом з тим розширюється діапазон асиметрії між рівнями життя  найбагатших і найбідніших громадян держави, а не її звуження, як це обіцяли реформатори на початку ринкового трансформування [14].

Для посилення соціальної спрямованості розвитку країни необхідно:

- сприяти розвитку соціальної сфери через інвестиції в людський капітал;

- враховувати новітні світові тенденції, особливо у застосуванні соціального партнерства;

- уникати сліпого копіювання зарубіжного досвіду та знайти власний шлях розвитку;

- встановити і всіляко підтримувати соціальну справедливість у суспільстві за допомогою соціального вирівнювання та податкового регулювання;

- посилити адресність соціального забезпечення та поєднання державних і приватних форм соціального захисту;
- підвищити відповідальність кожної людини за забезпечення власного добробуту на основі економічної свободи та активної участі у громадському житті.

При проведенні такої структурної діяльності  модель соціального ринкового господарства може стати основою структурної перебудови національної економіки України [15].

За територіальною структурою рівень розвитку і стан економіки також набули ознак асиметричності. Якщо у 1990 р. співвідношення між мінімаксними значеннями обсягу товарообігу становило 8,9, то вже в 1997 р. воно зросло у 2,1 рази і впродовж 1998 – 2012 рр. стійко коливалось навколо цього рівня.

У регіональній структурі економіки необхідні: досягнення стабілізації виробництва у кожному регіоні; оптимізація структури господарств на базі ефективного використання наявного природно-ресурсного, виробничо-технічного і трудового потенціалів; інтенсифікація сільськогосподарського виробництва у всіх регіонах,удосконалення його спеціалізації відповідно до грунтово-кліматичних умов; підвищення рівнів соціально-економічного розвитку регіонів; посилення ефективності територіального поділу праці; забезпечення розвитку всіх регіонів на основі раціонального використання  земельних, водних, людських, енергетичних та інших ресурсів; усунення диспропорцій у розвитку окремих територій; гармонізація загальнодержавних та регіональних інтересів; розвиток рекреаційно-туристичних комплексів регіонів та інше.

Висновок. Найбільш важливими складовими структурної перебудови економіки є її галузева,секторальна, технологічна, організаційна, соціальна та регіональна трансформації. Як засвідчують світовий досвід і дослідження ситуації в Україні, економічне зростання, посилення конкурентоспроможності суб’єктів господарської діяльності і модернізація суспільства можуть бути забезпечені тільки через комплексне поєднання всіх зазначених складових на програмній основі. При цьому «локомотивами» економічного зростання мають стати технологічний та організаційний вектори трансформації.
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Економічні й фінансові основи активізації промислової політики:


- удосконалення кредитної політики, системи фінансування державних інвестицій, облікової та податкової політики;


- активізація  фондового ринку





Методи промислової політики:


-формування інституціональних і законодавчих умов;


-реформування податкової системи;


-заходи зовнішньоекономічної підтримки;


-сприяння розширенню попиту на промислову продукцію на внутрішньому ринку;


-стимулювання приватних та іноземних інвестицій;


-прямі державні інвестиції;


-удосконалення системи управління








Структурні зрушення – зниження частки сировинних галузей та відповідне підвищення частки переробних галузей





Завдання:


збереження науково-технічного потенціалу;


підвищення платоспроможності попиту в країні;


розвиток і використання конкурентних переваг української промисловості





Пріоритети – високоефективні швидкоокупні проекти





Головна мета – підвищення ефективності й конкурентоспроможності української промисловості на зовнішньому та внутрішньому ринках і її піднесення





Напрям «Структурна модернізація»





Призначення:


 Функціональне втручання, яке стосується економіки в цілому і спрямоване на її технологічне оновлення, створення умов для збагачення структури новими інноваційними видами виробництв або послуг.





Методи реалізації:





- забезпечення інституційного та інфраструктурного середовища для передачі інновацій у комерційне виробництво;


- стимулювання розвитку ринку венчурного капіталу;


- стимулювання розвитку людського капіталу;


- створення пільгових умов для впровадження на виробництві матеріало-, ресурсо- та енергозберігаючих технологій, «дружніх» до навколишнього середовища





Напрям «Структурна корекція»





Призначення:


Селективне втручання шляхом впливу на окремі (пріоритетні) частки у структурі економіки, у якості яких можуть виступати сектори, види економічної діяльності, регіони, індивідуальні підприємства та ін.





 Методи реалізації:





-кредитні пільги


- податкові пільги;


- державно-приватне партнерство;


- захист внутрішнього ринку;


- інвестиційний маркетинг;


- забезпечення можливостей  підвищення кваліфікації (перекваліфікації) кадрів














Реалізація державної структурної  політики





Держава впливає на структуру економіки з урахуванням можливих соціальноо-економічних і політичних наслідків





Держава розробляє і реалізує довгострокову програму структурної політики





Держава втручається у функціонування економіки тільки тоді, коли ринок не може самостійно подолати суперечності, що виникають





Прагматичності держави





Залучення держави





Обмеження держави





Концепції структурної політики








