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Стаття присвячена проблемі підвищення навчальної активності студентів в умовах модульного навчання відповідно до вимог Болонського процесу. Активність студентів в навчальній діяльності розглядається в залежності від таких факторів, як вміння самостійно набувати знання та мотивація до навчання. 
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Болонський процес, започаткований у 1999 році, спрямований на створення до 2010 року єдиного європейського освітнього та наукового простору. Одним із засобів впровадження Болонського процесу є кредитно-трансферна система EСTS (European Commynity Course Credit Transfer System). Така система передбачає єдиний для всіх європейських вищих навчальних закладів підхід до обліку навчального навантаження. Введення EСTS дозволяє уніфікувати результати навчальної діяльності, підтримувати і розвивати європейські стандарти якості освіти, усунути обмеження в мобільності студентів та викладачів, розширити можливості працевлаштування спеціалістів.

Основою кредитно-трансферної системи є модульне навчання, що має чітку практичну спрямованість: студенту надається можливість в значній мірі самостійно працювати із запропонованою йому навчальною програмою. В Україні аналогом системи EСTS вважається кредитно-модульна система, що ґрунтується на двох взаємопов’язаних складових організації навчального процесу: системі залікових кредитів та модульних технологіях навчання. Складання семестрового іспиту згідно з  концепцією кредитно-модульного навчання не є обов’язковим для всіх студентів. Підсумкова оцінка визначається за результатами виконання модульних контрольних робіт, лабораторних робіт, курсових проектів, науково-дослідної роботи тощо.

Перехід до кредитно-модульної технології навчання є вкрай важливим, оскільки сприяє подальшій гуманізації і демократизації навчального процесу, стимулюванню студентів до самостійної навчальної роботи [1].

При модульному навчанні взаємодія між викладачем і студентом набуває нової якості: знання пропонуються студенту, а оволодівати ними він повинен, безумовно, сам. Навчальний процес становиться ефективним, коли студент займає активну позицію у вивченні матеріалу, а викладач зосереджується на консультативно-координуючих діях, враховуючи індивідуальні особливості  кожного студента.

Отже, з переходом до кредитно-модульної системи на порядок денний постає проблема підвищення навчальної активності студента. Вивчення цього питання є актуальним, оскільки мова йде про нову систему навчання, що якісно відрізняється від традиційної.

Метою даної роботи є аналіз основних факторів, що визначають розвиток навчальної активності студента в умовах переходу до кредитно модульної технології навчання.
До основних факторів, що визначають активність студента в навчальній діяльності та сприяють розвитку його професійної особистості, відносяться: 1) вміння самостійно набувати знання; 2) мотивація навчання.
Між названими факторами існує взаємний зв’язок і вони, на нашу думку, є складовими „рушійної сили” процесу навчання студента в умовах кредитно-модульної системи. Ступінь розвитку кожного з вищезазначених факторів в значній мірі визначається ефективністю взаємодії компонентів системи „студент – модуль – викладач”.

Самостійна робота студента як складова навчальної діяльності в умовах нової технології навчання стає важливим фактором формування знань та умінь, розвитку пізнавальної діяльності та творчих здатностей особистості. Оволодіння уміннями і навичками самостійної роботи є необхідною передумовою для якісного засвоєння навчальної програми та успішної професійної діяльності. За Болонською угодою навчальний час самостійної та індивідуальної роботи є регламентованим і має бути не менше 50% загального обсягу часу, відведеного на навчання. 
Широке коло проблем самостійної роботи досліджено в працях В.К.Буряка, А.А. Вербицького, Л.С. Виготського, П.Я. Гальперіна, В.В. Дави​дова, Д.Б. Ельконіна, І.А. Зімньої, Ю.М. Кулюткіна, Н.О. Менчинської, А.К. Маркової, М.І. Махмутова, А.К. Осницького, П.І. Підласистого, О.О. Смирнова, М.К. Скаткіна та ін.

Навички самостійної роботи студента закладаються ще під час його навчання в школі. І.А. Зімняя вважає, що самостійна робота школяра – це більш широке поняття, ніж домашня робота. Самостійна робота є специфічним видом учбової діяльності учня, вищою формою його самоосвіти. В діяльному аспекті самостійна робота визначається як така, що організована самим школярем під впливом його внутрішніх пізнавальних мотивів, в раціональний для нього час, в умовах самоконтролю, на основі позашкільного опосередкованого системного управління нею з боку вчителя, навчальної програми, комп’ютерної техніки [2, c. 252].

Вміння самостійно вчитись Ю.М. Кулюткін розглядає, як форму розумової самостійності. Розумова самостійність, на його думку, виявляється в здатності учня ставити перед собою цілі діяльності, визначати для себе її задачі, вибирати засоби та способи їх розв’язання. Крім того, самостійність виявляється і в здатності людини планувати, організовувати та регулювати свою діяльність, вдаватись до контролю і самооцінки [3].

За визначенням П.І. Підкасистого самостійна робота є педагогічним засобом організації і управління самостійною діяльністю студента в навчальному процесі. З іншого боку, самостійна робота визначається як специфічна форма навчального наукового пізнання [4]. 
В основу самостійної діяльності людини покладено поняття самостійності. Під самостійністю розуміється спроможність індивіду виконувати певні дії, або комплекс дій без допомоги з боку іншої людини. Реальну самостійність особистості можна розглядати в двох аспектах: як змістовну і як організаційну. Змістовна самостійність – це здатність людини приймати в певних умовах правильні рішення без сторонньої допомоги. Організаційна самостійність виявляється в тому, що людина особисто вміє організувати свою роботу з реалізації прийнятого рішення. Рівень самоуправління в навчальній діяльності студентів має безпосередній зв’язок з повнотою представлення викладачем інформації щодо структури та засобів навчання і контролю. Виходячи з цього, формування змістовної самостійності студента потребує високого рівня інформативного та дидактичного забезпечення навчального процесу [7, 104].

Аналіз навчальної діяльності студентів показує, що їх певна частина не має достатньо сформованих навичок для самостійного набуття знань: вони недооцінюють використання навчально-методичної літератури, консультації викладачів, роботу з навчальними комп’ютерними програмами, не спроможні ефективно здійснювати самоуправління своєю діяльністю. Типовою така ситуація є для студентів інженерного напряму підготовки: реалізація самостійного навчання тут суттєво залежить не тільки від вміння самостійно вчитись, а й від рівня підготовки з дисциплін, що є базовими для курсу.

 За узагальненими даними М.І. Дьяченко і Л.А. Кандибовича 45,5% опитаних студентів визнали, що не вміють правильно організувати свою роботу; 65,8% не вміють розподіляти свій час, 85% не думають, що його можна розподіляти взагалі [5]. 

Отже, при організації модульного навчання необхідно створити певні умови, спрямовані на забезпечення високої результативності самостійної роботи студента. Важливими складовими вирішення цієї проблеми мають стати: 1) формування комплексного підходу до змісту конкретного модуля при його розробці; 2) переведення роботи викладача на якісно новий рівень, де передаються не тільки знання, а й технології їх отримання. 

Формування змісту навчального модуля є найбільш складним при його підготовці і потребує спільних зусиль фахівців не тільки з даного предмету, а й з психології та педагогіки. Процес створення модульної програми повинен відповідати певній послідовності дій [6, c. 117]. В модулі мають бути відображені і чітко визначені: інтегрована та часткові дидактичні цілі, кількість яких характеризує структуру модуля; цілі навчання; критерії базової підготовленості, які необхідно мати студенту на початку роботи з модулем; конкретні знання і вміння, що контролюються для кожного навчального елемента і модуля в цілому; зміст, методи і засоби навчання; схема управління навчальним процесом студента; система вхідного, поточного, проміжного та підсумкового контролю. 

В процесі модульного навчання гнучке управління навчальними діями через модуль позитивно впливає на формування вмінь і навичок самостійної роботи студента. При цьому має місце інтенсивне формування як змістовної, так і організаційної самостійності. Підвищенню рівня самостійності студента при модульному навчанні сприяють також: високий рівень систематизації знань і вмінь; проблемне викладання матеріалу з акцентом на формування методів діяльності; можливість вибору альтернативних методів навчання; система зворотного зв’язку з тестовим самоконтролем; можливість переходу від управління навчальними діями до самоуправління [7, c.151]. Важливим фактором підвищення ефективності самостійної роботи в умовах модульного навчання є його комп’ютеризація. Застосування інформаційно-комунікаційних технологій стимулює пізнавальну діяльність студентів, розширює можливості їх самостійної підготовки, сприяє індивідуалізації та диференціації навчання.

Передача деяких своїх функцій модулю дає можливість викладачу більш глибоко реалізувати цілеспрямоване спілкування із студентом як один із найважливіших складових педагогічного процесу. За таких умов діяльність викладача повинна бути спрямована на професійну самореалізацію і гармонійний розвиток особистості, формування її кваліфікаційного рівня. Найважливішим напрямком роботи викладача становиться зосередження на самостійній роботі студента. Збільшення в навчальному процесі питомої ваги самостійної роботи студента потребує істотних змін в ставленні до неї і з боку викладача.

Сучасний викладач, як головний ресурс навчального процесу, повинен створити для студентів умови відповідного творчого середовища, де розвивається процес самостійного мислення, вдосконалюються навички роботи з літературою та комп’ютерними програмами, реалізується творчий підхід до виконання індивідуальних завдань. Більш серйозні вимоги в нових умовах висуваються і до особистості викладача: він має бути педагогом і професіоналом в своїй галузі, яскравою, доброзичливою особистістю, яка користується авторитетом у студентів і з задоволенням з ними спілкується. Викладач повинен систематично вивчати навчальні потреби студентів, їх прагнення та мотиви діяльності. 

На новий рівень мають стати і такі напрямки роботи викладача, як індивідуально-консультативна робота із студентами, розробка навчально-методичних матеріалів, виховання у студентів потреби у постійному поповненні знань. Особливої уваги з боку викладача потребує і вхідний контроль, який доцільно проводити на початку вивчення дисципліни. Основними цілями вхідного контролю є виявлення рівня знань з дисциплін, що є базовими для даного курсу та розподіл студентів за рівнем підготовки для диференціації навчального процесу. Формами вхідного контролю можуть бути: співбесіда, тестування, контрольне опитування. 
Наявність у студента навичок до самостійного навчання в значній мірі впливає на інший фактор – мотивацію навчання. Проблема мотивації займає центральне місце в психології навчання, оскільки мотивація є найпотужнішим чинником активності людини, суттєвою характеристикою діяльності, її початковим моментом. Як відзначає С.Л. Рубінштейн: „Будь-яка дія виходить з мотиву, тобто збуджуючого до дії переживання чогось значимого, що надає даній дії змісту для індивіду” [9, с.187]. В загальному розумінні мотив – це те, що визначає, стимулює та спонукає людину до здійснення будь-якої дії, яка є складовою діяльності, визначеної цим мотивом [2, с.217]. 
Складність та багатовекторність проблеми мотивації зумовлює широкий спектр підходів до розуміння її суті, природи, структури та методів її вивчення (Б.Г. Ананьєв, С.Л. Рубінштейн, М. Аргайл, В.Г. Асєєв, Л.І. Божович, К. Левин, А.Н. Леонтьев, А.К. Маркова, А. Маслоу, В.С. Мерлін, З. Фрейд, П. Фресс, В.Є. Чудновський, П.М. Якобсон та ін.). Мотивація визначається дослідниками і як один мотив, і як єдина система мотивів, і як особлива сфера, що містить в собі взаємодію як мотивів, так і цілей, потреб та інтересів [2, с.219], [8].

Навчальна мотивація за В.Г. Асєєвим визначається як система спонукань до навчальної діяльності: мотиви, потреби, інтереси, прагнення, цілі, потяги, мотиваційні установки або диспозиції, ідеали [12]. Складові такої системи постійно змінюються і вступають в нові взаємостосунки один з одним. Навчальну мотивацію можна розглядати і як частковий вид мотивації, інтегрованої в навчальну діяльність.

Л.І. Божович вважає, що разом із внутрішніми (пізнавальними) мотивами діяльність спонукається і зовнішніми – широкими соціальними або вузько особистими [10].

В навчальній діяльності зовнішні мотиви можна віднести до сильних збудників суспільної поведінки в цілому. Але самі по собі вони не визначають спрямованість на засвоєння навчального матеріалу. Їх дієвість має місце тільки за умови, коли до процесу навчання залучаються внутрішні (пізнавальні) мотиви [2, с.82].
Підвищення внутрішньої мотивації до навчання та формування здатності до самостійної роботи знаходяться у постійній взаємодії: характер такого зв’язку змінюється по мірі розвитку особистості [11]. Так, студент, що має низький рівень навичок самостійної підготовки, як правило, не впевнений у своїх можливостях і це знижує його активну пізнавальну позицію (внутрішню мотивацію). В такому випадку домінуючим напрямком мотивації навчання становиться зовнішня мотивація (мотивація досягнення), коли студент ставить прагматичні цілі : отримати необхідну кількість балів, яка дозволяє не складати іспит, отримати стипендію або перейти з контрактної форми навчання на бюджетну тощо. З іншого боку, достатній рівень спроможності студента до самонавчання активізує його пізнавальну мотивацію, що в свою чергу покращує вміння студента навчатися самостійно.

Рівень навчальної мотивації визначається не тільки розвитком особистості, а й динамікою соціально-економічного середовища. В цьому аспекті можна виділити ряд особливих чинників [2, 224]:

1) освітню систему, освітній заклад, де відбувається навчальний процес; 2) організацію освітнього процесу; 3) особливості суб’єкта, що навчається (інтелектуальний розвиток, самооцінка, взаємодія з іншими суб’єктами та ін.); 4) суб’єктні особливості викладача і, насамперед, його систему відношень до того, хто навчається; 5) специфіку навчальної дисципліни.

Оскільки зазначені фактори набувають якісних змін при переході до Болонської системи, виникає потреба в нових підходах до стимулювання мотивації навчання у студента. Перш за все, це стосується навчальної діяльності викладача.
Мотивацію до навчання викладач створює вже на початок вивчення курсу, інформуючи студентів про систему оцінки знань, в якій результати навчання контролюються не тільки викладачем, а і студентом за чіткими і зрозумілими критеріями. 

Важливу роль в стимулюванні мотивації з боку викладача відіграє реалізація одного з принципів модульного навчання – принципу усвідомленої перспективи [7, 138]. Використання такого підходу передбачає, що на початку вивчення модуля студентам подаються не дидактичні цілі, а цілі навчання. В такому разі їх мотивуюча функція значно зростає. Наприклад, при вивченні модуля „Основи механіки деформівних тіл” в курсі “Технічна механіка” цілі навчання можна сформулювати так: „Після засвоєння матеріалу цього модуля ви зможете: 1) правильно визначати розміри конструктивних елементів при деформаціях розтягу (стиску), згину, кручення, зсуву; 2) визначати максимально допустимі навантаження на деталі; 3) правильно вибирати матеріали, що забезпечать несучу здатність завданих конструкцій; 4) визначати переміщення в конструкціях під впливом зовнішнього навантаження” тощо.

До важливих функцій викладача, що спрямовані на розвиток пізнавальної та професійної мотивації студента, слід також віднести:

 – розробку і використання завдань поточного контролю з підвищеною мотиваційною складовою, що стимулює у студентів творчий підхід до навчання;
 – впровадження в навчальний процес елементів майбутньої професійної діяльності;

– залучення студента до участі у наукових семінарах, предметних олімпіадах та наукових конференціях;

– надання студенту можливості самостійно вибирати тематику курсових та дипломних робіт, а також окремі дисципліни для вивчення за власним вибором;

 – використання комп’ютерних технологій в навчальному процесі та під час визначення якості знань шляхом тестування;

 – запровадження системи рейтингового оцінювання, яка створює змагальність між студентами та дозволяє кожному з них вчасно скоригувати свої цілі і результати;

– забезпечення вільного on-line доступу до результатів навчальної діяльності студента на її різних етапах.

Зазначимо, що деякі причини соціально-економічного характеру можуть негативно впливати на мотивацію навчання, а саме: низький престиж майбутньої професії, труднощі з працевлаштуванням, недостатній рівень оплати в обраній сфері виробництва та ін.

Висновки. В умовах переходу до кредитно-модульної системи виникає складне, але реальне для виконання, завдання розвитку у студента навчальної активності. Організація модульного навчання потребує створення певних умов, спрямованих на забезпечення високої результативності самостійної роботи студента. По-перше, навчальний матеріал в модульній програмі повинен бути поданий в такій формі, яка надає можливість самостійного засвоєння змісту навчання студентам з різним рівнем базової підготовки. По-друге, перехід до модульного навчання потребує організації індивідуального підходу до кожного студента, створення психолого-педагогічних умов, що стимулюють саме пізнавальну мотивацію. Реалізація поставлених завдань неможлива без переведення роботи викладача на якісно новий рівень, де передаються як знання, так і технології їх отримання. Викладач не тільки навчає студента „вмінню навчатися”, а й активізує у нього всі види мотивації до навчання, в тому разі і професійної мотивації.
Тільки за таких умов може бути досягнуто необхідного рівня фахового розвитку особистості, що дозволить майбутньому спеціалісту реалізовувати в своїй професійній діяльності загальноєвропейський принцип „освіта через усе життя”. 
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M.D. Kaydash
SOME ASPECTS OF STUDENTS’ ACTIVITY improving UNDER THE conditions of transition to CREDIT AND MODULe SYSTEM

The article deals with the problem of improving students’ activity under the conditions of module training according to the requirements of Bologna process. The activity of students in the educational process is considered depending on such factors as ability of obtaining knowledge without assistance and motivation for education.
Key words: module education, student’s activity in the educational process, student’s self instruction, motivation for education.
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